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				Dėkoju Viešpačiui už ilgą ir turiningą gyvenimą, sutiktus gerus žmones, dažnai malonią aplinką, už šeimą, artimuosius ir bičiulius, palaikiusius mano veiklą, o ypač už tėvus ir mokytojus, kurie man suteikė tinkamą, reikalingą ir patriotinę edukaciją. Nuoširdžiai dėkoju visiems, prisidėjusiems prie šios knygos rengimo ir leidybos, ir atsiprašau už pasilikusias klaidas bei netikslumus.
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				Herbas „Lada“, suteikiamas už narsą, turėjo kelias atmainas, kurios skyrėsi kai kuriomis detalėmis. Šį herbą yra turėjusios 29-ios bajorų giminės, tarp jų ir Kovalevskių – Kovaliauskų – Kavaliauskų giminė
 

			

		

	
		
			
				

				KOVALEVSKIAI (KOVALEWSCY)

			

			
				

				Tai buvo seniai. Laikas išblaškė atsiminimų aidus, nugramzdino nežinomybėn ištisas kartas, praeities dulkėmis užklojo Amžinybėn išėjusiųjų darbus arba pavertė juos jau nebepatikrinamais pasakojimais, padavimais ir legendomis. Joks išlikęs archyvinis dokumentas neatgaivins buvusios tikrosios aplinkos, nepaaiškins, dėl kokių priežasčių tuo metu buvo pasirinktas vienoks ar kitoks jų problemų sprendimas. Mes galime tik numanyti, spėlioti. Vartydami praeities dokumentus, siekdami prisiminti prosenelius, susimąstykime… Nežinodamas istorijos, žmogus yra aklas arba lieka vaiku. O tos žinios mus kuo nors įpareigoja? Manau, kad taip, daugeliu aspektų.

				Pasak šaltinių, Kovalevskiai – sena lenkų bajorų giminė, gyvenusi Mazovijoje (manau, nelabai toli nuo Varšuvos). Ši pavardė minima 1584 m. išleistoje Lenkijos ir Lietuvos herbyno sudarytojo Bartošo Paprockio knygoje „Lenkų riterių herbai“ („Herby rycerstwa polskiego“), 1696 m. išleistoje Vaclovo Potockio knygoje „Lenkijos karūnos ir Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės bajorijos herbų žinynas“ („Poczet herbów szlachty Korony Polskiej i Wielkiego Księstwa Litewskiego“), 1728 m. išleistoje lenkų istoriko Kasparo Niesieckio knygoje „Lenkijos karūna auksinės laisvės laikais“ („Korona Polska przy złotej wolnosci“) bei įvairiuose to meto juridiniuose dokumentuose.

				Šeimos legenda pasakoja, kad seniai seniai iš Italijos atvyko karys tarnauti Lenkijos karaliui. Kartą mūšio lauke jis nuo mirties išgelbėjo patį karalių. Buvęs stiprus kaip kalvis ir drąsus kaip liūtas. Tad karalius jį pavadino Kowal-Lew-skiu (lenk. „Kowal“ – kalvis, „lew“ – liūtas) ir apdovanojęs turtais bei žemėmis, suteikė herbą „Lada“.

				Herbus pradėjo naudoti riteriai, nes jiems reikėjo turėti ryškius skiriamuosius ženklus, kad būtų lengviau atskiriami kovos lauke. Pavadinimas „Lada“ reiškia didžiąją baltų deivę Motiną, dievų motiną, viso pasaulio gimdytoją, pavasario, gamtos gaivintoją, vaisingumo ir santuokų globėją. Akivaizdu, kad XIII–XIV amžiuje turėti šios deivės vardo herbą buvo labai garbinga.

				Herbas „Lada“ žinomas nuo Piastų dinastijos laikų. Istorikas B. Paprockis minėtoje knygoje rašo, jog šis herbas žinomas nuo 1248 m., vėliau minimas XIV amžiaus kronikose bei teisminiuose dokumentuose. Šio herbo antspaudas yra 1466 m. spalio 19 d. Torunės taikos sutartyje.

				K. Niesieckis taip aprašo herbą „Lada“: „Skydo raudoname arba melsvame lauke balta pasaga, virš jos yra auksinis kryžius, pasagos dešinėje – pilka strėlė, kairėje – medžiotojas su šakėmis, apačioje – du ragų galai; ant šalmo karūnos – liūtas su karūna, laikantis letenoje kardą, iškeltą aukštyn. Šalmo papuošalu anksčiau buvo pora erelio sparnų, vėliau – stručio plunksnos, o dabar – liūtas, iškeltoje letenoje laikantis kardą.“

				Herbas „Lada“ buvo suteikiamas už narsą. B. Paprockis „Lada“ herbo giminę apibūdino kaip „bebaimius ir karingus didžiavyrius, teisingus ir, kas dar svarbiau, – paprastus“. Literatūroje minimos įvairios herbo „Lada“ atmainos, su kai kuriomis skirtingomis detalėmis. Tai rodo, kad giminė buvo gana gausi – šis herbas priklausė 29-ioms bajorų giminėms, tarp jų ir Kovalevskiams.

				Herbas „Lada“ kildinamas nuo protėvio, kuris tą herbą gavo pirmasis ir prisiėmė pavardę Lada. 1248 m., valdant Boleslovui Sarmatlyvajam, Ladų giminės protėvis, lankydamas savo pavaldinius, atliekančius laukuose lažą, staiga buvo apsuptas karingai nusiteikusių jotvingių. Gindamasis labai daug jų iššaudė, vėliau pabėgo į artimiausią mišką, rado jame medžioklines šakes, kurias parodė Mazovijos kunigaikščiui ir nugalėjo priešininkus, privertęs juos bėgti.

				Antruoju minimas Jokūbas Lada, Petro Pilcho sūnus, Červenės kaštelionas. B. Paprockis, išvardijęs Ladų giminės atstovus, toliau pasakoja apie Klodnickius (Klodzinskius) kaip apie tolesnius šios giminės tęsėjus. Vienas jų, Stanislavas, narsiai kovėsi su valachais. Po mūšio pakeliui į namus mirė Lvove, kur ir buvo palaidotas.

				Brolis Motiejus, Blonio seniūnas, turėjo dešimt vaikų. Pasimirė būdamas jaunas, 1552 m. Kūčių šeštadienį, viešint karalienei Bonai. Šioji stipriai parėmė našlę. Vykdydama vyro valią, motina savo vaikams suteikė gerą išsilavinimą. Vyriausias sūnus Stanislovas mokėsi Karališkojoje akademijoje Paduvoje ir Romoje. Tapo teisės daktaru ir buvo paskirtas pronotaru Romoje. 1565 m. Žemaičių vyskupas Vaclovas Viežbickis pasiūlė jam sekretoriaus vietą. Kai Neapolyje mirė pasiuntinys, tvarkęs karalienės Bonos nuosavybę, karalius tučtuojau išsiuntė Stanislovą į Italiją (1569 m. gegužę). Vėliau, 1579 m. rugpjūčio 3 d., jis vedė Neapolio kunigaikštytę Juliją, Marchionio de Lauro dukterį.

				Kasparas, antrasis brolis, buvo Blonio, vėliau – Valkininkų seniūnas. Jis išsilavinimą taip pat įgijo Italijoje. Mokėjo lotynų, ispanų, italų, vokiečių ir čekų kalbas. Nors asmeniškai pažinojo imperatorius Ferdinandą ir Maksimilijoną, Vokietijoje nepasiliko, 1563 m. grįžo į tėvynę. Jam buvo patikėtos karališkosios arklidės Knyšyne su 3 000 žirgų ir visu aptarnaujančiu personalu.

				Per karaliaus Žygimanto Augusto laidotuves jis buvo paskirtas vyriausiuoju karaliaus kūno saugotoju ir lydinčiuoju iki Krokuvos. Kartu su Chodkevičiumi 1576 m. jis kovėsi su maskoliais prie Izborsko, taip pat Polocke. Dalyvavo visuose Seimuose. 1582 m. buvo pasiųstas pas turkų sultoną. 1580 m. pastatė bažnyčią ir mokyklą ir, „nors ir turėjo labai daug pavyduolių, jo daromi geri darbai leido jam gerai jaustis ir ramiai numirti“.

				Mykolas, trečiasis brolis, į Italiją pateko dirbdamas karalienės Bonos dvare. Kaip teigia B. Paprockis, Mykolas buvo gražuolis, jam nebuvo lygių. Jis buvo Žygimanto Augusto kamerdineris (lenk. „komornik“), muzikavo, laisvai kalbėjo ispaniškai, itališkai ir vokiškai, mokėjo lotynų kalbą. Tačiau, jam būnant Italijoje, prieš pat išvykstant į tėvynę kažkas įpylė nuodų ir jis, vos grįžęs į namus, 1559 m. mirė.

				Jonas, ketvirtasis brolis, mokėsi Krokuvos akademijoje. Buvo išsilavinęs, nepaprastai geras muzikantas. Mirė jaunas, neturėdamas 28 metų, Klodne.

				Lauryną, penktąjį brolį, Plocko vyskupas 1566 m. nukreipė į karaliaus dvarą Varšuvoje. Mirė Klodne 1583 m. balandžio 29 d.

				Motiejus, šeštasis brolis, – apaštalinis protonotarijus, Vilniaus ir Žemaičių arkivyskupas, Krokuvos kanauninkas ir sekretorius. Gimė 1551 m. rugpjūtį. Nuo mažų dienų buvo linkęs į mokslus. Mokėsi Varšuvoje, puikiai išmoko gramatiką, retoriką, logiką. Krokuvoje studijavo oratorinį meną, išmoko graikų kalbą. 1581 m. išvažiavo į Italiją, į Boloniją, kur toliau tobulinosi pas garsiausius profesorius. Jis buvo vienas geriausių mokinių ir labai mėgstamas Bolonijos bajorų dėl nuosaikumo ir santūrumo, taip pat ir dėl brolio Stanislovo, kurį visi prisiminė ir gerbė. Jis buvo pristatytas popiežiui Grigaliui XIII. Pontifikatas jį paskyrė Apaštalinės rezidencijos vadu.

				Viena jų sesuo – Michorovska (Michorowska) – buvo Ciechanovo raštininko žmona, kita sesuo – Kosobucka – Plocko karininko žmona. Tai tiek trumpai apie giminės ištakas.

				Toliau atsiranda daugiau skirtingų pavardžių. Viena jų – Kovalevskių (Kowalewscy) giminė, taip pat garsi, turi herbą „Lada“. Istorikas Janas Dlugošas (Jan Dlugosz) rašė, kad „Lada“ herbo giminė užėmė aukštus valstybinius postus. Jie buvo administratoriai, teisėjai, kaštelionai, kapelionai. Vėliau suskilusi giminė naudojo tą patį herbą, bet priiminėjo naujas pavardes, dažniausiai vadinosi žmonų arba paveldėtų (ar įgytų) teritorijų, žemių vardais. Kol kas nepavyko rasti patikimos medžiagos, neginčijamai nusakančios Kovalevskių pavardės kilmę. Mano pusseserė Kristina Svirskienė (Skirgailaitė), irgi besidominti mūsų giminės istorija, įvairiuose dokumentuose aptiko maždaug nuo 1600 m. dažnai minimą Kovalevskių pavardę – tai įrašai apie notarinius veiksmus, paveldėjimo, dovanojimo, perleidimo aktai, finansiniai įsipareigojimai, kanauninkų paskyrimai, karinių tarnybų įrašai, atlikti įvairiose Mazovijos vietovėse, nors pati Mazovija, kaip mūsų giminės ištakų vieta, skamba gal kiek netikėtai.
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				Bajorystės pripažinimo aktą, išduotą man, knygos autorei, Lietuvos bajorų karališkosios sąjungos narei Irenai Antaninai Staronytei-Suveizdienei, Antano dukrai, įrodžiusiai savo bajorišką kilmę iš Kovalevskių giminės, puošia šios giminės herbas „Lada“
 

				

				Tai išskirtinis regionas, tik 1526 m. galutinai įsiliejęs į Didžiosios Lenkijos sudėtį, iki tol turėjęs autonominį statusą ir išskirtinę laisvę valdyti ir paveldėti asmenines žemes. Tame regione buvo nedidelis skaičius dvaro žemių ir beveik visai nebuvo magnatų. Smulkieji bajorai sudarė absoliučią gyventojų daugumą. Jie gyveno tarp sau lygių. Dauguma dirbo savo ūkiuose patys arba turėdavo kelis samdinius. Tomašas Sventskis (Swiętski) 1828 m. Varšuvoje išleistoje knygoje „Senovės Lenkijos aprašymas“ („Opis starozytnej Polski“) rašo: „Jos [šeimos] nebuvo tiek varganos, kad, pašauktos į karą, negalėtų pristatyti bent vieno raitelio.“ Mazovijos bajorai be galo didžiavosi tuo, kad vienodai gerai valdo ir arklą, ir kardą. Manau, kad panašiai galėjo būti ir Lietuvoje, pas mano prosenelius Kovalevskius ir kitur.

			

		

	
		
			
				

				PIRMASIS ŽINOMAS KOVALEVSKIS – ROŽANĖS TEISĖJAS

				

				Pirmasis literatūroje surastas paminėtas Kovalevskis (Kowalewski), turėjęs herbą „Lada“, buvo Rožanės teisėjas, gyvenęs XVI a. Mazovijoje. Jo dukra Zofija ištekėjo už „Lada“ herbą turėjusio bajoro Jono Brodovskio. Turtinga jo giminė paveldėdavo dvaro valdas Ciechanovo, Liublino ir Rusijos žemėse.

				Plocko kanauninko (1680 m.) Stanislovo Mykolo Bartnickio motina buvo Barbora Kovalevska (herbas „Lada“), tėvas – Kšyštofas Bartnickis (Krzysztof Bartnicki) iš Ciechanovo, jo motinos motina – Kristina Podoska-Kovalevska (herbas „Junosza“).

				Yra daug 1600–1795 m. dokumentų, kuriuose minima Kovalevskių pavardė.

				Zakročimo žemėje gyvenę Kovalevskiai priklausė vietiniam elitui ir net kelių kartų atstovai seimeliuose turėjo didelės įtakos sprendžiant labai aktualias problemas. Pavyzdžiui, 1654 m. Adomas Kovalevskis, Zakročimo žemės teisėjas, išrinktas mokesčių klausimus sprendžiančio seimelio maršalka.

				Į Seimą nuo Zakročimo žemės buvo siunčiami:

				Andrius Kovalevskis – Zakročimo žemės teisėjas (1563 m.);

				Adomas Kovalevskis – Zakročimo raštininkas (1659 m., 1661 m.);

				Andrius Kovalevskis – Plocko pastalininkas (1667 m.).

				Giminės gausėjimas ir valdomų žemės plotų smulkėjimas vertė šeimas ieškoti kitokių pragyvenimo šaltinių, kitokių išeičių. Dažnas rinkosi mokslą, tapdavo teisėju, raštininku, kunigu. Kovalevskiai buvo linkę į mokslus, mokėsi universitetuose, studijavo kalbas, muzikavo. Tai padėjo jiems užimti garbingus valstybinius postus – būti naudingiems valstybei. Įdomu, kas ir kada pirmieji iš Mazovijos išsikėlė į Lietuvos Didžiąją Kunigaikštystę ir kodėl?
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				Herbo „Lada“ bajorų Kovalevskių giminės genealoginis medis. Privilegijos paskutinį kartą patvirtintos Rusijos imperijos Vilniaus gubernijos bajorų atstovų susirinkime 1913 m. Surašyta rusų kalba. Faksimilė, LVI archyvas, Vilnius
 

				

			

		

	
		
			
				

				SENIAUSIOS ŽINIOS APIE KOVALEVSKIUS LIETUVOJE

				

				Pirmieji rašytiniai šaltiniai, kuriuos pavyko rasti Lietuvos valstybės istorijos archyve apie Kovalevskių giminę, buvo senąja rusų kanceliarine kalba surašyti genealogijos dokumentai.

				Žemiau pateikiu kelių Lietuvos valstybės istorijos archyve saugomų dokumentų (f. 391, ap. 7, b. 1852, l. 63–64) vertimą.

				Pirkimo sandoris, išduotas (surašytas) 1686 m. birželio 18 d., o įvykdytas 1699 m. spalio 26 d. Raseinių žemės teisme, pagal kurį Stanislavas Kovalevskis įgijo Šeduvos apskrityje esantį Voitkaičių dvarą su valstiečiais.

				Dovanojimo sandoris, surašytas 1730 m. spalio 13 d., o įvykdytas 1731 m. kovo 18 d. Raseinių miesto teisme, pagal kurį Ivanas Stanislavovas Kovalevskis aukščiau paminėtą dvarą su valstiečiais, atitekusį jam po tėvo Stanislavo, perrašė savo sūnums Aleksandrui ir Dominykui Kovalevskiams su sąlyga, kad jie trečiajam jo sūnui Ivanui Kovalevskiui išmokės 1 500 Lenkijos zlotų. Praėjus 108 metams nuo Vaitkaičių dvaro pirkimo, anūkai jį pardavė.

				Pakvitavimo sutartis, surašyta 1794 m. kovo 9 d. ir užtvirtinta Žemaičių Kunigaikštystės Raseinių apskrities miesto teismo tų pačių metų ir to paties mėnesio 23 dieną.

				Pagal Lietuvos valstybės istorijos archyvo išduotą Kovalevskių genealogijos medžiagą (f. 391, ap. 7, b. 1852, l. 63–64) išryškėjo bent aštuonios Kovalevskių kartos nuo XVII iki XX a. pradžios, pradedant Stanislavu, kuris 1686 m. nusipirko Vaitkaičių dvarą Šeduvos rajone. Nežinome, iš kur jis atkeliavo ir kas toliau vyko, tačiau jo giminė smarkiai plėtėsi. Suprantama, kad 1794 m., pardavus Vaitkaičių dvarą, reikėjo išsikelti į kitus dvarus (jeigu jie jų turėjo) arba mokytis, dirbti valdiškoje tarnyboje. Iš minimo genealoginio medžio metrikų pateikiu 54 giminės asmenis, daugumos jų gimimo metai žinomi. XIX a. pabaigoje ir XX a. pradžioje pasirodo moteriški vardai, tarp jų – ir mano Mamos Marijos.

				Kovalevskių, kaip ir kitų, bajorystės privilegijos gana dažnai buvo tvirtinamos Vilniaus gubernijos bajorų deputatų susirinkimuose –1807, 1845, 1849, 1861 m. Mūsų proseneliai buvo priskirti privilegijuotajam bajorų luomui, Valstybės senato Heraldikos departamento įsakymu įrašant juos į Bajorų genealoginės knygos pirmąją dalį. Tikrai tai giminei priklausantys asmenys išvardyti 1864, 1866, 1870, 1874, 1877, 1878, 1884, 1885, 1899, 1900, 1905, 1908, 1909, 1911 ir 1913 m. Vėliau kilo Pirmasis pasaulinis karas, bolševikai užgrobė valdžią Rusijoje, ir Heraldikos departamento darbas nutrūko.

				Žinome, kad Tomas Kovalevskis (gim. 1823 ar 1833 m.) jau gyveno Survilų dvare. O kur jis gimė? Ar tikrai tame dvare? Survilai yra maždaug 45 km nuo Kauno, Butkiškės parapijoje, o Butkiškė yra 4 km į pietus nuo Ariogalos. Survilai seniau priklausė Butkiškės parapijai. 1686 m. jie priklausė Kazimierui Survilai. Tuo metu Butkiškė priklausė Anai Vendziagolskai, kuri turėjo 460 dešimtinių. Survilų kaimas, turintis 370 dešimtinių, priklausė keliems savininkams – Antoninai Ancevičiovai, Povilui Borodzicui, Vincentui ir Jonui Borodzicams, Jurgiui (Jerzy) Butkevičiui, Butrymovičiui, Juzefai Vendziagolskai (120 dešimtinių), Jurgiui Vižikovskiui (Jerzy Wyrzykowski; 53 dešimtinės), Joanai Goštautienei (180 dešimtinių). Tai galėjo būti XIX a. antrojoje pusėje ar pabaigoje.

				Šitos žinios buvo išspausdintos Lenkijos Karalystės geografinio žodyno 15-ajame tome.

				Šalia Kovalevskių dažnai minimos Vendziagolskių ir Virikovskių pavardės. Ir aš dar menu senolius, gimusius XIX a. antrojoje pusėje. Gaila, kad nėra žinių apie jų galimus giminystės ryšius. Kur jie dingę, nepavyko rasti nei man, knygos autorei, nei mano pusseserei Kristinai Skirgailaitei-Svirskienei, uoliai ieškojusiai išsibarsčiusių giminių Lietuvoje, Lenkijoje, Ukrainoje ir kitur.

			

		

	
		
			
				

				KOVALEVSKIAI, KOVALIAUSKAI, KAVALIAUSKAI

				

				Viskas, kas šioje knygoje rašoma apie prosenelį Tomą, Juozo Simono sūnų, ir kitus giminaičius, tolimesnius ir artimesnius, yra negausūs ar gausesni atsiminimai, papasakoti iš kartos į kartą, taip pat faktai pagal genealoginį medį. Man pačiai teko girdėti tuos pasakojimus, todėl jie tikri, gal laiko šiek tiek iškreipti, nes visa, kas aprašoma, vyko seniai. Pasakojimai galėjo būti ir subjektyvūs. Kiek galėsiu, knygoje remsiuosi archyvine medžiaga ir nuotraukomis. Dėl pasakojimo nenuoseklumo nesistebėkite – juk atskirų žmonių gyvenimai gausioje šeimoje buvo susipynę, daug kas tuo pat metu vyko ir brolių, ir seserų, ir jų vaikų, ir jų senelių gyvenime – vieni gimė, kiti augo, treti mokėsi, dar kiti dirbo, seno ir keliavo Anapilin. Tai kaip tada nešokinėti nuo vienos temos prie kitos?

				Apie savo giminę daugiausia sužinojau iš savo senelės Jadvygos Teklės Urbanovič-Kovaliauskienės (vadinau ją Babunyte) ir jos dukros Jadvygos Kovaliauskaitės-Misevičienės, mano Tetos, taip pat ir Dėdės Andriaus Kovaliausko bei kitų giminių (giminystės ryšį rodančius žodžius iš didelės pagarbos vyresniems giminaičiams rašau didžiąja raide). Šeimos pavardė bus rašoma įvairiai: pagal kilmę ir senuosius dokumentus – Kovalevskis (Kowalewski), o vėliau pagal šeimos dabartinius dokumentus – ir Kovalevskis, ir Kovaliauskas, ir Kavaliauskas. Tas pavardžių rašymas ir kitimas priklausė nuo rašančiojo išsilavinimo, geranoriškumo bei vietinių žmonių kalbos.
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				1868 m. sudarytas pirkimo sandoris, pagal kurį Stanislavas Kovalevskis Šeduvos apskrityje įsigijo Voitkaičių dvarą su valstiečiais. Rašytas senąja rusų kanceliarine kalba. Faksimilė, LVI archyvas, f. 391, ap. 7, b. 1852, l. 63–64
 

				

				Savo šeimoje augau tik iki dešimties metų, vėliau gyvenau tai pas vienus, tai pas kitus gimines, o studijų metais – bendrabutyje. Todėl apie gimines kai ką žinojau tik iš nuogirdų, nieko išsamaus, bet mačiau, kad jie padorūs, išsilavinę, baigę aukštuosius mokslus, geri specialistai, dirbantys pagal įgytas specialybes. Giminės niekada neturėjo laiko ką nors pasakoti, mokyti, aiškinti, todėl gyvenau pagal savo supratimą ir įsitikinimus, matytus įvykius. Stebėjau žmones, mokiausi iš jų. Mano jaunystės laikai buvo nekokie – gūdi sovietų okupacija, todėl visi vengė nereikalingų kalbų. Ypač tremtys ir partizanų pasipriešinimo judėjimas atvėrė man akis – ėmiau suprasti, kas priešai, kas draugai, kas aš pati ir su kuo esu. Juolab kad mano giminė taip pat buvo tarp nukentėjusiųjų. Caro valdžia po 1863 m. sukilimo į Sibirą ištrėmė Tomą Kovalevskį, mano prosenelį, o sovietiniai tų pačių rusų budeliai – mano Tėvelį į Norilską, jo brolį Juozą ir kelis dėdes Skirgailas – į Vorkutą. Kurso draugai Vytautas Karazija ir Vytautas Toliušis irgi „iškeliavo“ į Sibirą. Na, o mūsų partizanai ir patriotai buvo apšaukti banditais, persekiojami, žudomi, kankinami, niekinami, o nukankinti numetami gatvėse. Tokių baisių dalykų neįmanoma pamiršti.

				Kartą, sovietų okupacijos metais, kai prasidėjo trėmimai į Sibirą, mano Mama pasikvietė mus, tris sesutes paaugliukes, pokalbio. Parodė didelį, kietą popieriaus lapą, susuktą į ritinėlį, išvyniojo ir paaiškino, kad tai – šeimos dokumentas, Lietuvos–Lenkijos valstybės valdovo raštas su herbu „Lada“ centre, kuris liudija, jog Kovaliauskų giminei suteikta bajorystė. Mes turime šį dokumentą pamatyti ir prisiminti visą savo gyvenimą. Kaip senoliai garbingai gyveno, taip ir mes turime gyventi. Ilgai aiškinti nereikėjo. Pokario laikais laikyti tokį dokumentą buvo pavojinga, todėl Mama nutarė jį sunaikinti. Labai dėl to apgailestavau, sakiau, kad reikia kur nors jį paslėpti, pakišti po stalo koja, įdėti į krosnį ar kur nors kitur, o pasikeitus laikams – atiduoti į archyvą kaip retą dokumentą. Tačiau Mama buvo neperkalbama, ji žinojo, koks žiaurus yra KGB – sovietų saugumas. Nepaisant mūsų prašymų, dokumentą sudegino. Bet aš jį mačiau. Praėjus daugeliui metų, kai prasidėjo Sąjūdis, nuėjau į Lietuvos valstybės istorijos archyvą. Žinodama giminės herbo pavadinimą – „Lada“ – ir pavardę, norėjau kuo daugiau sužinoti tikrų duomenų apie gimines ir už ką buvome persekiojami. Prasidėjo ilgos ir sunkios paieškos, netausojant regėjimo ir sveikatos.

				Daug apie giminės istoriją sužinojau iš Mamos brolio, mylimo Dėdės Andriaus, raseiniškio, aukščiausios kategorijos chirurgo, pas kurį nuvažiuodavau per studijų atostogas. Ko nors paklaustas, dėdė maloniai nugrimzdavo į tolimą praeitį. Tuomet maniau, kad viską, ką girdžiu, prisiminsiu – juk užsirašinėti tais okupacijos laikais buvo pavojinga. Deja, vėliau įsitikinau, kad atmintis labai ribota…

				Šioje knygoje perteikiu savo pačios – Irenos Antaninos Suveizdienės (Staronytės) – ir savo artimųjų asmeniniais išgyvenimais bei prisiminimais perpintą giminės istoriją.

			

		

	
		
			
				

				TOMAS KOVALEVSKIS

				Gimė 1823 ar 1833 m. sausio 3 d., mirė XIX a. pabaigoje

				

				Prosenelis Tomas, Juozo Simono sūnus, valdė Survilų dvarą, esantį maždaug du kilometrai nuo Ariogalos link Butkiškės. Dažniausiai vietovės pavadinimas kildavo nuo žemvaldžio pavardės. Taigi kas buvo tie Survilos? Ar tai Kavaliauskų protėviai, palikę dvarą paveldėtojams? Ar dvaras buvo pirktas, ar kitaip įgytas? Visa tai reikėtų išsiaiškinti. Iš tetos Elenos Gaižauskaitės-Valatkienės užrašų žinoma, kad šiam dvarui XIX a. antrojoje pusėje priklausė 360 ha žemės.

				O dar anksčiau, 1686 m., Stanislavas Kovalevskis buvo pirkęs Voitkaičių dvarą su valstiečiais Šeduvos apskrityje (rus. „ujezd“). Pirkimo sutartis surašyta vėliau, po trylikos metų, 1699 m. spalio 26 d., Raseinių žemės teisme. Beveik po 100 metų, 1795 m. sausio 18 d., Voitkaičių dvarą, priklausiusį Kovalevskiams, palikuonys pardavė Ivanui Voitkevičiui. Gal dar liko neparduotų žemių Kuslugovičiuose – Voitkaičiuose? Apie tai žinių, deja, neturiu.

				Matyt, žemių buvo atsisakoma dėl vaikų kraičio ar mokslo. Ilgiausiai buvo išlikę žemių ir miškų masyvai apie Survilus ir keli palivarkai – Marijanka (Marijanovka), Mazutiškiai ir kt. Vėliau, valdant Smetonai, vyko žemės reforma, buvo konfiskuota daug Survilų dvaro žemių, paliekant savininkui tik 100 ha. Taip turtai menkėjo, o gausi giminė išsibarstė.

				Apie prosenelį Tomą išliko mažai žinių. Pagal genealoginį medį, jis gimė 1823 ar 1833 m. sausio 3 d. Tikrosios mirties datos nežinau, galbūt jis mirė apie 1895 m. ar vėliau, perkopęs 70 metų, nes tuo laiku prašė sūnų grįžti iš Maskvos.

				Tomas buvo 1863 m. anticarinio sukilimo vieno būrio vadas ar dalyvis. Sukilimui pralaimėjus, pagal mano Dėdės Andriaus pasakojimą, suimtas ir ištremtas į Magadano molibdeno kasyklas, o pasak pusseserės Kristinos, – į Tomską. Po 7-erių metų buvo paleistas be teisės grįžti į Lietuvą, todėl apsigyveno Seinuose ar Suvalkuose. Panašiai buvo ir sovietiniais rusų laikais, po tremties į Sibirą. Okupacinė valdžia neleisdavo tremtiniams grįžti į Lietuvą, todėl jie turėdavo apsigyventi Latvijoje, Baltarusijoje ar Rusijos Kaliningrado srityje ir tik vėliau įvairiais būdais stengdavosi patekti į gimtinę.
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				Kasparo Niesieckio knygos „Lenkijos karūna auksinės laisvės laikais“ („Korona Polska przy złotej wolnosci“), išleistos 1728 m., puslapių faksimilės
 

			

		

	
		
			
				

				HERBO „LADA“ BAJORŲ KOVALEVSKIŲ GIMIMO DATOS

			

			
				
					
					
					
					
						
								
								
								Gimimo data

							
								
								Vardas

							
						

						
								
								1.

							
								
								
								Stanislav

							
						

						
								
								2.

							
								
								
								Ivan

							
						

						
								
								3.

							
								
								
								Aleksandr

							
						

						
								
								4.

							
								
								
								Dominik

							
						

						
								
								5.

							
								
								
								Ivan

							
						

						
								
								6.

							
								
								
								Mateuš Franc

							
						

						
								
								7.

							
								
								
								Ivan Josif

							
						

						
								
								8.

							
								
								
								Roch

							
						

						
								
								9.

							
								
								
								Nikolaj Josif

							
						

						
								
								10.

							
								
								1798 m. balandžio 22 d.

							
								
								Karl Albert

							
						

						
								
								11.

							
								
								1800 m. liepos 1 d.

							
								
								Petr

							
						

						
								
								12.

							
								
								1797 m. gruodžio 22 d

							
								
								Foma Josif

							
						

						
								
								13.

							
								
								1804 m. gruodžio 30 d.

							
								
								Karl

							
						

						
								
								…

							
								
								…

							
								
								…

							
						

						
								
								16.

							
								
								
								Franc Rochov

							
						

						
								
								…

							
								
								…

							
								
								…

							
						

						
								
								20.

							
								
								1838 m. spalio 5 d.

							
								
								Franc

							
						

						
								
								21.

							
								
								1850 m. gruodžio 12 d.

							
								
								Anton (neteko bajorystės. 1880 08 16 rezoliucija)

							
						

						
								
								22.

							
								
								1823 m. sausio 3 d.

							
								
								Foma (Tomas)

							
						

						
								
								23.

							
								
								1827 m. rugpjūčio 7 d.

							
								
								Kajetan

							
						

						
								
								24.

							
								
								1856 m. balandžio 29 d.

							
								
								Stanislav Frans

							
						

						
								
								25.

							
								
								1831 m. birželio 7 d.

							
								
								Adolf Felicijan Bernabo

							
						

						
								
								26.

							
								
								1837 m. birželio 2 d.

							
								
								Vikentij Feliks

							
						

						
								
								27.

							
								
								1841 m. birželio 20 d.

							
								
								Kamil Frans Silveriuš

							
						

						
								
								28.

							
								
								1831 m. gruodžio 27 d.

							
								
								Bonifacij

							
						

						
								
								29.

							
								
								1835 m. birželio 27 d.

							
								
								Anton Aleksandr

							
						

						
								
								30.

							
								
								1869 m. sausio 19 d.

							
								
								Genrich Petr

							
						

						
								
								31.

							
								
								1860 m. vasario 20 d.

							
								
								Januš Kazimir Matviej

							
						

						
								
								32.

							
								
								1861 m. lapkričio 12 d.

							
								
								Josif Vaclav

							
						

						
								
								33.

							
								
								1866 m. balandžio 4 d.

							
								
								Kazimir

							
						

						
								
								34.

							
								
								1861 m. gegužės 16 d.

							
								
								Ivan

							
						

						
								
								35.

							
								
								1864 m. vasario 9 d.

							
								
								Ivan

							
						

						
								
								36.

							
								
								1867 m. birželio 26 d.

							
								
								Teofil

							
						

						
								
								37.

							
								
								1872 m. sausio 3 d.

							
								
								Stanislav

							
						

						
								
								38.

							
								
								1873 m. lapkričio 24 d.

							
								
								Leon

							
						

						
								
								39.

							
								
								1875 m. balandžio 6 d.

							
								
								Stanislav

							
						

						
								
								40.

							
								
								1877 m. sausio 7 d.

							
								
								Liucijan

							
						

						
								
								41.

							
								
								1879 m. gegužės 1 d.

							
								
								Maksimilijan Geronim

							
						

						
								
								42.

							
								
								1863 m. rugpjūčio 23 d.

							
								
								Vikentij

							
						

						
								
								43.

							
								
								1895 m. gegužės 2 d.

							
								
								Marij

							
						

						
								
								44.

							
								
								1897 m. lapkričio 27 d.

							
								
								Janina

							
						

						
								
								45.

							
								
								1899 m. rugsėjo 10 d.

							
								
								Leon

							
						

						
								
								46.

							
								
								1901 m. liepos 7 d.

							
								
								Marija

							
						

						
								
								47.

							
								
								1904 m. rugpjūčio 29 d.

							
								
								Eleonora

							
						

						
								
								48.

							
								
								1902 m. vasario 3 d.

							
								
								Foma

							
						

						
								
								49.

							
								
								1904 m. sausio 13 d.

							
								
								Elena

							
						

						
								
								50.

							
								
								1903 m. balandžio 1 d.

							
								
								Genrich Foma

							
						

						
								
								51.

							
								
								1905 m. birželio 30 d.

							
								
								Eduard

							
						

						
								
								52.

							
								
								1906 m. lapkričio 7 d.

							
								
								Andrej

							
						

						
								
								53.

							
								
								1904 m. balandžio 20 d.

							
								
								Marija

							
						

						
								
								54.

							
								
								1908 m. balandžio 15 d.

							
								
								Jadvyga

							
						

					
				

				

				Herbo „Lada“ bajorų Kovalevskių gimimo datos, surašytos iš genealoginio medžio. LVI archyvas, f. 391, ap. 7, b. 1852, l. 63

				
			

		

	
		
			
				

				PAŽINTIS SU PANELE MARIJA STENPIEN-KOVALEVSKA

				Gimė apie 1850 m., mirė apie 1938 m.

				

				Tomas Seinuose ar Suvalkuose susipažino su jauna panele, teisėjo dukra Marija Stenpien (Stępień). Anksčiau ji turėjo sužieduotinį, sukilimo prieš caro valdžią dalyvį, taip pat ištremtą į Sibirą. Marija buvo jam prisiekusi, kad jei jis žūtų ar mirtų, o ji kada nors nuspręstų ištekėti, tai tik už sukilimo dalyvio. Taip ir atsitiko. Ir štai į jos miestą atvyko mano prosenelis Tomas. Jie susipažino, pamilo vienas kitą ir susituokė didelėje bažnyčioje.

				2005 m. vienos ekskursijos su Vilniaus bajorais metu man teko apsilankyti Seinų katedroje. Buvau sužavėta jos architektūros ir grožio. Tą dieną lietus pliaupė kaip iš kibiro, buvo neįmanoma išlipti iš autobuso. Prisiminiau pasakojimą apie prosenelių vestuves. Kai jaunieji ir iškilminga svita stovėjo prie altoriaus, bažnyčios centrine nava atžygiavo, atkaukšėjo pentinais žvangantis jaunas, elegantiškas rusų karininkas. Jis buvo įsimylėjęs Mariją. Pasitempęs ir pridėjęs ranką prie kepurės atidavė pagarbą jauniesiems ir garsiai prabilo, kad tik iš didelio patriotizmo galima ištekėti už šio žmogaus (mano prosenelio). Jis apsisuko ir išėjo iš bažnyčios. Tomas buvo labai išvargęs katorgoje, be to, vyresnis už jaunąją, mano supratimu, bent dešimt–penkiolika metų.

				Galiausiai kai leido įstatymas, prosenelis Tomas išvažiavo su jaunute žmona Marija į prie Ariogalos esantį Survilų dvarą. Išeidavo pasivaikščioti su ja po banguojančius, derlingus laukus. Darbininkai, dirbę laukuose, nukeldavo kepures ir neužgauliai šmaikštaudavo: „Su kuo, ponuli, čia vaikštai, ar su savo dukrele?“ Prosenelis patenkintas atsakydavęs, kad ne su dukrele, o su jaunąja žmonele.

				Rūpestis ir meilė viešpatavo Survilų dvaro namuose. Tomas ir Marija, sutardami ir gerbdami vienas kitą, kartu nugyveno ilgus metus, jų šeima buvo gausi – gimė trylika vaikų, iš jų penki mirė. Kaskart gimus vaikui prosenelis Tomas negailėdavo žmonai įvairių dovanų ir būtinai nupirkdavo brangią šilko arba brokato suknelę – krenoliną.

				Prosenelė Marija buvo laiminga, rūpinosi namų jaukumu, vaikais, šeimynykščiais, tačiau visą gyvenimą saugojo ir savo buvusio sužieduotinio, žuvusio sukilimo dalyvio, laišką, kurį kartais paskaitydavo. Tomas dėl to nepyko.

				Caro žandarai dažnai atvažiuodavo į Survilų dvarą patikrinti buvusio tremtinio Tomo ir klausdavo:

				– Kas tu toks esi?

				Šis atsakydavo:
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				Marija Stenpien buvo išsilavinusi, nuovoki ir jautri. Čia jos lenkiškai rašytas sveikinimas anūkei Vandai Skirgailaitei Veterinarijos akademijos baigimo proga. Apie 1935 m.
 

				

				– Aš esu lietuvis, žemaičių bajoras, Survilų dvarininkas, sukilimo dalyvis.

				Paskutinių žodžių ištarti nereikėdavo – taip žandarams vėl būdavo nemaloniai primenama apie buvusį, nors ir numalšintą sukilimą.

				Prosenelę Mariją Stenpien-Kovalevską prisimenu lyg per sapną, bet žinau, kaip ji atrodė senatvėje, nes išliko kelios fotografijos. Viena jų dabar kabo mano buto svetainėje (ji taip pat puošia knygos pradžią) – daryta Survilų dvare šiltą vasaros dieną, šeimai grįžus iš Maskvos po Spalio revoliucijos perversmo. Vaikai jau užaugę. Susirinkę giminės kažką švenčia. Senolė Marija šypsodamasi sėdi centre, vilki ilga juoda suknele, kurią puošia įmantri, solidi mezginiuota apykaklė ir tokie pat rankogaliai. Savo ypatingu gerumu ji pelnė šeimos meilę ir pagarbą.

			

		

	
		
			
				

				JUZEFA VENDZIAGOLSKA GELBSTI DVARĄ

				

				Prosenelis Tomas vis dar atliko bausmę Sibiro kasyklose, o po 1863 m. anticarinio sukilimo prasidėjo intensyvus Lietuvos rusinimas – lietuviškos spaudos draudimas, kolonizacija, cerkvių statyba. Reikėjo gelbėti Survilų dvarą, kuris galėjo būti nacionalizuotas ir apgyvendintas stačiatikių rusų (kaip kad netoliese Raseiniuose ir kitur). Įžvalgioji Tomo sesuo Marta, o gal Juzefa Vendziagolska, išsiruošė į tolimą kelionę Vilniun pas žiaurųjį generalgubernatorių Muravjovą, dėl juodų darbų pramintą Koriku. Toji teta Marta, o gal Juzefa, Tomo sesuo, specialiai pasisiuvo brangią suknelę, užsidėjo skrybėlaitę, pasiėmė lietsargį, kad atrodytų įspūdingiau, ir sėdo į karietą. Gal į tą tolimą kelionę važiavo dvi Tomo seserys? Tiksliai nežinau, nes vieni giminės minėjo Juzefos vardą, kiti – Martos. O gal vienas asmuo, kaip mūsų šeimoje įprasta, turėjo du vardus? Vilniuje ji tikriausiai atrodė nepaprastai įspūdingai. Nesustabdyta sargybinių, ji pateko tiesiai pas Muravjovą. Šis labai nustebo ją pamatęs ir paklausė, kaip ponia čia pateko. Drąsuolė atšovusi:

				– Kaip ėjau, taip ir praėjau (rus. „Kak šla, tak i prošla“).

				Ji sugebėjo ne tik prasiveržti pro sargybą, bet ir įrodyti, kad Survilų dvaras – jos, o ne Tomo nuosavybė. Taip dvaras nebuvo nacionalizuotas. Gal Tomo sesuo Juzefa (Marta) vėliau padovanojo savo žemes broliui? Gal Vendziagolska pirmoji nusipirko Survilų dvarą? O kas buvo jos vyras?

				Taip Ariogala išvengė kolonizatorių ir cerkvės, o netekęs sveikatos Tomas, po septynerių metų sunkiųjų darbų Sibiro molibdeno kasyklose, buvo paleistas su teise išvykti į Seinus ar Suvalkus, o vėliau – namo į Survilų dvarą Lietuvoje. Dar esant gyvam generalgubernatoriui Muravjovui, aikštėje, prieš jo buveinę generalgubernatūrą, caro valdžia pastatė jam paminklą. Tačiau žmonės jo nekentė ir nutarė atkeršyti už nedorybes ir nusikaltimus tautai. Slapta naktimis jie ištepdavo paminklą vilko taukais. Šunys, užuodę vilko kvapą, sulėkdavo prie paminklo ir staugdavo iškėlę galvas. Taip Muravjovas ramybės neturėdavęs. 

			

		

	
		
			
				

				BUTKIŠKĖS KAPINAITĖS

				

				Garbus mūsų prosenelis Tomas, kaip jis pats sakė, lietuvis žemaitis, Survilų dvarininkas, šeimoje kalbėjęs lenkiškai, 1863 m. anticarinio sukilimo dalyvis, pasiligojęs mirė XIX a. pabaigoje. Darbas Sibiro kasyklose atėmė sveikatą. Jis palaidotas senosiose Butkiškės kapinaitėse, žinomose nuo 1536 m., kaip skelbia užrašas ant kapinių vartelių, nuo pat Martyno Mažvydo klebonavimo laikų. Vėliau greta buvo palaidota ir jo mylima žmona Marija, gyvenusi gerokai ilgiau.
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				Aukštas, tvirtas ąžuolinis kryžius be jokių pagražinimų su kukliu užrašu „Kovalevskių kapas“, šalia jo – Babunytė Jadvyga Teklė, jos dukra Jadvyga Misevičienė ir sūnus Tadas. Butkiškės kapinės, apie 1961 m.
 

				

				Einant nuo minėtų vartelių siauru takeliu į pakalnę, laikantis dešinės senųjų kapinių pusės, atsiveria puikus vaizdas į Dubysos slėnį. Kapo vieta buvo parinkta prie stataus šlaito, kuris dabar apaugęs brūzgynais, retai pasitaikančiais mūsų miškuose skirpstais, ožekšniais ir dar kažkokiais medeliais. Žemiau, šlaito papėdėje, raizgosi sunkiai išvažiuojamas šaltiniuotas, akmenuotas ir slidus, nežinia kur vedantis keliukas – gal į slėnį, gal į ganyklas ar maudyklas (dabar šis keliukas jau asfaltuotas). Ant šlaito krašto lyg kapo orientyras augo didžiulis plačiašakis šimtametis ąžuolas, bet ir tas ilgainiui sutrūnijo, nudžiūvo ir buvo nukirstas dvidešimtajam šimtmečiui baigiantis. O anksčiau pagal jį nesunkiai buvo randamas Kovalevskių šeimos kapas. Kuklios, neaukštos tvorelės, kuri juosė tą kapą, stulpeliai buvo sujungti rankos storio sunkia metaline grandine, bet ir ji neišliko iki mūsų dienų, matyt, kažkokiam ilgapirščiui jos labai prireikė. Trumpas suolelis, kurį pastatė buvęs Butkiškės kunigas, vienuolis tėvas Stanislovas Dobrovolskis, ir aukštas, tvirtas ąžuolinis kryžius be jokių pagražinimų, puokštė nežinia kieno padėtų gėlių ir kuklus užrašas – „Kovalevskių kapas“ (lenk. „Grób Kowalewskich“). XX a. pabaigoje Dėdė Andrius tą ąžuolinį kryžių pakeitė nauju, medienos gavęs iš Raseinių miškų ūkio. Ačiū direktoriui ir miškininkams.

				Gal nors tas siauras vingiuotas takelis, vedantis prie kapo, niekad neužžels…

			

		

	
		
			
				

				TEKLĖ STANKEVIČ-URBANOVIČ

				Gimė 1858 m., mirė 1878 m. lapkričio 22 d.
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				Teklė Stankevič-Urbanovič mirė sulaukusi vos 20-ies metų. Fotografavo Czyž Freres, Vilnius, apie 1878 m.
 

				

				Kita prosenelė – Teklė Stankevič, Tomo Kovalevskio sūnaus Henriko Petro žmonos Jadvygos Teklės Motina, gimė Vilniuje apie 1858 m. 1878 m. sausio 26 d., būdama dvidešimties, ji ištekėjo už trisdešimtmečio bajoro Julijono Urbanovičiaus. Jaunieji tuokėsi Vilniuje, Šv. Petro ir Povilo bažnyčioje Antakalnyje. Buvo atleisti nuo išankstinių užsakų, nesilaikant bažnytinių teisės reikalavimų, remiantis dispensacija, duota vyskupo.

				Kunigas Julijonas Ratvenskis juos sutuokė. Jaunikis Julijonas buvo Visų Šventųjų bažnyčios, o Teklė Stankevič – Šv. Jokūbo bažnyčios parapijietė. Jokių kliūčių vedyboms nebuvo. Dalyvavo Ipolitas Urbanovičius su žmona Julija (mergautinė pavardė Liudvach), jaunojo tėvai, jaunosios – Jurgis (Georgij) su Aleksandra (mergautinė pavardė Višinska) Stankevičiai. Bažnyčioje jie iškilmingai palaimino jaunavedžius, dalyvaujant garbiems liudininkams – kolegijos asesoriui Adomui Višinskiui, tituliniam patarėjui Agnostijui Plavskiui, bajorui Edmundui Janiševskiui ir daugeliui kitų dalyvių. Kodėl jie taip skubėjo tuoktis? Ar iš didelės meilės, ar nenorėjo ilgų ceremonijų, nes buvo žinomi Vilniuje žmonės?

				Įdomus sutapimas, kad po 80-ties metų, 1958 m. birželio 29-ąją, Šv. Petro ir Povilo dieną, toje pačioje bažnyčioje, kaip ir proseneliai, susituokėme mudu su inžinieriumi geologu Povilu Suveizdžiu. Per sutuoktuves užgeso mano pusėje trečioji žvakė ir zakristijonas vos vėl ją uždegė. Mūsų liudininkai buvo dėdė Tadas Kovaliauskas su žmona Liuba. Dėdienė mane perspėjo, kad tai – blogas ženklas. Aš netikėjau ir tik numojau ranka.

				Mano prosenelės bajorės Teklės Urbanovič lemtis buvo tragiška. Ištekėjusi 1878 m., tų pačių metų pabaigoje, lapkričio 13 d., ji pagimdė dukrelę Jadvygą Teklę. Praėjus vos kelioms dienoms, lapkričio 22 d., ji mirė nuo pogimdyminės karštinės, tai yra nuo kraujo užkrėtimo, kaip parašyta mirties liudijime. Teklei Urbanovič tebuvo 20 metų. Ji palaidota Rasų kapinėse (kapo Nr. 141, „pristav“ 1). Minėta bajorų našlaitėlė dukra, mano Babunytė, 1878 m. lapkričio 26 d. Visų Šventųjų bažnyčioje buvo pakrikštyta Jadvygos Teklės vardu. Krikštatėviai – Juozas Višinskis ir Anastazija Rotkevičiovna.
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				LVI archyvo pažyma apie bajoro Julijano Urbanovičiaus santuoką su Teklia Stankevič 1878 m. sausio 26 d. Vilniuje
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				LVI archyvo pažyma apie Vilniaus Šv. Jono bažnyčios mirties metrikų knygos įrašą, liudijantį, kad bajorė Teklia Urbanovič, iki santuokos – Stankevič, mirė 1878 m. lapkričio 22 d. Vilniuje
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				LVI archyvo pažyma, patvirtinanti, kad Vilniaus Visų Šventųjų bažnyčioje 1878 m. lapkričio 26 d. buvo pakrikštyta bajorų Urbanovičių duktė Jadvyga Teklia, gimusi 1878 m. lapkričio 13 d.
 

			

		

	
		
			
				

				TEKLĖS STANKEVIČ-URBANOVIČ KAPO PAIEŠKOS

				

				1956 m. buvau perkelta dirbti į Vilnių, į Miškų ūkio ministeriją. Ištaikiusi laisvą sekmadienį nuėjau į Rasų kapines ieškoti Teklės Urbanovič kapo. Sekmadieniais budintis darbuotojas nusivedė mane į kontorą. Antrajame aukšte ant kambario galinės sienos kabojo didelė kapinių schema su kapaviečių numeriais. Pagal mano turimą kapo numerį – Nr. 141 – schemoje nesunkiai suradome ieškomą kapą, o nuėję į tą vietą tuoj pat jį atpažinome, dargi radome keletą paminklų, pažymėtų 1878 m. datomis, tais pačiais metais, kai mirė Teklė. Anais laikais laidojo gana tvarkingai eilėmis ir pagal mirties datą, tačiau Teklės Urbanovič antkapinio paminklo nepastebėjome, tik radome nemažą neužlaidotą plotelį su vos žymiu kapo kauburėliu. Gal čia stovėjo jos prabrangus paminklas?

				Mirus Teklei, Urbanovičių šeima dar ilgai gyveno Vilniuje, bent kol našlaitė Jadvyga Teklė mokėsi ir tapo vaistininke. Mergaitė su šeima nuolat lankydavo motinos kapą. Kitaip anais laikais ir negalėjo būti.

				Maždaug tuo pačiu laiku nuvykau į Lydą. Suradau vaistinę ir pasiteiravau pagyvenusios vaistininkės, ar čia XX a. pradžioje ar vėliau dirbo vaistininkas Julijonas Urbanovičius. Nuoširdžiau pasikalbėjus provizorė paaiškino, kad jis galėjo būti politiškai „baltasis“, todėl neverta jo ieškoti ir geriau dingti iš čia nieko daugiau neklausinėjus. Taip ir nesužinojau, ar Didžiojo karo laikotarpiu Julijonas Urbanovičius dirbo Lydoje. Kelionė buvo nesėkminga. Anų laikų šeimos metrikuose visur buvo užrašyta kilmė – bajorai.

				Mano vyras rašė disertaciją, augo vaikai, neturėjome buto, aš susirgau tuberkulioze, tad reikėjo gydytis. Bajorės Teklės Urbanovič kapo paieškas, valdant sovietams, laikinai nutraukiau saugumo sumetimais.

				Raseinių ligoninės medicinos sesuo Stanislava Vanda Petrauskaitė, kuri bendravo su gydytojais Stanislovu ir Andriumi Kovalevskiais ir Babunyte Jadvyga Tekle Kovaliauskiene, pasakojo, kaip Babunytės prašymu, dalyvaudama kursuose Vilniuje, nuėjo į Rasų kapines ieškoti Motinos Teklės Urbanovič kapo. Jis turėjo būti netoli nuo pagrindinių įėjimo vartų. Orientyras – šalia tako esantis paminklas, vaizduojantis nukirsto medžio kamieną. Pagal bažnytiniuose metrikuose įrašytą mirties datą – 1878 11 22, laidojimo vietą ir ant aplinkinių paminklų išlikusias datas, tais pačiais metais yra mirusi Domicelė Zelinska. Manau, kad šalia jos turėtų būti palaidota Teklė Urbanovič, nors paminklas ir neišliko.

			

		

	
		
			
				

				JADVYGA TEKLĖ URBANOVIČ-KOVALEVSKIENĖ

				Gimė 1878 m. lapkričio 13 d., mirė 1962 m. kovo 6 d.

				

				Jadvyga Teklė Urbanovič gimė Vilniuje, Naujamiestyje, kaip parašyta metrikuose. Jos našlys tėvas, bajoras Julijonas Urbanovičius, buvo provizorius. Jo tėvas Ipolitas Urbanovičius su žmona Julija (mergautinė pavardė Liudvach) buvo turtingi žmonės, todėl galėjo išmokslinti sūnų. Jie turėjo ne vienus didelius namus Vilniuje.

				Mažąją našlaitę augino tėvas Julijonas, padedamas savo motinos Julijos. Paaugusi dukra pradėjo lankyti Imperatorės Marijos kilmingųjų mergaičių licėjų, buvusį dabartinių Trakų ir Vokiečių gatvių sankirtoje. Antrojo pasaulinio karo metais šioje teritorijoje vokiečiai buvo įkūrę žydų getą. Vokiečiams traukiantis, getas buvo išsprogdintas, licėjus – taip pat.

				Tėvas, paėmęs už rankos Jadvygą Teklę, eidavo gatve pakalnėn. Jie išsiskirdavo prie licėjaus: mergaitė – į pamokas, tėvas – į savo vaistinę. Babunytė prisiminė, kad jų namas stovėjo Naujamiestyje ant kalno, atrodo, Kaukazo gatvėje. Ji mėgdavo žiūrėti pro langą į malkų turgų… Dabar ta gatvė tikriausiai vadinasi Mindaugo. Sekmadieniais šeima skubėdavo į Šv. Mikalojaus bažnyčią Vilniaus senamiestyje. Kada ir kur Jadvyga Teklė įgijo vaistininko specialybę, nežinau. Kiek laiko jos tėvas Julijonas našlavo, irgi nežinau. Matyt, ilgai. Galiausiai jis vedė vilnietę Kotryną (jei gerai prisimenu vardą) Jankovską – pianistę, baigusią Varšuvos konservatoriją. Šeimoje buvo dukra Janina (tikiuosi, kad neklystu ir dėl jos vardo), taip pat pianistė, kuri vėliau ištekėjo už vaistininko.

				Rusijos caro laikais buvo populiarios provizoriaus, gydytojo, juristo profesijos, mūsų šeimoje – taip pat.

				Turiu labai seną nuotrauką, darytą Vilniuje prieš Pirmąjį pasaulinį karą Bernardinų (dabar Sereikiškių) sodo buvusiame paviljone. Toje septynių žmonių grupėje mano teta Jadvyga atpažino tik tris asmenis – savo Mamos pusseseres Mariją ir Juliją Urbanovič bei Henriką Petrą Kovalevskį, vilkintį mokinio uniformą. Dėl kitų suabejojo… Senuosiuose Vilniaus miesto planuose pažymėti keli nuosavi Urbanovičių ir Kovalevskių namai, netgi stovėję netoli vieni nuo kitų. Šioje septynių žmonių grupėje šeši yra iš Urbanovičių šeimos. Tuomet ne tik iš skelbimų to meto laikraščiuose, bet ir iš žmonių buvo galima sužinoti apie Ariogaloje parduodamą vaistinę. Bet kurie Kovalevskiai gyveno Vilniuje? Ar jie buvo atsikėlę iš Šeduvos, Voitkaičių dvaro? Ar ariogališkių Survilų Kovalevskių giminės? Ar todėl Urbanovičiai sugalvojo persikelti į Ariogalą?

				Urbanovičių šeima Ariogaloje, tuometinės carinės Rusijos Kauno gubernijoje, įsteigtoje 1843 m., atsidūrė XIX a. pabaigoje. Į gubernijos sudėtį įėjo visa Aukštaitija ir Žemaitija, išskyrus Klaipėdos kraštą ir pajūrį su Palanga. Gubernijos steigimo metu joje buvo tik dvidešimt vaistinių, iš jų dešimt – apskričių miestuose.
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				Babunytė Jadvyga Teklė ir jos giminės Vilniaus Bernardinų sodo paviljone XIX a. pabaigoje
 

				

				Smulkmenų apie Julijono ir jo tėvo šeimos gyvenimą nebuvo galimybių sužinoti. Bandžiau Babunytės klausti, bet ji kažkodėl suabejojo ir nieko neatsakė. Tai buvo 1942-ieji metai. Gal buvo neatsargu pasakoti. Vis dėlto girdėjau, kad Ipolitas Urbanovičius taip pat buvo bajoras, dalyvavo 1831 ir 1863 m. anticariniuose sukilimuose. O viską, kas buvo, sužinojau vėliau. Vilnių, bažnyčias, rūmus Jadvyga Teklė tiesiog garbino. Pasakojo man apie gotikinę Šv. Onos bažnyčią, kaip ji patikusi Napoleonui Bonapartui, kad šis ją delne norėjęs pervežti į Paryžių. Šią legendą jau vaikystėje išgirdau iš Babunytės, bet Vilniaus ekskursijų biuro metodinis skyrius draudė ją pasakoti turistams. Nesuprantu, kodėl. Pasakojimai apie vaiduoklius Šv. Jonų bažnyčioje ar ant Kristaus skulptūros, esančios Šv. Petro ir Povilo bažnyčioje, galvos augančius plaukus taip pat įstrigo mano atmintyje. Visa tai norėjau pamatyti savo akimis. Vėliau, Babunytės dėka, meilę Vilniui perdaviau savo šeimai, draugams ir turistams. Tapau ekskursijų vadove. Ypač mane žavi Šv. Petro ir Povilo bažnyčia tūkstantinėmis skulptūromis, nepakartotais jose vaizduojamų žmonių veidais ir jų išgyvenimais, nesuskaičiuojama gėlių dekoro įvairove. Be to, ši šventovė tiesiogiai susijusi su mūsų šeimos istorija.

			

		

	
		
			
				

				HENRIKAS PETRAS KOVALEVSKIS

				Gimė 1869 m. sausio 19 d., mirė 1942 m. liepos 5 d.

				

				Henrikas Petras Kovalevskis (Kovaliauskas) gimė 1869 m. sausio 19 d. Survilų dvare, Čekiškės valsčiuje, Kauno apskrityje. Jo tėvai – Tomas ir Marija Stenpien (Stępień)-Kovalevska. Šeimoje jis buvo vyriausias iš trylikos vaikų. Kur baigė pradžios mokslus ir gimnaziją, nežinau. Turiu tik Maskvos imperatoriškojo universiteto tarybos dokumentą, išduotą Maskvoje 1895 m. birželio 27 d., patvirtinantį, kad Henrikui Petrui Kovalevskiui suteiktas provizoriaus laipsnis. Dokumentą pasirašė universiteto rektorius Nikolaj Zverev, Medicinos fakulteto dekanas Ivan Klein ir tarybos sekretorius Nikolaj … (pavardė neįskaitoma).

				Po studijų Senelis provizorius Henrikas Petras ėmė dirbti didžiausioje Maskvos vaistinėje, esančioje miesto centre prie Maniežo, netoli Kremliaus. Ji priklausė provizoriui Fereinui. Pastatas buvo dviejų aukštų, medinis. Tarp dviejų šimtų darbuotojų buvo ir vienas kitas lietuvis. Į tą vaistinę Senelis rekomendavo Vilkijos provizorių ir dar kažką. Be to, Seneliui teko inspektuoti vaistines didžiuosiuose miestuose, esančiuose prie geležinkelio Maskva–Vladivostokas.

				Pasakojama, kad kartą vakarienei buvo iškepta višta su visais viduriais. Tada svečiuose buvęs mano Senelis pamokė, kaip reikia vištą išskrosti, koks paprastas gali būti „kamšalas“ ir kaip ją iškepti. Matyt, jis prisiminė gimtuosius Survilus ir namų virtuvę. Maskvoje Seneliui labai ilgai dirbti turbūt neteko. Susirgus proseneliui Tomui, jo sūnus, mano Senelis Henrikas Petras, buvo iškviestas grįžti į namus, į Survilų dvarą. Lietuvoje anais laikais dauguma vaikų paklusdavo tėvų valiai ir ją vykdydavo. Sūnaus grįžimo proga tėvas Tomas suruošė puotą ir medžioklę didžiuosiuose Survilų miškuose.

				Atsitiko taip, kad toje medžioklėje Henrikas Petras susižeidė ranką. Reikėjo pagalbos. Kažkodėl jis nuėjo ne pas gydytoją, o į vaistinę. Gal dėl to, kad pats buvo provizorius. Pamatęs jaunutę gražuolę vaistininkę jis sutriko ir paklausė, ar ši galinti jam subintuoti ranką. Ji ištarė: „Kodėl gi ne.“ Ji skubiai sutvarstė ranką, bet sužeidė Henriko Petro širdį Amūro strėlėmis. Grįžęs namo jis papasakojo savo Mamai Marijai, kaip vaistinėje jį maloniai priėmė jaunutė, švelni, graži panelė, kokia ji buvo atidi ir rūpestinga, kaip jis įsimylėjo ją iš pirmo žvilgsnio. Pasakojama, kad jaunikis tuojau atvažiavo į Ariogalą fajetonu ir puolė ant kelių prašyti Jadvygos Teklės rankos. Tėvai nė girdėti nenorėjo tokių kalbų, nes jau buvo kilęs konfliktas su jo broliu, Raseinių gydytoju Stanislovu. Tačiau meilė nugalėjo. Miestelio prekeiviai žydai nedelsiant surado puošnią vestuvinę suknelę, nuometą ir žiedus. Pora buvo nuostabi. Tuokėsi jauni, įsimylėję, išsimokslinę, gražūs ir turtingi. Jie taip pat buvo atleisti nuo užsakų. Šia proga tėvas Julijonas Urbanovičius padovanojo dukrai vaistinę ir išvažiavo į Lydą ar Gardiną, tiksliai nežinau. Jaunikio tėvas Tomas Kovalevskis Survilų dvarą padovanojo savo vyriausiajam sūnui Henrikui Petrui, įsakęs prižiūrėti palikimą.
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				Jadvyga Teklė Urbanovič ištekėjo už Henriko Petro Kovalevskio (1869–1942). Jaunavedžiai buvo vaistininkai. Vilnius, apie 1902 m.
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				Survilų dvarą iš lėktuvo nufotografavo kaimyno sūnus Vladas Morkus. Nuo 1924 m. jis buvo 3-iosios oro eskadrilės oro žvalgas, vėliau jam suteiktas I eilės karo lakūno vardas. Apie 1926 m.
 

				

				Taip prasidėjo jaunosios Jadvygos Teklės savarankiškas gyvenimas, nes jos vyras atvažiuodavo į vaistinę padėti tik ketvirtadieniais (tai yra turgaus dienomis), sekmadieniais ir švenčių dienomis. Pasitikėjo žmonele, nes ji gerai tvarkėsi. Vėliau pabiro vienas po kito vaikučiai – visas šešetas.

				Šeštasis vaikelis, pagrandukas Tadas, gimė sunkiais Pirmojo pasaulinio karo metais. „Kaip gražiai gyventa, taip neilgai duota“, – sako seni žmonės. Vokiečiai puolė rusus. Žmonės bijojo vokiečių. Prie rusų valdžios, nors ir blogos, jau buvo įpratę. Iš kur atsiras gera valdžia, mąstė žmonės. Buvo žudomi gyventojai, deginami kaimai, miesteliai, grobiamas turtas. Laimingą šeimos gyvenimą apkartino karas, todėl buvo nutarta pasitraukti į Maskvą, kur gyveno broliai Liucijonas su šeima, Maksimilijonas (nevedęs) ir, galimas daiktas, dar kokie nors giminės.

				Kovalevskiai, palikę Survilų dvarą prižiūrėti patikimai ir atsidavusiai tarnaitei ekonomei Antosėlei Dobkevičiūtei, vėliau tapusiai Kislauskiene, išvažiavo. Visi žinojo, kad kelionė bus ilga ir varginanti. Šeima buvo didelė – tėvai, šeši vaikai ir močiutė Marija. Negirdėjau, kad koks tarnas būtų juos lydėjęs. Matyt, manė, kad išsivers savo jėgomis. Mantos turėjo būti irgi nemažai – juk važiavo ne į svečius, o gyventi. Nežinau, ar jie vienu, ar dviem vežimais keliavo iki pat Maskvos, ar tik iki artimiausio miesto (iki kažkurios geležinkelio stoties). Pagaliau laimingai pasiekę Maskvą, nuvyko į tą vietą, kur jau anksčiau buvo gyvenę – netoli Maniežo. Darbo gavo pas tą patį provizorių Fereiną, vokietį ar žydą, nes Senelis buvo ten dirbęs jau nuo 1895 m. ir pelnęs gerą vardą. Fereinas pabėgėlius sutiko labai palankiai, įdarbino abu – Senelį ir Babunytę. Darbo didelėje centrinėje vaistinėje buvo daug, vien receptų užregistruoti į knygą Babunytei tekdavo bene po penkis šimtus per dieną. Namo grįždavo labai pavargę, bet tais karo, bado ir revoliucijos metais Fereino dėka jie galėjo išgyventi, o jų vaikai – mokytis.
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				Liudijimas (diplomas), patvirtinantis, kad Henrikas Petras Kovalevskis 1895 m. baigė Maskvos imperatoriškojo universiteto Medicinos fakultetą ir įgijo provizoriaus laipsnį
 

				

				Mano Mama kartais prisimindavo tą baisią tūkstančio kilometrų kelionę į Maskvą. Jai buvo vos dešimt metų. Sakė, kad stigo maisto, netgi teko badmiriauti. O ir nakvynę sunkiai rasdavo. Vieni bijojo pabėgėlių, kiti neturėjo sąlygų, treti – tiesiog nenorėjo priimti. Kartą sutemus laukuose pamatė žiburį, tad pasiprašė nakvynės. Šeimininkai juos suguldė ant aslos. Pavaišino kažkokiais juodais traškučiais. Alkaniems vaikams jie patiko. Mano Mama pasiliko keletą gabaliukų rytdienai. Rytą pamatė, kad tai kažkokie džiovinti vabalai – gal skėriai, žiogai ar tarakonai. Kažin ar tai buvo tiesa, ar Mamos pramanas. Daug vėliau sužinojau, kad tai galėjo būti tikrovė, nes ir kinai maitinasi skėriais bei kitokiais vabzdžiais visai nesibodėdami. Juk sakoma, kad „iš bado šuo ir muilą ėda“.

				Šis pasakojimas apie Kovalevskių kelionę į Maskvą man priminė daug vėlesnius laikus, kai Antrojo pasaulinio karo pradžioje – vokiečių okupacijos metais – Mama Marija vežė mus vežimu į Krakių gimnaziją, ir dar vėliau, karui baigiantis, 1944 m., į Kauną. Apsistodavome netoli Kauno, už Babtų, pas tuos pačius ūkininkus, kurie pakeleivius visada priimdavo nakvoti. Per dieną mūsų rambus arkliukas to penkiasdešimties kilometrų kelio iš Ariogalos į Kauną nepajėgdavo įveikti, o Mama gailėjo arklio.
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				Kovalevskių giminė Maskvoje, apie 1915 m. Sėdi ant žemės – Marija (Marina?) Kovalevska ir Andriejus Kovalevskis; iš kairės – Marija Kovalevska, Aleksandra Kulikova-Kovalevska, jai ant kelių sėdi Konstantinas, šalia – Marija Stenpien-Kovalevska, Jadvyga Teklė Urbanovič-Kovalevska, jai ant kelių sėdi Tadas Kovalevskis, šalia – Tomas Henrikas Kovalevskis; stovi (iš kairės) – Jadvyga Kovalevska, Henrikas (?) Kovalevskis, Liucijonas Kovalevskis, Edvardas Kovalevskis, Maksimilijonas Jeronimas Kovalevskis, Henrikas Petras Kovalevskis
 

				

				GYVENIMAS MASKVOJE

				

				Maskvoje geras gyvenimas nelaukė. Karo metais žmonės badavo, o po karo ir bolševikinio Spalio revoliucijos perversmo taip pat sočiai nevalgė. Vaikai turėjo visą dieną stovėti eilėje, kad gautų bent bulvių lupenų. Plito ligos ir epidemijos. Vyresnieji broliai gabūs gimnazistai Henrikas Tomas ir Eduardas susirgo dizenterija ir mirė.

				Kartą kažkuris vaikas nupiešė atviruką, vaizduojantį baravykaičius. Jo motina Jadvyga Teklė visą gyvenimą laikė tą atviruką maldaknygėje kaip brangiausią prisiminimą. Matyt, vaikai ne kartą prisimindavo sočią vakarienę Lietuvoje, tėviškėje – bulvienę su grybais ar keptas rudmėses; prisimindavo dainelę „Oi, grybai, grybai“. O dabar – tik bulvių lupenos ir dar reikia džiaugtis, kad jų gavai.

				Paprašiau Babunytės, kad ji man padovanotų tą atviruką su grybais, nes jie atrodė kaip tikri. Gal ir gerai, kad tada jo negavau, nes būčiau neišsaugojusi. Dar buvo likusios dvi gimnazistų kepuraitės ir uniforminiai paltai. Vienas jų daug vėliau, mūsų šeimai sunkiais pokario metais, gal kokiais 1944-aisiais, buvo man persiūtas – jį vilkėjau visus savo mokslo gimnazijoje ir studijų metus. Tikėjau ar ne, kad gražiai atrodžiau, nieko pakeisti negalėjau, nes nebuvo galimybių nusipirkti ar pasisiūdinti naują. Drabužių mūsų šeimai pasiūdavo porai mėnesių atvažiuodavusi gabioji Survilų siuvėja Onutė Šiaudikytė. Mes jos laukdavome, nes ji atsiveždavo gitarą. Vakarais maloniu balsu dainuodavo pritariant visai mūsų šeimai.

				Vaikai lieka vaikais. Kadangi šeima gyveno Maskvos centre, prie Maniežo, jie nulėkdavo į Raudonąją aikštę, kur revoliucionieriai mitinguojančiai miniai rėždavo ugningas kalbas, o žmonės, iškėlę kumščius, grūmodavo ir šaukdavo, kad bus galas buržujams. Daug vėliau mano Mama Marija pasakojo, ką ten matė ir girdėjo. Jie netgi prasmukdavo prie tribūnos. Kad žmonės nesuspaustų vaikų, jai tekdavę rėkti ir gnaibyti stovinčius šalia. Lietuvoje sovietų okupacijos metais tas, kuris įrodydavo matęs Leniną, gaudavo personalinę pensiją. Mano Mama tuo geru nesusiviliojo, nors sakėsi Leniną mačiusi. Ji dar pridūrė, kad „dabar prasidės girtuoklystės, vagystės, skyrybos, paleistuvystės“. Jau daug vėliau vienas Jungtinių Amerikos Valstijų prezidentas visa tai trumpai ir taikliai pavadino „blogio imperija“. Maskvoje karo, bado ir revoliucijos metais visi trys broliai (Henrikas Petras, Liucijonas, Maksimilijonas Jeronimas), išskyrus Stanislovą, kuris liko Lietuvoje, susitikdavo, net visi su šeimomis nusifotografavo. Dabar ta penkiolikos giminaičių nuotrauka (didžiuojuosi ja) kabo ant sienos mano svetainėje. Aš vis žiūriu, analizuoju ir spėlioju, kuris į ką panašus, kiek kuriam galėjo būti metų.

			

		

	
		
			
				

				VĖL NAMUOSE

				

				1918 ar 1920 m. Senelis Henrikas Petras su šeima grįžo į Lietuvą, palikę ten – Maskvos kapinėse – du vyriausius sūnelius gimnazistus, mirusius nuo ligų. Laidojant jų karstus iškėlė per langą, kad kiti vaikai nematytų, neišsigąstų ir neliūdėtų dėl brolių.

				Henrikas Petras energingai kibo atstatinėti karo ir plėšikautojų nuniokotą ūkį bei sudegintą Ariogalos vaistinę. Pamažu dvaras suklestėjo: šeima augino žirgus Lietuvos kariuomenei, pristatinėjo karvių pieną „Pieno centro“ pieninei, grūdus – valstybei, vaistažoles – vaistinei. Senelis nutinkavo baltai gyvenamąjį namą, pastatė didžiulius ūkinius pastatus, įsigijo modernios ūkio technikos. Labai mylėjo šeimą, dėl jos stengėsi, vykdė tėvų valią, vaikus toliau mokslino, o gimines svečiuotis kvietė. Savo vaikams ir jų draugams įvairiomis progomis ruošdavo pobūvius, vakarėlius. Svetainėje stovėjo fortepijonas, nes šeimoje buvo mokančių skambinti. Tai – Babunytė ir Tadukas.

				Priešais gyvenamąjį pastatą buvo įrengtas stačiakampis parteris, apsodintas liepomis bei uosiais. Buvo dvi jazminais apsodintos pavėsinės, kuriose stovėjo apskriti staliukai, lenkti mediniai suolai. Kaitrią vasaros dieną būdavo gera atsigaivinti paunksnėje. Prieš pat namą augo šermukšniai. Rudenį jie džiugino akį raudonų karoliukų kekėmis. Nuo anų laikų man gražiausias, stebuklingiausias, paslaptingiausias yra šeimininkės Antosėlės pasakų medis – šermukšnis. Šienaujamos pievos centre buvo klasikinė klomba. Jos viduryje puikavosi didžiulė storalapė šimtametė agava, kurią kasmet prieš žiemą iškasę keturi vyrai įnešdavo į patalpą. Pievos dešinėje čiurleno šaltinėlis, apaugęs vilkdalgiais. Buvo stipriai kvepiančių daugiamečių kardelių, bijūnų ir kitokių gėlių. O už namo augo kažkokie nematyti aukšti lyg gėlės, lyg krūmai augalai su kabančiais rudai raudonais bumbulų pavidalo žiedynais. Sakydavo, kad juos galima įsisegti į suknelę, tinka puoštis per pokylius.

				Pas Senelį svečiuodavosi ne tik kaimynai, bet ir žymūs žmonės. Prisimenu, buvo minima aktoriaus Boriso Dauguviečio, vaikščiojusio su auskaru ausyje, pavardė, kuris bendravo ir su kaimynais Tvirbutais. Atvažiuodavo mano krikštatėvis pulkininkas leitenantas Alfonsas Sklėrius, kartais su savo broliu, žymiuoju akvarelininku Kajetonu Sklėriumi. Jie abu čia tapydavo, liedavo akvareles. Jo likimas buvo toks pat, kaip ir daugelio Lietuvos karininkų. Sovietų Sąjungai okupavus Lietuvą, 1941 m. birželio 28-osios naktį jis buvo suimtas, nuteistas dešimčiai metų, išvežtas į Gorkio kalėjimą, iš jo – į lagerį Krasnojarske, vėliau – į lagerį Norillage. 1943 m. gruodį tame lageryje žuvo. Taip netekau krikštatėvio, kuris man pirkdavo lėles. Vienai iš jų, didelei ir mirksinčiai, nusukau galvą, nes norėjau pažiūrėti, kas yra jos viduje, kodėl ji mirksi. Už tai gavau barti. Labai gerai prisimenu, kad pažadėjau daugiau nebelaužyti žaislų.

				Turėjome porą krikštatėvio nulietų nuotaikingų akvarelių, vaizduojančių dvaro gėlynus, agavą klomboje. Kai sovietmečiu vyko dvaro kolektyvizacija, tos akvarelės, kaip ir mūsų Tėtės draugiškas šaržas, pateko į sesers Marytės Ariogaloje nuomojamą butą, iš kurio vėliau kažkur dingo. Tikras mūsų barbariškumas…

				Senelio namas Surviluose buvo didžiulis, dviejų aukštų. Tą antrąjį aukštą, kaip ir svirną, išardė apie 1940 metus, pačiu laiku. Nusipirko sklypą Ariogaloje, Vytauto gatvėje, ir pastatė naują namelį Babunytei. Prisimenu to svirno didžiulį raktą, grūdų aruodus, rūkytų lašinių paltis, dešras ir kumpius maišuose. Surviluose buvusį fortepijoną pardavė kažkokiam ūkininkui ar bažnyčios vargonininkui. Kai kuriuos baldus Dėdė Andrius išsivežė į savo namus Raseiniuose. Prisimenu, tai buvo sofa „riestomis kojelėmis“, krėslai „itališku kiauraraščiu“ pintomis sėdynėmis. Aš mėgdavau į tas skylutes kaišioti pirščiukus, didinti skylutes – norėjau, kad Senelis nupirktų naujus krėslus. Kai jis klausdavo, kas tai padarė, meluodavau, kad ne aš. Manau, kad jis suprato, kieno tai darbas, bet niekad nebarė už mano šunybes.

				Pas Senelį eidavau neraginama. Jis turėjo mane dominusių senoviškų žaislų, specialų didinamąjį stiklą, po kuriuo pakišdavau mažas nuotraukas, kad geriau jas įžiūrėčiau. Fortepijono klavišus irgi leisdavo spaudyti. Smagu buvo čiužinėti blizgančiomis lakuotomis šaltomis grindimis. Ochros spalva dažytos didžiulių kambarių slidžios grindys man priminė Karo mokyklos čiuožyklą ir praėjusius gerus laikus. Pas Senelį eidavau kaip ir visi vaikai – basomis, nevaizdavau panaitės. Nemėgau per pietus gerti rabarbarų kisieliaus – jį išgerdavau tylėdama, nes žinojau, kad viską, kas paduota, reikia suvalgyti. Nenorėjau, kad Seneliui nepatiktų mano išrankumas.

				Nueidavau ir pas šeimynykščius. Jie maloniai kalbindavo ir visko klausinėdavo, nevengdavo papasakoti ir įdomybių bei pajuokauti. Tada neturėjau paslapčių ir baimių. Darbininkai nusivesdavo į arklides paglostyti arklių. Aš žiūrėdavau į jų dideles ir gilias mėlynas akis. Tik truputį bijojau jų drėgnų šnervių. Kur kas labiau bijojau karvių. Vėliau, karo metais, išmokau jas melžti. Kartais tekdavo pavaduoti savo Mamą, net nepabalnotiems arkliams ant kietos nugaros užsiropšti, nežabotus be pavadžio nuvaryti į ganyklą. Bernai pakeldavo mane paėmę už kojos, kad būtų lengviau užlipti, ir klausdavo, ar nebijosiu. Dubysa buvo netoli. Kartais, atvažiavęs iš Raseinių, Dėdė Andrius taip pat jodavo su bernais maudyti žirgų.

				Netoli vieškelio, įkalnėje link maudyklos, tuomet stovėjo kryžius, kuris, pasak žmonių, liudijo, kad čia buvo palaidoti švedų kariai. Tai – švedkapiai. Neliko jų nė ženklo.

				Ne tik dvare buvo įdomesnių medžių, krūmų ir kitokių augalų. Viename šlaite, jau mano Mamos žemėje, augo didžiulis maumedis. Gal jų buvo ir daugiau pasodinta, bet neišliko. Kartą rudenį atėjo kažkoks kaimynas ir paprašė leisti jam nukirsti tą „sausuolį“. Mama pasakė, kad pavasarį jis sužaliuos. Kaimynas nebuvo linkęs tikėti tokiu stebuklu. Vėliau pats įsitikino, kad čia auga ypatingas užsieninis medis, vadinamas maumedžiu, kuris rudenį numeta spyglius, o pavasarį vėl juos užaugina, sužaliuoja. Kuris, grįždamas iš užsienio, nepamiršdavo parsivežti retesnių medžių ir krūmų? Henrikas Petras arba jo tėvas Tomas? Gal abu? O gal kadaise čia buvo natūrali maumedžių augimvietė?

				Kai Senelis važiuodavo į Ariogalos vaistinę arba iš jos, dažnai ir aš lipdavau į lineiką (toks vežimaitis). Ją visad traukė ta pati trakėnų veislės kumelė Banga. Pakeliui sutikti pėstieji nukeldavo kepures, sveikindavosi. Mano Senelis taip pat nukeldavo savo baltą drobinę vasarinę kepurę su gelsvu snapeliu. Aš klausdavau:

				– Seneli, ar Jūs turite tiek daug pažįstamų?

				Senelis atsakydavo, kad visi esame vietiniai, visi vieni kitus pažįstame, todėl reikia sveikintis. Aš įsidėmėjau šį posakį. Mano Senelis, kaip ir visi mūsų giminėje, buvo gerbiamas žmogus, nebuvo šykštus. Už darbą žmonėms gerai atsilygindavo – laiku mokėdavo uždarbį, sočiai maitindavo. Už vaistažolių tvarkymą moterys gaudavo pinigų, tad nusipirkdavo suknelių. Dar ir šiandien mano draugės prisimena savo mamų pasakojimus, kaip eidavo kaimietės ar miestietės į dvarą dirbti. Grįždamos parsinešdavo obuolių, kriaušių ir slyvų iš didelio dvaro sodo. Pasakotojos buvo Civilkaitės iš Putrių kaimo. Vėliau jos išsimokslino, sukūrė šeimas, apleido kaimą ir tapo Vilniaus ar Kauno gyventojomis.

				Kalėdų proga dvare būdavo puošiamos eglutės darbininkų vaikams. Tai būdavo didelės linksmos šventės. Danutė Žemaitytė, vėliau tapusi Ariogalos vaistininke, prisiminė tas šventes, kai jos krikštamotė Jadvyga Teklė Kovaliauskienė kartu su vaikais linksmindavosi ir ruošdavo programėles Survilų dvare šeimynykščiams. Kultūra sklido šeimose – vieni iš kitų savinosi tai, kas kam labiau patiko. Survilai apylinkėje buvo tarsi šviesulys.

				Gal ir gerai, kad Senelis Henrikas mirė savo mirtimi 1942 m., vokiečių okupacijos metu, ir to siaubo – kolektyvizacijos – nematė. Laikui bėgant buvę Survilų darbininkai, suteikdami pastogę ir darbą, perspėdami apie vežimus į Sibirą, yra padėję mano Mamai išsigelbėti nuo tremties. Esu dėkinga ūkininkams Bukauskams iš Juodaičių, Broniui Utkevičiui iš Palangos, buvusiam Nemirsetos ūkio direktoriui, ir kitiems.

				Per Velykas mūsų šeima iš Kauno išsiruošdavo pas Babunytę. Man patiko tas didžiulis vaistinės namas, pilnas žmonių ir gyvybės. Svarbiausia, kad leisdavo ir mums, vaikams, marginti kiaušinius. Pirmąkart pamačiau, kaip išlydomas vaškas metaliniame dėžutės dangtelyje. Paskui vinuku su maža galvute tuo vašku išmoningai marginamas kiaušinis pagal tam tikrą raštą ir merkiamas į dažus. Mane išmokė skutinėti dažytus kiaušinius. Bet įdomiausia buvo dažyti tradiciškai – svogūnų lukštais. Tada išeina tikri margučiai. Vėliau mūsų šeima beveik visada taip margindavo kiaušinius.

				Babunytė kulinarija beveik neužsiimdavo, nes neturėjo tam laiko… Darbas vaistinėje buvo svarbiau. Ji tik užmesdavo akį, duodavo bendrus nurodymus, o pagrindinius kepinius užsakydavo iš žinomos Ariogalos kulinarės panos Anos Masaitytės, kuri gyveno padubysyje, savo sodyboje. Matyt, ji buvo baigusi kulinarijos kursus, netgi turėjo specialią knygą „Kucharz“ („Virėjas“), išleistą 1833 m. Vilniaus misionierių spaustuvėje ir dedikuotą Šviesiajam visagaliui grafui Adomui Chreptavičiui. Žinoma, pagal tokios knygos receptus buvo galima daug gardaus pagaminti. Prieš mirtį pana Ana tą knygą padovanojo Babunytei, o ši – man, tačiau aš gera kepėja netapau, matyt, neturiu kulinarės gyslelės, laiko ir noro.
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				Ir sulaukusi garbingo amžiaus Babunytė dar dirbo savo vaistinėje. Namuose tvarkėsi samdyta Antosėlė, o Babunytė mėgo skaityti knygas. Šalia tupi Vilkas, kurio labai bijojau. Ariogala, 1940 m.
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				Senelis Henrikas Petras su dukromis Jadvyga (kairėje) ir Marija. Survilai, 1931 m.
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				Senelis Henrikas Petras, pasikinkęs trakėnę Bangą, važiuoja į Ariogalą. Survilų dvaras, apie 1930 m.
 

				

				Babunytė pas paną Aną dažnai užsakydavo didžiulį kaip bažnyčios bokštas šakotį, kad susirinkusiems svečiams užtektų visą savaitę, nes taip anksčiau švęsdavo Velykas. Tik ji viena mokėjo tokį didžiulį šakotį iš šimto ar dviejų šimtų kiaušinių iškepti. Kepdavo ir aukštas tuščiavidures Velykų bobas, aplietas baltu blizgančiu glaistu. Kvapios, minkštos, putlios, įdarytos vyšniomis, apskrudintos ir apibarstytos cukraus pudra su vanile spurgos, sukrautos į didelį kūgį, – būtina Velykų stalo puošmena. Kepdavo ir „mozūrą“ – plokštainį su daugybe razinų. Tai – tradicinis šeimos gardėsis. Dėl jo Babunytė visada aikčiodavo, ar jis nesusmegęs, ar pavykęs. Jei dar ką nors saldaus gamindavo namų šeimininkė virtuvėje, tai vaikai gaudavo palaižyti, išgrandyti dubenį. Mano Mama „mozũro“ receptą gerai žinojo, o vėliau perdavė jį savo kaimynei, vieno karininko žmonai poniai Šliogerienei. Mama mirė jauna, o ši ponia ilgai gyveno ir mums susitikus visad minėdavo tą skanų persišką „mozūrą“.

				Apie keptą, kimštą, marinuotą mėsą, kumpius ir žuvis geriau nepasakosiu, nes ne tiek įdomu, kiek skanu. Babunytės vaišingi namai sulaukdavo daug giminių iš vyro Henriko Petro pusės, taip pat Survilų kaimynų ir Ariogalos miestelio visuomenės. Ateidavo klebonas su sena ir liesa panele šeimininke. Ji mėgdavo klausinėti patiekalų receptų, bet apie savuosius nekalbėdavo. Geros šeimininkės turi turėti kulinarinių paslapčių…

				Klebonas užsimindavo, kad Babunytė retokai ateina į bažnyčią. O ji teisindavosi, kad sek-madieniais prieš mišias daugiausia valstiečių užeina į vaistinę. Ji turinti rūpintis sergančiaisiais, tai – jos pareiga ir darbas. Bažnyčią ji nuoširdžiai remia, aukoja, išperka vietą suole (lonką), o melstis ji galinti bet kada, bet kokioje vietoje. Tuo pokalbis ir baigdavosi.

				Apie ką vyrai kalbėdavo, numanydavau: daktaras – tikriausiai apie ligas ir ligonius, mokytojai – apie vaikus, o visi kiti – apie juos liečiančias miestelio gyvenimo temas. Be to, vaikai prie stalo neužsisėdėdavo. Toks etiketas. Miegoti pakildavau į mansardą.

				Atsimenu, kaip kartą anksti ryte po mūsų namo langais gatvėje išgirdau smagią muziką. Pažiūrėjau pro langą, kas ten vyksta. Prasitryniau akis, matau pilnas žmonių dvikinkis vežimas rieda. Nušlepsėjau pas Babunytę paklausti, ko jie čia taip triukšmauja.

				– Ogi todėl, kad miestelio žydai mus maršu sveikina Velykų proga, – atsakė Babunytė.

				Man iki šiol malonu tai prisiminti… Matyt, gausūs Babunytės krikštavaikiai tokį pasveikinimą organizavo. Retsykiais Babunytė atvažiuodavo pas mus į Kauną pasisvečiuoti. Tada abi su mano Mama eidavo į miesto centrą, čia Babunytė vis kažką pirkdavo vakarienei – plonai pjaustytų kumpių, vyniotinių su liežuviu, vienokios ir kitokios rūkytos nugarinės ir kitko. Viskas būdavo suvyniota atskirai į pergamentą. Babunytei nepatikdavo dešros, nes jos kimštos į kiaulės žarnas, todėl jų nepirkdavo. O mus nusivesdavo į ledainę palaižyti ledų… ir sukrimsti saldainių… Geri prisiminimai. Babunytė klausdavo, kaip mums sekasi darželyje ir pradžios mokslai, ar mes nesipešame, ar tvarkingos, ar važiuosime atostogauti į Ariogalą ir pas Senelį, o paskui į Palangą. Ji prisimindavo, kaip jos jaunystėje maudėsi. Panelės į jūrą įvažiuodavo karietomis ir iš jų tiesiog į vandenį šokdavo su gražiais apatiniais drabužėliais – kelnaitėmis iki kelių, papuoštomis raukinių juostelėmis, ir prašmatniais marškinėliais. Dabar ji jūroje maudytis nebenori. O mes maudėmės nuogos moterų paplūdimyje arba prisidengusios kelnytėmis – bendrajame pajūryje. Laikai keičiasi… Papročiai – taip pat… „O tempora, o mores!..“ – sakydavo Babunytė. 1940 m., nacionalizavus vaistinę, Babunytė persikėlė gyventi į tą naujai iš Survilų dvaro svirno ir mansardos suręstą namelį Ariogaloje, pagrindinėje – Vytauto – gatvėje. Gerai, kad Senelis laiku susiprato jį pastatyti…

				Namelis ir per karą nesudegė. Suręstas iš tvirtos medienos tebestovi iki šiol. Nors tai ne didysis vaistinės namas, jame buvo jauku gyventi – pro langą matėsi Dubysa, jos šlaitai ir kloniai. Babunytė jokių darbų nedirbo, nes nereikėjo. Namuose tvarkėsi samdyta Antosėlė (jau kita Antosėlė), o Babunytė skaitė knygas. Vis dėlto pavalgius mėgo išplauti indus, o aš turėjau šluostyti juos iki blizgesio. Kartą sudaužiau jos mėgstamą puodelį su Puškino atvaizdu. Ji pasakė, kad veždama tūkstantį kilometrų iš Maskvos nesudaužė. Indai nemetaliniai, reikia juos saugoti kaip brangų atminimą. Ji dažnai tai kartodavo.

				Be kitų smulkių darbelių, turėdavau sušukuoti ir supinti Babunytės ilgus žilus plaukus. Jai sėdint prieš veidrodį, spėdavau prisidėti sau prie veido tuos ilgus žilus plaukus. Norėjau pamatyti, kaip atrodysiu senatvėje, bet Babunytė sudrausdavo:

				– Ak, Irka, neišdykauk šitaip.

				Jeigu aš arba Teta Jadvyga jos nesušukuodavome, atėjusi į svečius Antosėlė Kislauskienė turėdavo tai padaryti. Paskui ji kasą susukdavo į kuodą. Jokiu būdu nebuvo galima išlaužti šukų dantų… Tada būtų tekę tas šukas, nors ir brangias, išmesti.

				Vienas mano nekenčiamas darbas buvo rinkti skiedras prakuroms, likusias po namelio statybos. Labai bijojau rakščių, todėl džiaugiausi, kai pagaliau ta krūva buvo sukūrenta.

				Nemėgau valyti ir geltonplunksnės kanarėlės narvelio. Kasdien reikėdavo pabarstyti jį nauju švariu smėliuku, įpilti į vonelę vandens, tarp metalinių narvelio virbų įsprausti nuskustą morką, padėti pyrago, salotų lapų. Apsidžiaugusi ji tuoj pat imdavo praustis, taškyti vandenį į visas puses, lesti ir garsiai giedoti. Jei kas apsilankydavo pas mus ir garsiai kalbėdavo, kanarėlė stengdavosi perrėkti svečią. Užėjus frontui, teko paleisti ją į laisvę. Tikriausiai ji žuvo be priežiūros. Jau daug vėliau į mūsų butą Vilniuje buvo įskridusi užklydusi kanarėlė. Ją padovanojau vaikų darželiui, o narvelį iškeičiau į kriauklę. Tai toks prisiminimas apie paukštelį, tą giesmininkę kanarėlę. Babunytei ji labai patiko, bet ką priminė, nepasakojo, o aš pasižadėjau niekad nelaikyti kanarėlės savo namuose. Akvariumas su auksinėmis žuvytėmis, kaip pas ponią Raupienę Kaune, buvo mano svajonė. Ten gyvenau trejus vokiečių okupacijos ir karo metus, lankiau pradžios mokyklą, o Babunytė – iki pat mirties 1962 m. kovo 6 d.

				Babunytė mirė Ariogaloje, netikėtai. Kartą ji su dukra Jadvyga vakarieniavo. Paėmė šaukštelį uogienės ir norėjo įsidėti į arbatos puodelį. Nepataikė ir tik sušuko: „O, Dieve!“ Teta tuoj pat paguldė ją į lovą. Tai buvo trumpos ligos pradžia. Atvažiavau atsisveikinti. Babunytę laidojo kovo 8-ąją, per Moters dieną. Buvo nepaprastai daug prisnigę, medžiai apledėję ir nuo ledo svorio palinkę vos ne ligi žemės. Į Butkiškės kapines takeliu bridome per pusnis. Palaidojome ją šeimos kapinėse šalia Senelio, prie to ąžuolinio kryžiaus.

				Buvusi senelių Ariogalos vaistinė atrodė įspūdingai, ypač kai dėdė Tadas prieš pat Antrąjį pasaulinį karą ją atnaujino. 1944 m. vaistinė ir miestelis antrą kartą sudegė. Visa tai prisimenu dažnai, nes vaistinė buvo mūsų giminės ir miestelio pasididžiavimas. Didelis medinis vaistinės namas su mansardomis, pažymėtas 48 numeriu, stovėjo Ariogalos centrinėje Vytauto gatvėje. Įėjimas buvo pastato kampe. Girgžtelėjus durims ir suskambus varpeliui, galėjai įeiti ir, atsisėdęs ant ilgo suolo, palaukti vaistininko, apžiūrėti patalpas. Ant sienos kabojo spalvotas plakatas, vaizduojantis penkias sveikuolių kartas. Man jis labai patiko, nes visi ten pavaizduoti žmonės buvo gražūs – ir vaikučiai, ir žili seneliai. O veterinarijos gydytojo pakabintas plakatas atrodė kiek keistokai. Jis reklamavo „Nelli“ miltelius, skatinančius kiaulių ėdrumą. Buvo vaizduojama švarių paršelių riestomis uodegytėmis, įnirtingai žindančių gulinčios motinos pieną, šeimynėlė. Matyt, užeinantiems į vaistinę provincijos ūkininkams buvo reikalinga ir tokia informacija.

				Įspūdingiausia vaistinėje – daugybė tamsios spalvos buteliukų su lotyniškais vaistų pavadinimais ant baltų etikečių. Jie visi buvo tvarkingai išrikiuoti pagal dydį sieninėse spintose ir lentynose. Kai kurie vaistai buvo užrakinti. Matyt, jie buvo ypatingi. Ant stalo stovėjo stalinė lempa, o virš jos, palubėje, kabojo panašus į žibalinę lempą didžiulis šviestuvas. Ant stalo stovėjo kasos aparatas, buvo padėti mediniai karoliukai – skaičiuotuvas. Patalpoje tvyrojo malonus vaistų kvapas. Be buteliukų, buvo priemonių vaistams gaminti: tiglių, grūstuvių, svarstyklių, kolbų. Čia gamindavo ir tinktūras, paskui ant specialių ilgų popierinių etikečių užrašydavo receptus. Juos priklijuodavo prie buteliuko ar dėžutės, užregistruodavo Didžiojoje knygoje ir atiduodavo pacientui. Etiketėse buvo primenama, kaip vartoti vaistus.

				Karo metais, per vokiečių okupaciją, man tekdavo padėti vaistinėje turgaus dienomis. Tai buvo lyg pirmoji praktika. Išmokau sverti miltelius „Gaidelis“ nuo galvos skausmo, gaminti tepalus nuo niežų, kurie tada siautė, švariai plauti buteliukus, daryti žvakutes, globules. Dar prieš karą, kai su tėvais iš Kauno atvažiuodavome į svečius pas Babunytę, sanitarė paimdavo nuo aukščiausios lentynos palubėje gabaliuką permatomo kristalinio, ledinio cukraus. Paslapčia mane pavaišindavo trupinėliu. Bet tik labai retai. Ne veltui tas cukrus buvo laikomas ant aukščiausios lentynos, palubėje. Taip pat pasakojo, kad pas tą gražiąją vaistinės sanitarę sutemus kartais apsilankydavo toks svieto lygintojas plėšikas Ričkus, jei gerai prisimenu jo pavardę. Tačiau pati vaistinė dėl jo apsilankymų nuostolių nepatirdavo. Kaip atrodė senovės vaistinės, dabar galima pamatyti Kauno rotušėje, Farmacijos muziejuje. O šiais laikais viskas pasikeitę. Gal tik vienoje kitoje vaistinėje stengiamasi išlaikyti ar imituoti senovinę aplinką.

				Baigusi Kauno 2-ąją gimnaziją (iki tol „Aušros“, o vėliau – Maironio), kartu su klasės ir suolo drauge Irena Stoškute stojau į farmaciją. Man nepavyko įstoti dėl keleto priežasčių. Viena jų – ta gražioji senoji Ariogalos vaistinė. Antroji – pokario sovietų valdžios sukurta socialinės kilmės problema, nes mano kilmė – „iš buržujų“, „liaudies priešų“, nors aš čia, atrodo, niekuo dėta. Man tada atrodė, kad aš neturėjau nieko buržujiško. Vaistinė juk buvo senelių… Ir ji sudegė per karą…
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				Taip anksčiau atrodė senosios vaistinės, tarp jų ir Ariogalos. Gaila, neišliko nė vienos jos nuotraukos
 

				

				ARIOGALOS VAISTINĖS 100 METŲ JUBILIEJUS

				

				Nuo 1864 m. įkurti vaistines tapo paprasčiau. 1866 m. rugpjūčio 19 d. provizorius Vasilijus Bodendortas gavo leidimą steigti vaistinę Ariogaloje. Šie duomenys paimti iš Raseinių rajono laikraščio „Naujas rytas“. 1966 m. Ariogalos vaistinė šventė 100 metų jubiliejų. Laikraštis taip pat paminėjo šią iškilią datą, išspausdinęs porą straipsnių. Ypač buvo pabrėžiama vaistinės veikla po jos sovietinio nacionalizavimo: „Visas amžius, kai į ją eina ir eina žmonės… Tačiau dar niekada per tą ilgą amžių nebuvo taip plačiai atviros šios įstaigos durys paprastam darbo žmogui, kaip dabar, Tarybų valdžios metais.“ Tikra sovietinė gražbylystė…

				Teisingumo dėlei galėjo nors išvardyti tuos pirmuosius vaistinės savininkus, juolab kad per 74-erius metus nuo vaistinės įsteigimo iki jos suvalstybinimo (1866–1940) pasikeitė tik 6 savininkai. Juk pradėjusieji dirbti turėjo sunkumų ne tik gauti leidimą. Reikėjo investicijų, patalpų, vaistų, tiekimo ryšių, kvalifikuoto personalo. Ariogalos vaistinė sudegė per Didįjį karą, tad reikėjo ją atkurti. Daugiausia per 74-erius minimus darbo metus joje dirbo savininkai Urbanovičiai ir Kovalevskiai.

				Ypač sėkmingai dirbo vaistinės valdytoja Jadvyga Teklė Urbanovič-Kovalevska, mano vilnietė Babunytė. Apie jos profesionalumą ir dosnumą esu girdėjusi daug gerų žodžių iš ariogaliečių. Neturtingiems sergantiesiems ji duodavo vaistų nemokamai. Tėvai atsiųsdavo ir vaikus. Žinoma, iš vaikų juk neimsi pinigų. Neturtingieji kartais ją kviesdavo į krikštynas. Babunytė niekada neatsisakydavo pakrikštyti, nežiūrėdavo, ar tai žydų, ar lietuvių, ar turtingų, ar vargingų vaikas – parūpindavo kraitelį, o vėliau ir dovanų paaugusiems nepamiršdavo. Tokių jos krikšto vaikų Ariogaloje buvo ne vienas. Jie miestelyje girdavosi, kad jų krikšto mama – Urbanovič-Kovalevska. Ypač mėgo girtis Jankauskiukės, o man pasakojo apie tai Tamara Kislauskaitė ir Danutė Žemaitytė. Didesnes pinigų sumas Babunytė aukojo mišioms ir naujos bažnyčios statybai Ariogaloje. Senelė prašantiesiems, ištikus nelaimei ar bėdai, padovanodavo net arklį ar karvę.

				Sovietmečiu apie bajorus, dvarininkus mūsų visuomenėje buvo formuojama ir skleidžiama nepakanti nuomonė, kad jie kraugeriai, išnaudotojai ir nenaudėliai. Visada visokių buvo ir yra. Ir legendų ne vien apie Čičinską sukurta. Kažin ar mūsų kaimynai estai, latviai, baltarusiai, lenkai smerkia anų laikų šviesuolius, gal jie turi daugiau savigarbos? Ar ten pilys, dvarai, sinagogos, bažnyčios ir kitas kultūros paveldas buvo be atodairos niokojamas? Juk iš buvusių 3 000 dvarų normalios būklės pas mus, Lietuvoje, belikę apie 600…

				Prisimenu vaistinės nacionalizaciją 1940 m. Atvažiavo tokia ponia Golda Mejer, žydaitė iš Kėdainių, vykdyti sovietų valdžios užduotį. Matyt, buvo provizorė. Man ji pasirodė graži juodaplaukė – apsikabinėjusi auksinėmis apyrankėmis ir žiedais. Mano suvokimu, ji buvo gera, nes leido Babunytei pasiimti visą lagaminą kokių tik nori vaistų, net ir kvapiojo muilo. Tai pravertė karo metais. Babunytei jau buvo šešiasdešimt dveji. Po nacionalizacijos ji nebedirbo, kaip ir Senelis.

			

		

	
		
			
				

				JADVYGOS TEKLĖS JAUNYSTĖ ARIOGALOJE

				

				Nežinau, ar Babunytės gyvenimas provincijoje buvo išskirtinis. Ji man buvo gera, globojo ir mylėjo. Be to, ji ir pulkininkas leitenantas Alfonsas Sklėrius, tuometis Kėdainių 2-ojo artilerijos pulko vadas, buvo mano krikšto tėvai. Visada prisimenu juos su meile ir pagarba. Gyvenimo pagrindus ir įgūdžius kaip tik gavau Babunytės dėka. Netgi jos patarles įsiminiau ir persakiau savo palikuonims: „Nekask duobės kitam, nes pats į ją įkrisi“; „Su kuo sutapsi, tuo pats tapsi“; „Jei nežinai nieko gero, nepasakok apie jį blogo“; „Laikyk liežuvį už dantų“ (dabar sakoma „Praleidai progą patylėti“) ir kitas.

				Babunytė anksti pradėjo dirbti kartu su tėvu vaistinėje. Nors darbas buvo nesunkus, ji vis dėlto nebuvo lepinama. O tas kraustymasis iš Vilniaus, iš didelio miesto, argi galėjo patikti? Aš niekada negirdėjau iš jos jokių komentarų. Manau, kad Babunytė buvo uždaro būdo arba manė, kad kai paaugsiu, pati daug ką sužinosiu. Iš tikrųjų iš Surviluose dirbusių palikuonių neseniai sužinojau vieną „šeimos paslaptį“. Apie ją namiškiai niekada nekalbėjo. Gal taip buvo, o gal ir ne.

				Julijonas Urbanovičius XIX a. pabaigoje atvyko į Ariogalą nusipirkti vaistinę iš žydo, kuris ruošėsi išvažiuoti į Ameriką. Tomas Kovalevskis, Survilų dvaro savininkas, jau buvo pasiligojęs. Iš Raseinių į Ariogalą aplankyti sirguliuojančio tėvo dažnai atvykdavo gydytojas Stanislovas Kovalevskis. Matyt, šis daktaras norėjo susipažinti ir su naujuoju vaistininku, atvykusiu iš Vilniaus į jo gimtąjį miestelį. Todėl jis, važiuodamas pas savo tėvą, užsukdavo į vaistinę vaistų. Žinoma, jis susipažino ir su jaunute gražuole vaistininke. Čia ir glūdi „paslaptis“, kad jau sutartos Stanislovo ir Jadvygos Teklės vestuvės staiga iširo.

				Situacija nelauktai pasikeitė. Vykdydamas sergančio tėvo valią, namo iš Maskvos sugrįžo vyriausias sūnus Henrikas Petras. Tuo metu jis jau buvo diplomuotas provizorius. Šis taip pat susipažino su Jadvyga, įsimylėjo ir vedė ją.

				Po meilės iš pirmo žvilgsnio ir vestuvių su Ariogalos vaistininke Jadvyga Tekle jaunavedžiams teko dalintis darbais, vargais ir džiaugsmais. Šeima gausėjo: 1903 m. balandžio 1 d. gimė pirmasis sūnus. Jį pakrikštijo Henriko Tomo – tėvo ir senelio – vardais. Vėliau kaip pupos pabiro ir kiti vaikai: Marija (gimė 1904 m. balandžio 20 d.), Eduardas (1905 m. birželio 30 d.), Andrius (1906 m. lapkričio 7 d.), Jadvyga (1908 m. balandžio 15 d.) ir Tadas (1914 m. balandžio 4 d.).

				Prasidėjus Pirmajam pasauliniam karui, šeima išvyko į Maskvą.

			

		

	
		
			
				

				SVARKALNIS PRIEŠ KARĄ

				

				Mano Mamos Marijos Kavaliauskaitės-Staronienės pasoginė sodyba beveik nesiskyrė nuo turtingesnių kaimynų. Ji buvo tradicinė. Stačiakampį diendaržį pagal ilgąją jo kraštinę iš kairės supo svirnas ir kamara, pagal trumpąją – erdvus kluonas, šalia – negilus tvenkinys prie kiaulidės, kiek toliau – tvartas, daržinė ir namas nuomininkams, dirbantiems mūsų žemę.
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				Mama su anūke Vitute Irena Marijošiūte pareina iš Ariogalos namo į Svarkalnį. Apie 1955 m.
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				Mama vėl savo sodyboje, išsigelbėjusi nuo tremties. Kartais atvažiuodavau jos aplankyti nepranešusi. Apie 1955 m.
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				Svarkalnyje svečiai iš Kauno – Toliušių kompanija, Babunytė centre ir visa mūsų šeima – Tėtė, Mama ir mes, trys sesutės. 1934 m.
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				Mūsų mėgstama žaidimų vieta – ant kalniuko, prie kryžiaus. Čia augo rudmėsės. Pakalnėje – Dubysa, kitoje pusėje tolumoje matosi Ariogala. Svarkalnis, apie 1948 m.
 

				

				Sodyba iš dešinės pusės buvo apsodinta uosiais, o iš kairės – sodo tąsa. Už mūsų gyvenamojo namo – sodas, pamiškė ir šlaitai, vedantys į Dubysą. Pats namas buvo nemažas, su langinėmis, veranda, nudažytas geltonai, saulės spalva, kaip įprasta Lietuvoje. Sodyba buvo labai gražioje vietoje, kaip ir Senelio Survilų dvaras. Ariogalos miestelis – netoliese, tik perėjus lieptą, pervažiavus ar perbridus Dubysą, o šioje upės vietoje dalis miškelių, šlaitų ir lygumos priklausė mūsų nedidelei dvidešimt keturių hektarų sodybai. Sakyčiau, kad tai Maironio apdainuoti kraštai. Mano Tėtė – tikras dzūkas, kilęs nuo Varėnos, čia atvažiavęs ir to nepaprasto grožio pakerėtas nuolat dainuodavo „Už Raseinių, ant Dubysos“, „Atskrend sakalėlis“, „Kur bakūžė samanota“ ir kitas dainas. Kaip jam neatsibosta, galvodavau. Aš jas greit įsiminiau ir taip pat mėginau dainuoti, lyg mane kas iš vidaus būtų kurstęs. Sodyboje, prie negilaus šulinio, į kurį buvo merkiami bidonėliai su pienu, stovėjo aukštas stulpas su elektros lempute, apšviečiančia kiemą. Vakarais aplink ją šokdavo būrys didesnių ir mažesnių sparnuotų vabaliukų. Buvo smagu stebėti tą šokį, kaip ir snaiges žiemą aplink tą lempelę.

				Vandens gyslą, kur kasti šulinį, nustatė vietinis to amato specialistas ariogalietis ponas Kislauskas. Dabar sakytume, kad tai buvo jo verslas. O gal pomėgis…

				Šviesa buvo tiekiama iš Kvantų malūno padubysyje. Visame name buvo elektra. Prieš pat karą Kvantų giminaitis ponas Korženiauskas įvedė ir telefoną. Jis ateidavo dirbti su savo paaugliu sūnumi Ženiuku (Eugenijumi). Žiemą jie atšliuoždavo slidėmis. Mane taip pat išmokė slidinėti. Vėliau jų šeimos pasitraukė į Ameriką.

				Pabuvę Svarkalnyje, pauogavę, pagrybavę, pasimaudę, su pilnais krepšiais obuolių lauktuvėms, nuvažiuodavome autobusu pas gimines į Raseinius. Kartą priėję miesto aikštę sustojome ties Žemaičio skulptūra. Tėtė pakėlė mus, kad pasiektume pabučiuoti Žemaičio vyžą – buvome auklėjamos mylėti tėvynę. „Nuo čia prasidėjo Žemaitija“, – sakė Tėtė.

			

		

	
		
			
				

				SVEČIO LAUKIMAS

				

				Tėveliai buvo linksmi ir geri žmonės. Vasarą per atostogas į sodybą pasikviesdavo svečių iš Kauno. Laukėme atvažiuojant senelio Maksimilijono Jeronimo iš Lenkijos. Kaime svečią priimti nebus keblu. Sugalvosime pramogų. Turime knygų, šaudyklą taiklumo varžyboms, Dubysoje maudyklą, ganykloje žirgų, o namuose patefoną.

				Mūsų sodybos namas buvo gana didelis. Viename iš penkių kambarių – vaikų, nes jis buvo skirtas mums, trims sesutėms, žaisti – pastatė didžiulį stalą ir padengė jį balta staltiese. Prieškambaryje stovėjo lubas siekiantis senovinis bufetas. Tai buvo mūsų indauja. Ten tilpo keli gražių indų dvylikai asmenų rinkiniai: senoviškas pusryčių servizas su lieknų japonių piešiniais (keletas lėkštučių išliko – saugau savo namuose), vokiškas puodelių ir lėkštučių mėlynais krašteliais rinkinys, didelis gėlėtas pietų servizas su daugybe lėkščių ir lėkštučių. Dar ten buvo vazų, druskinių, pipirinių ir visokių kitokių indų. Iš jų neliko nieko, tik gražus prisiminimas.

				Stalčiuose buvo nemažai medžiaginių servetėlių su Mamos išsiuvinėtomis monogramomis kampučiuose ir keli stalo įrankių komplektai. Pirmiausia tuos sidabrinius įrankius man reikėjo nublizginti, o paskui išdėlioti ant stalo šalia lėkščių. Šis darbas ne kartą man buvo patikėtas. Apytiksliai žinojau, kas kur bufete padėta. Ką veikdavau tėvams išėjus iš namų? Mėgau žaisti su tuo didžiuliu, paslaptingu griozdu. Tiksliau – šeimininkauti. Man patiko gražūs indai. Atidarydavau dureles ir stalčiukus, žiūrėdavau, kas ir kaip ten sudėliota. Gėrėjausi spalvomis ir formomis. Drebėdavau, kad kas nors neiškristų iš rankų ir nesudužtų. Nesistebėčiau, jei tada man būtų už tai kliuvę. Babunytė vis prisimindavo tą nelemtą puodelį su Puškino atvaizdu, kurį ji vežė tūkstantį kilometrų iš Maskvos, o aš netyčia sudaužiau. Babunytės bufetas Ariogaloje buvo kitoks – daug mažesnis, modernesnis.

				Prieškambaryje stovėjo Mamos kraičio skrynia – kufaras. Ji atvožė tą skrynią, ištraukė pagalves, patalynę ir išnešė kieman išvėdinti. Galbūt svečias nakvos Tėtės kabinete. Šis kambarys buvo erdvus. Jo langai žiūrėjo į mūsų sodą, kitados ariogališkio pono Kislausko užsodintą, dabar jau aplipusį obuoliais.

				Už sodo – miškelis. Pamiškėje augo didžiulis ąžuolas, kasmet duodantis gausų gilių derlių. Karo metais paskrudintomis ir sumaltomis gilėmis gardinome iš miežių grūdų pagamintą kavą. Ar tikrai skani buvo ta kava, labai abejoju, bet kitokios nebuvo. Žinojome, kad miške oloje gyvena barsukas. Aš jo niekada nemačiau, bet Tėtė matė. Sakė, kad tai gražus, nedidelis, tamsiaplaukis su balta juosta per nugarą žvėrelis. Jis visą žiemą pramiega savo landoje, kad greičiau sulauktų pavasario. Buvo ir voverių. Ne tik jos riešutaudavo lazdynuose. Mes taip pat prisirinkdavome pilnus maišelius žiemai. Sulaukę pavasario stebėdavome mažais ryškiai rausvais žiedeliais žydinčius lazdynus. O ar kas nors matė, kaip žydi galiūnas ąžuolas? Visi kalba tik apie giles… Eidavome žiūrėti, ar barsukas jau išlindo iš olos. Olą matėme, o barsu-ko – niekada.

				Svarbiausia – eglynėlyje, prie Kryžiaus, kurį pašventino Butkiškės klebonas Bikinas, Maironio giminaitis, augo rudmėsės. Paryčiais anksti atsikėlę bėgdavome rudmėsiauti. Tai – mūsų šeimos mėgstamiausi grybai. Mano Mama ir Babunytė ruošdavo juos žiemai – sūdydavo ir slėgdavo molio puodynėse, o nuo pelėsio pridengdavo drobės skiautele. Mažiausius grybukus marinuodavo stiklainiuose. Didžiuosius kepdavo svieste pietums arba vakarienei. Valgydavome su grietine arba be jos. Tai skaniau net už mėsą. Dabar galėsime pavaišinti grybais Senelį Maksimilijoną Jeronimą. Taip skanu, kad ir dabar kartais sapnuoju grybaujanti palei tą eglyną. O kartą mes čia išardėme širšių lizdą ir viena jų man žiauriai atkeršijo. Ilgai prisiminiau.

				

				 [image: il-053.psd]

				Svečiuojasi ponai Toliušiai iš Kauno (kairėje), šalia jų – mano sesutė Marytė, uniformuotas Tėvelis, p. Bernotienė (dešinėje) p. Raupienė ir aš tarp ponių. Svarkalnis, apie 1935 m.
 

				

				Tėvelio kabinetas, kuriame numatėme apnakvindinti svečią, man labai patiko. Maniau, patiks ir Seneliui. Tas kambarys, kad ir keista, vadinosi ne Tėtės, o mano – Irutės – vardu. Aš jį iš meilės Tėtei pasisavinau. Kambarys buvo gražiai dekoruotas. Pilkšvos tinkuotos sienos buvo išpuoštos karišku baltu durklų ornamentu. Prie lango – senovinis masyvus ąžuolinis stalas su įklota minkšta velta žalia medžiaga. Ant jo stovėjo kelios šeimos nuotraukos raižytuose metaliniuose rėmeliuose. Sunki juodojo marmuro rašalinė slėgė stalviršį. Plunksnakočiai ir pieštukai buvo sudėti į aukštą, siaurą stovą, stalčiai prikimšti šeimos ir teatro aktorių albumų, pašto ženklų kolekcijų. Dar buvo dvi įdomios dėžutės. Vienoje – man nepažįstamos monetos, kitoje – Tėtės apdovanojimai: ordinai, medaliai ir ženkliukai. Aš mėgau klausti, įsiminti ir vėl klausti, kuris už ką įteiktas. Ant to didžiojo rašomojo ąžuolinio stalo stovėjo ir suvenyrinis pabūklas bei voverės iškamša, o ant sienos kabojo tikras paauksuotas durklas. Ant nedidelio kvadratinio saloninio ąžuolinio staliuko kambario viduryje peleninę atstojo žirgo kanopa. Tai buvo tikra Tėtės mylėto žirgo kanopa. Kaip krito žirgas, Tėtė nenorėjo pasakoti. Jaunystėje jis mėgo jodinėti, buvo tikras žokėjus, varžybų dalyvis.

				Tėtės kabineto kampe stovėjo speciali spintelė su daugybe statmenai sustatytų plokštelių. Ant jos puikavosi patefonas – retenybė kaime.

				Tėvams išėjus iš namų, prasidėdavo mūsų, vaikų, kūrybinė veikla. O jei ne ta veikla, tai slėpynės ir lakstymas po kambarius, siautimas. Kartą belakstydamos durimis privėrėme Danutei pirštus. Gerai, kad nestipriai. Bet tėvai visoms trims vienodai įkrėtė diržo, nors šiaip retai bausdavo.

				Mano dvejais metais vyresnė sesutė Marytė mokėdavo paleisti patefoną. Ji įdėdavo adatą į galvutę ir pasukdavo rankeną. Aš išpūtusi akis žiūrėdavau, ar gros. „Ak, Kaunas, tas miestas šviesios ateities, poeto, artisto, biznieriaus viltis…“ sklisdavo iš plokštelės. Pirmąją lietuvišką Dolskio ir Šabaniausko šlagerių muziką išgirdau mūsų pačių namuose. Solistus Kiprą Petrauską, Zaunienę ir kitas garsenybes mačiau mūsų albumuose ir atvirukuose. Operų arijas iš „Pajacų“ („Juokis, pajace, nors tau plyšta iš skausmo širdis…“), „Pikų damos“, „Karmen“ („Nemyli tu, bet aš mylėsiu…“) – iš įdainuotų plokštelių… Grojant plokštelėms, stengiausi ir pati dainuoti bei improvizuoti…

				Vėliau visa tai buvo nusavinta rusų kariuomenės. Karininkai, kurie buvo apsistoję mūsų name, išsinešdavo patefoną į sodą ir linksmindavosi. Mama prašydavo grąžinti patefoną, o jie tik atkirsdavo, kad šis ne jos… Nuotraukas, kiek radau sode išmėtytas, susirinkau. Stebėjausi, kam svetimiems žmonėms reikia mūsų nuotraukų. Ypač mums buvo gaila patefono ir plokštelių. Pagaliau nėra ko gailėti, anksčiau ar vėliau vis tiek visa tai būtų pražuvę…

				Tai tokia buvo mūsų sodyba Svarkalnyje. Neseniai per vieną šventę buvau ten nuvykusi. Ėjom kartu su seserimi Danute tuo keliuku pro Plaščinskių Vladelį, Masaičius ir pro šulinį, kuris šioje vietoje buvo įgilintas tik vienu žiedu, nes čia tekėjo tyra šaltinio gysla. Už eglės ir tankių krūmų pašlaitėje kartais matydavau kylant melsvus dūmus, todėl tos vietos vengiau. Dabar nuo kalno keliuku atidundėjo traktoriukas, prikrautas šieno. Jis rausė gilias provėžas, bet neklimpo. Pasisveikinome su vairuotoju.

				Pievelė ties šuliniu buvo nušienauta. Matėsi, kad neseniai čia augo kažkokios dygios žolės. Basa, kaip anksčiau, ja nepereitum. Iš pievelės beliko vien dygios piktžolės, o ant kalno nebėra nei šulinio, nei sodo, neliko nė vieno pastato. Styro kažkokie seni, apkerpėję medžiai, lyg rankas iškėlę šakas ir tarsi prašydami pagalbos. Obelys paskendusios žolėse, kurios užaugo aukštesnės net už žmogų… Ir ką gi sakyti? Kiekvienam savo likimas. Nežinau, kam visa tai dabar priklauso ir kas prižiūri. Juk aš nepardaviau tos sodybos…

				Buvusio turto likučius Mama mums geraširdiškai padalijo. Vyriausioji, Marytė, norėjo trejų durų spintos su dideliu veidrodžiu viduryje. Ją ir gavo. Man teko saloniniai minkšti baldai ir staliukas. Vėliau visa tai nuvežėme į sodą Vilniuje. Mano vyras juos, gamintus Jonavoje Smetonos laikais, ketino atnaujinti, bet neturėjo laiko, nes rašė disertaciją.

				Sofa buvo išardyta ir sunaikinta. Liko tik du foteliai. Kadaise ant jų sustumtų miegojo naujagimės dukros Lelija ir Saulutė. Tokia buvo sunki mūsų vedybinio gyvenimo pradžia – nei buto, nei patogumų, nei reikiamų baldų, tik vedybinė priesaika Šv. Petro ir Povilo bažnyčioje – mylėti, gerbti ir neapleisti džiaugsme ir varge „iki grabo lentos“. O kokios būna dabartinės priesaikos? Tikros, netikros, kreivos, vingiuotos, įvairios, amžinos ir laikinos.

				Mano seserėčia Marija Marijošiūtė-Snieškienė parsivežė į Vilnių savo senelio kapitono Antano Staronio tą ypatingą talpų ąžuolinį rašomąjį stalą, o mano Mamai su Danute liko tik menki turto likučiai. Taip Mama nusprendė.

				Tokia buvo mūsų sodyba Svarkalnyje. Ir toks jos likimas. Kaip ir Survilų dvaro.

			

		

	
		
			
				

				MŪSŲ EKONOMĖ ANTOSĖLĖ

				

				Pirmojo pasaulinio karo metais Kovalevskių šeima išvažiavo į Maskvą. Ten dar gyveno giminių, be to, buvo galimybė grįžti į darbą pas gerbiamą provizorių Fereiną. Ariogalos vaistinė sudegė. Miestelis – taip pat. Senelis dvarą patikėjo ekonomei, ištikimai jaunai tarnaitei Antosėlei Dobkevičiūtei.

				Po vadinamosios 1917 metų Spalio revoliucijos seneliai iš Maskvos skubėjo namo. Antosėlė puikiai tvarkėsi Survilų dvare, todėl Senelis Henrikas Petras buvo labai patenkintas. Už sąžiningą darbą Antosėlė buvo apdovanota – gavo nemažą kraitį. Jai piršosi du jaunikiai. Vienas buvo laikrodininkas iš Betygalos, kitas – našlys krautuvininkas iš Ariogalos. Nuotaka ilgokai mąstė, kurį pasirinkti. Betygala lyg ir per toli nuo gimtosios Ariogalos, nuo Kovalevskių, kurie jai tapo lyg giminės. Tad ji pasirinko Ariogalą – ištekėjo už našlio Aleksandro Kislausko. Kažin ar ji niekada dėl to nesigailėjo, ar buvo laiminga? Po sekmadienio mišių ji pirmiausia ateidavo pas Babunytę. Jos atsigerdavo arbatos ir pasikalbėdavo. Ir taip visą gyvenimą. Jos tapo draugėmis, mielomis bičiulėmis. Tai man pasakojo pati Teta Misevičienė.

				Antosėlė buvo labai geranoriška. Aš ją mylėjau. Prisimenu, kaip po mišių bažnyčioje šventiškai apsirengusi ji ateidavo į mūsų namus. Dažnai ant puspalčio būdavo užsimetusi iš labai plonų siūlų megztą gelsvą skarą, kuri jai labai tiko. Po atlaidų visada atnešdavo mums lauktuvių – ilgų saldainių, suvyniotų į popieriukus su blizgančiomis juostelėmis ir kutais. Mes, vaikai, juos labai mėgome. Antosėlė jos pačios prašymu palaidota Raseinių kapinėse šalia brolio. Tai man pasakė Tamara, jos įdukra.

				Tą senąjį krautuvininką Kislauską, Antosėlės vyrą, taip pat pažinojau. Jis turėjo medelyną. Mano tėvelis susitarė, kad jis Svarkalnyje užveistų sodą. Ponas Kislauskas tuomet jau buvo senas, apykurtis, bet dar gana stiprus ir šnekus. Jis man asmeniškai pasodino dvi alyvines obelaites. Taigi sode turėjau savo pirmąją nuosavybę. Jis pasakė:

				– Dovana už tai, kad Tu su manimi šnekiesi ir bendrauji.

			

		

	
		
			
				

				LYGIJA KISLAUSKAITĖ-STAPULIONIENĖ

				Gimė 1928 m.

				

				Antosėlė Kislauskienė turėjo keturis turbūt našlio vyro anūkus: Leonardą, Anatolijų, Tamarą ir Lygiją. Vaikystėje su Lygija draugavome mielos Antosėlės dėka. Tai buvo Ariogaloje ir Kaune, kol baigėme gimnaziją. Vėliau – studijos, šeima, kiti interesai. Lygija tapo puikia baldų projektuotoja, o aš įgijau miškų ūkio inžinierio specialybę. Abi dirbome Vilniuje. Senatvėje netgi netoli viena kitos gyvenome Vilniaus Žvėryno rajone. Buvome jaunystės draugės, kaip teigė Lilė. Laikui bėgant, atsirado nemažai dalykų, kurie mus skyrė.

				Gražų, šiltą, saulėtą 1941 m. birželio 22-osios, sekmadienio, rytą po mokinių mišių sužinojome, kad prasidėjo karas. Nesitikėjome, kad jau pirmąją karo dieną vokiečiai pasirodys Ariogaloje. Pasikviečiau Lygiją į savo gražiai sutvarkytus namus Svarkalnyje. Net vieno kambario grindis, kurių nespėjo nudažyti, ražuku buvau nušveitusi. Netrukus, apie pietus, pamatėme tolumoje link Juodaičių kylančius didžiulius dulkių debesis. Išgirdome dundesį ir nesiliaujantį šaudymą. Suvokėme, kad vieškeliu rieda tankai. Lilė išsigando, suskubo bėgti į Ariogalą, o aš – lydėti ją iki Dubysos. Palaukiau, kol ji, pasikėlusi megztą rausvą juostuotą sijonėlį, kad nesušlaptų, sėkmingai perbrido upę, ir bėgte per miškelį namo. Rusų kareiviai, kurie tuo metu poilsiavo padubysyje ar maudėsi, vien su apatiniais, nespėję apsirengti, ėmė bėgti į karklų krūmynus paupyje ar į miškelį. Buvo sužeistų. Juos įkurdino Ariogalos kirchėje ir sinagogoje. O mes su Lygija, dar nedidukės mergaitės, kažkieno paragintos nešėme jiems, alkaniems, maisto, paklodžių ir tvarsliavos. Kiti rusų kareiviai dar ilgai slapstėsi miškeliuose, bijodami pasiduoti vokiečiams. Vėliau jie kažkur dingo, kaip ir sužeistieji iš maldos namų.

				Mąsčiau, kad jeigu pasigailėsiu alkstančiųjų ir sužeistųjų, gal ir mano nežinia kur dingusio Tėvelio kas nors pasigailės.

			

		

	
		
			
				

				TAMARA KISLAUSKAITĖ

				Gimė 1920 m.

				

				Vaikystėje Ariogaloje Tamaros niekada nemačiau ir nepažinojau. Girdėjau, kad prieš karą ji lankė aviacijos ar parašiutizmo kursus (jei tokie buvo), ar mokyklą, ar kai ką panašaus Kaune. Prasidėjus karui, ji pakliuvo į Sovietų Sąjungą. Lygija vengdavo kalbėti apie Tamarą. Aš ir neklausinėjau. Kartą „Aušros“ gimnazijoje Lygija paprašė manęs, kad padėčiau jai pasitikti iš Rusijos po karo grįžusią seserį. Susitikusios apsiverkėme. Ji buvo apsirengusi kariškai – su miline ir šilta kepure. Tamara nuvažiavo į Ariogalą pas tėvus, įsidarbino pašte telegrafininke. Ji buvo nuoširdi, puiki pašnekovė. O jaunystėje – graži tamsiaplaukė, kaip ir jos brolis Anatolijus. Ir dabar retsykiais tenka su ja atvirai pasikalbėti Ariogaloje arba pas jos seserį Lygiją Vilniuje. Mūsų pokalbių temos – senolių gyvenimai.

				

				 [image: il-057-1.psd]

				Lygija Kislauskaitė. Kauno 2-oji („Aušros“) mergaičių gimnazija. Kaunas, 1944 m.
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				Teresė Ramanauskaitė. Kauno 2-oji („Aušros“) mergaičių gimnazija. Kaunas, 1944 m. lapkričio 25 d.
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				Irena Stoškutė, Kauno medicinos instituto Farmacijos fakulteto studentė, buvusi mano suolo draugė. Užrašas kitoje nuotraukos pusėje: „Irute, praėjusių dienų mes gailimės ne tiek todėl, kad kai kurios iš jų buvo laimingos, kiek todėl, kad jos jau nebegrįš.“ Kaunas, 1954 m. birželio 10 d.
 

				

				 [image: il-057-4.psd]

				Aš jau Kauno 2-osios gimnazijos mokinė. Mano kasos buvo bene ilgiausios tarp gimnazijos moksleivių. Kaunas, 1944 m.
 

			

		

	
		
			
				

				TERESĖ RAMANAUSKAITĖ-BUKAUSKIENĖ

				Gimė 1929 m., mirė 2001 m.

				

				Teresė gimė Ariogalos miestelyje. Visada maniau, kad Tarūnė (taip ją vadindavome) yra mano geriausia draugė Ariogalos mokykloje. Ji buvo miela ir nuoširdi. Užeidavau į jos namus. Ji turėjo du jaunesnius brolius – Petrą ir Broniuką.

				

				 [image: il-058-1.psd]

				2-osios („Aušros“) mergaičių gimnazijos abiturientės su mokytojais. Pirmoje eilėje iš kairės anglų kalbos mokytoja p. Zaleskienė, gamtos – p. Juchnevičienė, istorijos – p. Bagdonienė, 5-oji – rusų kalbos – p. Bajorūnienė, direktorė p. Kudirkaitė, matematikos mokytoja ir auklėtoja p. Narbutienė, 9-oji – chemijos – p. Valentina-vičiūtė. 2-oje eilėje iš dešinės 3-ioji – istorijos – p. Radvilienė, 6-oji – lietuvių kalbos – A. Vokietaitytė ir 4-os eilės centre lotynų kalbos – p. Starkus. 1948 m.
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				Gimnazijoje po 60-ties metų. Iš kairės – E. Dineikaitė, I. Staronytė, B. Klanytė, A. Radzevičiūtė, O. Butautienė ir A. Lukoševičiūtė. R. Rušaitė mūsų laukė savo namuose. Kaunas, 2008 m.
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				Ona su vyru Česteriu Vaitu (stovi), Nijolė Kaveckienė (dešinėje) ir aš. Ona savo turtą skyrė Valdovų rūmams atstatyti. Čikaga, 1998 m.
 

				

				Kartais apsilankydavau ankstyvos vakarienės metu. Prisimenu, kaip Teresės mama puode dideliu samčiu maišydavo karštą kvepiančią sriubą, samtis jos tekdavo ir man.

				Aš mėgdavau sėdėti ant ilgo suolo (zuslano) prie palangės, kojomis net žemės nesiekdavau ir jas supdavau. Kartą Teresės mama neapsikentusi perspėjo mane, kad nesupčiau velnio ant kojų. Matyt, šis posakis buvo iš Ariogalos tautosakos, ir jis padėjo man atsikratyti šio blogo įpročio. Geraširdės Teresės mamos akys buvo rudos, o plaukai ilgi ir vešlūs – susukdavo juos į kuodą. Tai paveldėjo ir Teresė.

				Mokykloje mudvi su Terese dalindavomės Babunytės suteptais dideliais sumuštiniais, abišalomis. Žaidėme ratelius, eidavome pasivaikščioti po mokyklos sodą ir gatvę. Gyvenant Kaune, buvo atvirkščiai – Teresė vaišindavo mane cukraus pudra apibarstytomis bandelėmis su cinamonu, nes jos tetulė dirbo kepykloje. Dabar ji ateidavo pas mane į svečius, nes gyvenau pas Čiurlionienę.

				Teresė baigė lituanistiką Vilniaus universiteto Filologijos fakultete. Dirbo mokslinį ir kūrybinį darbą, apgynė daktaro disertaciją. Be mokslinių darbų, parašė atsiminimus „Akimirkos“ ir eilėraščių knygą „Rašiau sau“. Ištekėjo už klasės draugo inžinieriaus Vytauto Bukausko. Užaugino dvynukus Vitaliją ir Saulių.

			

		

	
		
			
				

				NERINGA LISTOPADSKYTĖ-DIČIUVIENĖ

				Gimė 1931 m.

				

				Kita mano draugė buvo pulkininko leitenanto Juozo Listopadskio dukra Nerytė Listo-padskytė. Mes gyvenome tame pačiame name – karininkų flygelyje. Ji buvo metais jaunesnė už mane. Vasarą kokliušu susirgo jos jaunesnysis broliukas Valdis. Kai jį ištikdavo kosulio priepuoliai, prieidavau ir apkabindavau jį per pilvą. Sakoma, kad taip lengviau atsikosėti. Užsikrėsti nebijojau. Ta liga kažkodėl paliko man keistą įspūdį.

				Jau sovietmečiu jos vyresnysis brolis Manigirdas su draugu mėgino prie Batumio nelegaliai pereiti sieną ir patekti į Turkiją. Nepavyko. Gerai, kad, mirus Stalinui, buvo šioks toks „atšilimas“ ir tas jų poelgis šeimai bloguoju nesibaigė.

				Nerytės tėvelis buvo malonus žmogus. Visada su juo sveikindavausi. Kai jie išsikėlė į 5-ąjį pulką Aukštojoje Panemunėje, apgailestavau netekusi žaidimų draugų – Nerytės ir jos broliukų. O mums išvažiavus į Ariogalą mudvi su Maryte rašėme ilgesio kupinus eilėraščius apie Kaune likusias drauges.

				Po karo, 1951–1956 m., Neringos tėvelis pulkininkas leitenantas Juozas Listopadskis dirbo Lietuvos žemės ūkio akademijos Karinės katedros vyr. dėstytoju. Tuo metu, 1949– 1954 m., studijavau Miškų ūkio fakultete. Katedra buvo surengusi akademinio lygio šaudymo varžybas. Teko ir man dalyvauti fakulteto komandoje. Rezultatais nepasidomėjau. Atsitiktinai per pertrauką koridoriuje prie fakulteto sutikau pulkininką. Jis pasisveikino ir maloniai paklausė:

				– Irute, vaikeli, ar žinai varžybų rezultatus? Sveikinu.

				Atsakiau, kad nežinau. Tada jis liepė ateiti prie Karinės katedros, nes ten, sienlaikraštyje, paskelbi duomenys. Aš užėmiau pirmąją vietą. Kurso draugai, girdėję šį mūsų pokalbį, labai stebėjosi ir klausė, kodėl pulkininkas taip maloniai kreipėsi į mane vardu.

				– Matyt, aš jam patinku, – atsakiau.

				Žinoma, tai buvo netikęs paaiškinimas, bet nenorėjau atvirauti, kad mano Tėtė – taip pat karininkas, kad gyvenome Karo mokykloje, kurį laiką net viename pastate, su jo vaikais žaidėme ir draugavome. Juo labiau kad tuomet dar nežinojau savo Tėtės likimo.

			

		

	
		
			
				

				NIJOLĖ STATKEVIČIŪTĖ-KAVECKIENĖ

				Gimė 1928 m.

				

				Mes, vaikai, kaip įmanoma greičiau paruošę pamokas, sprukdavome laukan. Nijolė Statkevičiūtė, pulkininko leitenanto Lauryno Statkevičiaus dukra, turėdavo sugalvoti pramogų. Jų tikrai netrūko: žirgų išjodinėjimo stebėjimas užsikorus ant tvoros (jei nebūdavo varžybų), šaudymas į taikinius, lengvosios atletikos treniruotės ir kitos įdomybės. Žinojome, kad eiti į gyvenamųjų namų pastoges ir triukšmauti negalima, nes ten gali pasirodyti velnias. Žiemą buvo daugiau pramogų – čiuožykla, važinėjimas rogutėmis ir senių besmegenių lipdymas. Jei per vėlai grįždavome namo, Mama versdavo mus palūkėti už durų gąsdindama, kad kitą kartą visai neįsileis į namus ir galėsime dūkti lauke visą naktį.

				1939 m. rudenį Karo mokyklos parke per garsiakalbį išgirdome pranešimą:

				– Uvaga, uvaga, nadchodzi, nadchodzi (lenk. „Dėmesio, dėmesio, ateina, ateina“).

				Parlėkusi namo paklausiau Mamos, ką tai galėtų reikšti, kodėl tiek daug kartų tokiu baugiu balsu visa tai kartojama.

				– Karas prasidėjo, vokiečiai puola Lenkiją, – paaiškino Mama.

				Gyvenimas pasikeitė. Visi išsivažinėjo. Tėtė mus išvežė į Ariogalą, į senelių tėviškę. Su vaikystės draugėmis susitikau daug vėliau – su Neringa „Aušros“ gimnazijoje jau po karo, 1944 m., o su Nijole tik 1997 m. Čikagoje.

			

		

	
		
			
				

				FRONTO VAIZDAI

				

				Traukdamiesi Antrojo pasaulinio karo pabaigoje vokiečių kareiviai pasiėmė mūsų naujus prieš karą pirktus dviračius. Nesvarbu, kad jie buvo moteriški. Mūsų namuose apsistojo pabėgėliai. Tai buvo gydytojai iš Raseinių ligoninės, palikę pirmąsias fronto linijas ir sugriautą miestą. Vokiečiai jų ir mūsų vežimus norėjo išsivežti į Vokietiją.

				Vokiečių kalbą mokėjęs Dėdė Andrius tepasakė, kad su frontu keliauti per daug pavojinga. Jie jau pavėlavo trauktis ir grįš į Raseinius. Vokiečiai sode po obelimis sustatė ir užmaskavo pabūklus. Mes nutarėme trauktis į Putrių miškus. Manėme, kad ten bus saugiau. Apsistojome kažkokios sodybos daržinėje. Pavargę sugulėme ant šieno. Visą naktį skraidė lėktuvai, mėtė bombas, šaudė. Užmigti negalėjome, nors akys lipte lipo. Buvo baisu. Rytą išsinešdinome iš šito pragaro. Pasukome į Juteikius, link Butkiškės ir Čekiškės. Apsistojome mokykloje. Kilo mintis, kad gal vis dėlto namuose būtų geriausia, ir po savaitės sugrįžome į juos.

				Iš tolo pamatėme baisų vaizdą. Pusę namo stogo buvo išplėšęs pabūklo sviedinys – kyšojo grebėstai, mėtėsi skiedros. Durys ir langai buvo atlapi, bet stiklai neišdužę, namas nesudegęs. Tai nudžiugino. Didelės medinės dėžės su vaistais, atvežtais iš Ariogalos vaistinės, jei ši sudegtų, buvo suverstos verandoje. Net indai, supakuoti į dėžes su medžio drožlėmis, pakliuvo į tą pačią vos ne lubas siekiančią krūvą. Porą mėnesių ją atsargiai ardėme, kad nesusipjaustytume pirštų ir išgelbėtume nors dalį indų ir vaistų. Kambariuose – didžiulė netvarka. Baldų gobelenas buvo sudraskytas, grindų lentos atplėštos. Matyt, ieškojo brangenybių ir aukso. Jų neradę, iš apmaudo paliko dvokiančių „paminklų“.

				Baisiausiai atrodė mūsų kieme nušauti galvijai, avys kruvinais kaklais. Arkliai tysojo aukštielninki išpampusiais pilvais. Panašius šiurpius vaizdus matėme grįždami vieškeliu namo. Ilgai stovėjo šis vaizdas prieš akis. Ypač arkliai…

				Tragedija ištiko kaimynų Ivanauskų šeimą. Jie buvo išsikasę bunkerį prie savo namų, nes niekur neketino trauktis. Baisiausias dienas tikėjosi ištverti slėptuvėje. Ir ištvėrė. Nurimus mūšiui, tėvas, du sūnūs – Stepas, Henrikas – ir dukra Marytė išlindo apsidairyti, kas dedasi lauke. Reikėjo karves pamelžti ir gyvulius pašerti. Tačiau nespėjo… Juos sudraskė netikėtai atlėkusi bomba.

				Gyvos liko tik bunkeryje sėdėjusios ponia Ivanauskienė ir jos dukra Irutė.

				Vis dėlto gerai, kad buvome pasitraukę, antraip kažin ar būtume likę gyvi. Slėptuvės neišsikasėme, į miškelį eiti bijojome, tad nutarėme sėdėti namie. Kaip bus, taip.

				Grįžę pamatėme, kad ne tik namo stogą bomba nunešė, bet ir sienas, grindis kulkos bei skeveldros suvarpė. Likimas lėmė išlikti. Abi šeimos, dėdei Misevičiui raginant, savo mantą susikrovė į tą mūsų vienintelį dvikinkį vežimą. Mano Mama dar įvertė du maišus miltų, jei tektų badauti. Kambaryje ant stalo, matomiausioje vietoje, padėjo gintarinę dėžutę, pirktą atostogaujant Palangoje, su brangenybėmis. Ketino pasiimti ją prieš palikdama namus. Pamiršo. Prisiminė, kai jau buvome toli nuo namų. Negrįžome. Maistas ir du maišai miltų buvo vertingiau už brangenybes. Tiesa, šiek tiek tų gėrybių (kiek tilpo į nosinę) Mama buvo užsikišusi už liemenėlės. Tiek ji ir išsaugojo.

				Mama, matyt, prisiminė Pirmąjį pasaulinį karą ir badmetį Maskvoje. O teta Jadvyga, mano Mamos sesuo, vėliau, progai pasitaikius, pasišaipydavo iš tų dviejų maišų miltų ir pamirštos gintaro dėžutės. Mums išvykus, kažkas tikriausiai užėjo į namus ir pasiėmė tą gintaro dėžutę. Ar jis išnešė sveiką kailį? Koks tos gintaro dėžutės likimas?

				Grįžę namo apsitvarkėme, užlopėme stogą malksnomis, sutvarkėme grindis. Vienas kaimynas atnešė lėkščių, kitas iš Putrių kaimo grąžino per frontą pavogtą kiaulę. Gal ir nebūtų grąžinęs, jei Mama nebūtų pasiskundusi naujai susikūrusiai Ariogalos valdžiai. Tuometis Vykdomojo komiteto pirmininkas, mano draugės tėvelis, patarė vagišiui grąžinti tą kiaulę, nes išbuožinimas dar neprasidėjo. Buvo juokinga, kai kaimynas parvarė tą kiaulę…

				Pradingo net didelis puodas bičių medaus, užkastas po obelimi. Negaila. Neradome ir kamaroje po bulvėmis paslėptų Tėtės drabužių, ir dar daug ko. Tiesiog neįtikėtina, kad vieni saugo savo gyvybę, o kiti akylai stebi, kas dedasi kaimynystėje, kad galėtų pasipelnyti.

				Frontui pasistūmėjus, mūsų namuose įsikūrė dalis rusų kariuomenės štabo. Mums paliko tik vieną kambarį ir virtuvę su atskiru įėjimu namo gale, o jie vaikščiojo per verandą. Eiliniai kareiviai aplenkdavo šią būstinę. Priešais namą stovėjo du bičių aviliai. Vienas karininkas paklausė mano Mamos, kodėl bitės tokios mažos.

				– O kokie jūsų aviliai? – paklausė Mama.

				Karininkas atsakė, kad tokie pat kaip ir mūsų.

				– Tai kokios gi jūsų bitės? – tęsė Mama.

				Kariškis parodė puspirštį. Tada Mama paklausė, kaip jos įskrenda pro siaurą avilio landą, ir išgirdo atsakymą: „Piščit, da liezit“ (rus. „Cypia, bet lenda“). Ilgai juokėmės, kad bitės cypdamos spraudžiasi į avilius.

				Pasitaikydavo ir daugiau anekdotų. Pavyzdžiui, apie arbatą su agurku vietoj citrinos. Arba kaip vieno karininko žmona norėjo parduotuvėje nusipirkti tris odines pirštines. Arba kaip su prabangiais importiniais naktiniais marškiniais, pirktais Kaune 1940 m., nuėjo į teatrą. Šis pasakojimas paplito net sovietų šalyje. Visko prisiklausėme ir pamatėme.

				

				 [image: il-063-1.psd]

				Sesuo Marytė su Mama mūsų Svarkalnio sodyboje prie Ariogalos. Už jų baltuoja naujai uždengta dalis mūsų namo stogo, kurią buvo išplėšęs pabūklo sviedinys. 1944 m.
 

				

				 [image: il-063-2.psd]

				Išgelbėti indai
 

				

				Vienas štabo karininkas mūsų namuose rado Justo Paleckio knygą „TSRS mūsų akimis“. Autoriaus pavardę jis žinojo. Prašė išversti pavadinimą ir papasakoti, apie ką rašoma. Jis niekaip negalėjo sutikti, kad TSRS – tai SSRS, tiktai lietuviškai.

				Karui pasibaigus, gyvenimas ėmė sparčiai keistis. Susipriešino vargingesni su pasiturinčiais. Plito sovietinė okupantų ideologija, viešas tirono Stalino kaip tėvo, mokytojo ir geradario garbinimas. Kaimynų skundimai, vežimai, trėmimai tapo kasdienybe. Kartu su seserimi Maryte išvažiavome į Kauną mokytis. Kurį laiką Mama su Danute gyveno Svarkalnyje. Prasidėjus trėmimams į Sibirą, jos paliko namus ir nuolat keitė gyvenamąją vietą. Ilgainiui dėl kolektyvizacijos sodyba buvo sunaikinta, o Mama iš atsargumo sudegino šeimos bajorystę įrodančius istorinius dokumentus.

			

		

	
		
			
				

				MARIJA KOVALIAUSKAITĖ-STARONIENĖ (STARANEVIČIENĖ)

				Gimė 1904 m. balandžio 20 d., mirė 1970 m. liepos 12 d.

				

				Mano Mama Marija Kovaliauskaitė, baigusi Kaune lenkų gimnaziją, studijavo farmaciją, o 1927 m. ištekėjo už Lietuvos karininko. Lietuviškai rašyti, kad ir su klaidomis, išmoko savarankiškai.

				Mamos sesuo Jadvyga, mano teta, man papasakojo jos vedybų istoriją.

				Pažintis užsimezgė gimnazijoje. Stasys Ambraziūnas pasakė, kad mano Mamos nemyli. Stambus ūkininkas Antanas Morkus nieko nelaukęs jai pasipiršo ir padovanojo sužadėtuvių žiedą su deimantu. Jis turėjo dar du brolius – Kėdainių merą ir lakūną. Jie draugavo su Kovaliauskais ir būdavo Surviluose. Kartą lakūnas nufotografavo dvarą skrisdamas lėktuvu. Tuomet tai buvo didelis įvykis.

				Marija buvo graži ir turtinga. Senoji Morkuvienė per Velykas pakvietė jaunąją Mariją į savo ūkį susipažinti. Stalas nebuvo nukrautas valgiais. Keista… Mama geriausiai prisimena blynus. Būsimoji anyta išklausinėjo, kas bus duota pasogos.

				

				 [image: il-065.psd]

				Mano Mama Marija Kovaliauskaitė Maskvoje per Didįjį karą. 1915–1918 m.
 

				

				Tuo metu du kaimynai – Liutkus ir Morkus – susipyko, nes Morkus nepaskolino Liutkui kuliamosios ar grėbiamosios. Gudruolis ūkininkas Liutkus nutarė atkeršyti – išardyti Morkaus sužadėtuves. Jis žinojo, kad pas kaimynės Banienės vyrą pulkininką Jackų Banį Kėdainiuose gyvena jaunas karininkas Antanas Staranevičius. Liutkus nuvažiavo į Kėdainius ir pasistengė susitikti su minėtais karininkais. Susipažino su Antanu Staranevičiumi ir pakvietė jį į Ariogalą pasisvečiuoti. Gal net prasitarė, kad supažindins ir išpirš jauną gražią panaitę.

				Grįžęs į Ariogalą Liutkus nuėjo į vaistinę ir lyg niekur nieko juokaudamas paklausė Kovaliauskienės, ar atvežti jaunikį. Vaistininkė šmaikščiai atsakė, kad šulinys kieme yra – arbatos bus. Kaip tarė, taip padarė. Atvykęs jaunuolis visiems patiko – buvo uniformuotas karininkas, išsilavinęs, su tėvais kalbėjo prancūziškai.

				Mano Mamai svečias taip pat patiko iš pirmo žvilgsnio. Netrukus jie nuvažiavo į Kauną pas kunigą Juozą Tumą-Vaižgantą. Vestuvių apeigos įvyko Vytauto bažnyčioje 1927 m. sausio 30 d. Liudininkai buvo sesuo Jadvyga su broliu Tadu. Tuoj juos atsivijo Antanas Morkus, bet jau buvo per vėlu. Jis panoro atsiimti sužieduotuvių žiedą su deimantu, bet šis buvo dingęs.

				Dar vienas nemalonumas! Tuo laiku į Survilų dvarą buvo atvažiavusi mano Mamos pusseserė Renė. Ji nuėjo į senelės miegamąjį, ant komodos pamatė gražų žiedą dėžutėje ir jį pasiėmė. Grįžtant vieškeliu namo į Seredžių, prieš Ginėvės kalną jaunimas išlipo iš vežimo, kad arkliams būtų lengviau jį traukti. Renė staiga pareiškė, kad bežingsniuodama rado gražų žiedą… Neįtikėtina istorija. Renės brolis Marijonas, sužinojęs apie dingusį Antano Morkaus žiedą, skubiai nuvežė jį į Survilus… Antanui Morkui buvo siūloma sumokėti už dingusį žiedą arba nupirkti panašų, bet jis atkakliai reikalavo būtent to žiedo, o ne kito… 
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				Išrašas apie mano Mamos Marijos Kovaliauskaitės krikštijimą 1904 m. liepos 19 d.
 

				

				[image: il-067-1.psd]
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				Man rašytas Mamos laiškas. 1961 m.
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				Mamos ir Tėtės vestuvių fotografija. Sutuokė Juozas Tumas-Vaižgantas Kauno Vytauto bažnyčioje 1927 m. sausio 30 d.
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				Mes, trys seserys – iš kairės aš, Danutė ir Marija pokariu prie laikinos ligoninės. Ariogala, 1948 m.
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				Mama atvažiavo manęs aplankyti Vilniuje, Saulės gatvėje. 1958 m.
 

			

		

	
		
			
				

				ANTANO MORKAUS ŠEIMA

				

				Klasės draugės Staselės Neniškytės mama savo vienturtei dukrai abiturientei surengė puikias vardines. Vardas populiarus, žinomas, todėl švenčiamas. Buvo pokario sunkmetis. Gatvės menkai apšviestos. Sutemus visi skubėdavo namo, nes siautėjo vadinamieji juodieji katinai. Ir tikrai jie garsiai kniaukdavo Kaukų laiptuose Kaune – vakarais ruošiant pamokas būdavo girdėti.

				Buvo 1948-ųjų pavasaris. Nepaisydami visko, susirinkome pasveikinti bendraklasę. Jų butas buvo senoviškas. Mama – gera prieškario šeimininkė, baigusi kulinarijos mokyklą, tėvelio darbas buvo susijęs su prekyba. Susipažinome, apsipratome, pasikalbėjome. Netrukus visų akys nukrypo į gausiai apkrautą stalą. Knietėjo sužinoti, kada ir su kuo būsime pasodinti. Staselė vietą šalia manęs paskyrė savo giminaičiui Algiui Morkui. Man ši pavardė, kaip ir jam mano, buvo gerai žinoma. Išsikalbėjome, ką studijuosime, kaip gyvena tėvai, šeima. Vėliau studijos mūsų nesuartino. Jo tėvai jau buvo atsikėlę gyventi į Kauną ir įsikūrę Žaliakalnyje, netoli Chemijos instituto. Aš gyvenau prie Ąžuolyno, Marilando gatvėje, pas nuostabią ponią Izabelę Mickūnienę, gaudavau stipendiją, padėdavo ir giminės.

				Kartą atvažiavusi pas mane Mama išsikalbėjo su šeimininke, rado bendrų pažįstamų. Ponia Morkuvienė turėjo karvę, kurios pieną daug kam pristatinėjo, taip pat ir mums. Ne paslaptis, kad ji sužinojo apie mano Mamos viešnagę, tad pakvietė į svečius. Gražiai priėmė ir nuoširdžiai vaišino. Iki šiol nesuprantu, kodėl tada nėjau kartu. Ponai Morkai – ariogaliečiai, puiki šeima, žinomi nuo senų laikų, o praeitis telieka praeičiai, kas bloga tepasimiršta. Mamai nereikėjo palikti manęs namuose.

				Kiek girdėjau, dabar Algis – pasiligojęs našlys. Gaila, kad nėra klubų, kur galėtų susitikti seni inteligentai, kolegos, bendramoksliai. Kas mes – europiečiai ar tik vargetos be galimybių ir baigę aukštuosius mokslus?

				O mano tėvai Antanas ir Marija šeimoje sutarė ir laimingai gyveno visą gyvenimą. Mama gavo pasogos 24 ha sodybą – Svarkalnį, prie pat Ariogalos miestelio. Tėvelis iš savo atlyginimo pastatė gražius trobesius. Važiavome ten vasaroti, bendravome su giminėmis, kvietėmės svečių. Mama paliko studijas ir rūpinosi namais.

				Šeimoje augome trys seserys: Marija Emilija (1928–2005), Irena Antanina (gim. 1930 m.) ir Danutė Elena (gim. 1934 m.). Tėtei atrodė, kad namuose yra daug darbo, todėl buvo pasamdęs iš vietinio eigulio Plisausko šeimos malonią panelę, vaikų auklę, kurią mes labai mylėjome. Prisimenu ją dainuojančią daug lietuviškų senovinių dainų ir romansų. Kartais girdžiu šias pažįstamas melodijas per televizijos laidą „Duokim garo!“… O man jos skamba nuo pat mažens ausyse ir širdyje:

				Anoj pusėj Dunojėlio pievelė žaliavo,

				Grėbė pulkas mergužėlių. Grėbdamos dainavo…

				Apie 1905 m. Rusijos–Japonijos kare dalyvavusius lietuvius:

				Nuvažiavę į Charbiną,

				Ten išgirdom daug navynų:

				Šaltį, badą reiks kentėti,

				Savo krašto neregėti…

				Romansas:

				Ant pat Nemuno kranto, grytelėj pakelioj,

				Gyveno žuvininkas grytelėje mažoj.

				Gyveno jis ne vienas, su savo žmonele,

				Mylėjo ją tik vieną, vadino gėlele…

			

		

	
		
			
				

				MARIJA EMILIJA STARONYTĖ-MARIJOŠIENĖ

				Gimė 1928 m. vasario 9 d., mirė 2005 m.

				

				Marija Emilija – mano vyresnioji sesuo. Su šeima mes beveik nebuvome. Kėdainiuose ėjau kartu su ja, tiksliau – savanoriškai bėgau paskui ją į mokyklą. Kai ji ėjo į pirmąjį skyrių, man buvo tik penkeri metai…

				Kaune, Aukštojoje Panemunėje, ėjome į skirtingas klases, turėjau kitų draugių, žaisdavome kitokius žaidimus. Vokiečių okupacijos metais ji lankė Kėdainių gimnaziją. Gyveno pas Mamos draugę Stasę Gryžienę, kapitono Juozo Gryžo žmoną. Apsirgusi pleuritu, Marija sugrįžo namo ir gydėsi. Jai buvo samdomas mokytojas Ambrozijus Masaitis, kuris gyveno kaimynystėje, savo sodyboje padubysyje. Buvo pasakojama, kad per Didįjį karą vokiečių ar rusų valdžia Ambrozijų Masaitį įtarė šnipinėjimu bei išdavyste ir nuteisė mirti. Paskutinę minutę, kai jis stovėjo ant savo paties išsikastos duobės krašto, atjojo žandaras ir pranešė, kad įvyko klaida. Pasmerktasis nekaltas – paleisti. Kaip tame lakiame posakyje: „Nuteisti negalima paleisti“, kuriame pabrėžiama kablelio, galinčio iš esmės pakeisti mintį, vieta.
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				Mano vyresnioji sesuo Marija Marijošienė. Ariogala, 1950 m.
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				Mūsų šeima – Tėvas Antanas, Mama Marija ir dukros Marija, Irena bei Danutė. Kaunas, 1938 m.
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				Palangoje poilsiaujantys Lietuvos karininkų vaikai Karininkų ramovės viloje su Lietuvos patriarchu Martynu Jankumi. Jam ant kelių sėdi Danutė Žilytė. Palanga, 1938 m.
 

				

				Tuo metu aš gyvenau pas Babunytę Ariogaloje ir ten lankiau mokyklą. Su Maryte vėl susitikau Krakių gimnazijoje ketvirtoje klasėje. Vėliau Kaune abi ėjome į tą pačią gimnaziją, į tą pačią penktąją klasę ir sėdėjome viename suole. Marytė rašė eilėraščius. Mokytojai ją gyrė, o aš buvau nenuorama ir klasės suflerė. Švenčių ar atostogų grįžusios namo, mėgome ilgai vakaroti prieblandoje ir dainuoti daineles.

				Marytė baigė Kauno medicinos mokyklą. Dirbo Kėdainių ligoninėje, vėliau persikėlė į Ariogalą. Ištekėjo už Alfonso Marijošiaus. Ariogaloje, Vytauto g. 141, pasistatė namą ant per karą sudegusio Dėdės Tado Kavaliausko namo pamatų. Miestelis sudegė 1944 m. traukiantis vokiečiams. O gal patys vokiečiai jį padegė. Ačiū miškų ūkio ministrui A. Matulioniui, davusiam medienos paskyrą namo statybai. Savo tarnybinius priedus prie atlyginimo – pievą, malkų normą, žemės arus – perleisdavau arba seseriai, arba kitiems giminėms.

				Marytės šeimoje gimė du sūnūs ir trys dukros: Antanas, Edvardas, Vytutė Irena, Marija ir Jolita. Visiems ji suteikė galimybę įgyti specialybes.

				Sesuo palaidota Ariogalos naujosiose kapinėse.

			

		

	
		
			
				

				DANUTĖ ELENA STARONYTĖ-VENDELIENĖ-MINELGIENĖ

				Gimė 1934 m. gegužės 5 d.

				

				Danutė Elena – jauniausia iš mūsų trijų seserų. Per okupacijas ir karą mūsų šeima buvo išblaškyta. Tik Danutė visą laiką gyveno su Mama. Man išvažiavus mokytis į Kauną, Teta Jadvyga norėjo ją pasiimti į Ariogalą, kad būtų arčiau eiti į mokyklą. Bet jųdviejų charakteriai nesutapo, ir Danutė nedelsdama grįžo į Svarkalnį. Mama neprieštaravo. Kaune ji mėgino mokytis siūti. Mama pardavė karvę, kad būtų pinigų, tačiau Danutė nepanoro būti siuvėja.

				Kai prasidėjo trėmimai į Sibirą, jos paliko namus. Iš pradžių Mama mokytojavo Juodaičiuose, dėstė lietuvių ir rusų kalbą. Gyveno pas ūkininkus Bukauskus. Tačiau teko pakeisti gyvenamąją vietą, nes atsirado skundikų. Padėjo Bronius Utkevičius, kilęs iš Ariogalos. Jis turėjo didelių galimybių, nes buvo Nemirsetos pagalbinio ūkio, esančio šalia Palangos, direktorius. Mamą jis įdarbino vienų poilsio namų registratore, o Danutę – padavėja valgykloje. Žiemai tekdavo prisidžiovinti duonos, gyventi iš vasarą uždirbtų pinigų. Pasibaigus tremtims į Sibirą, kai nebegrėsė pavojus, Danutė su Mama grįžo į Ariogalą, Svarkalnį. Danutė įsidarbino kepykloje, vėliau – melioracijos tarnyboje. Mama jau gaudavo pensiją. Nuolatinis kraustymasis, nežinia dėl rytojaus, išgyvenimai išsekino Mamą. Ji pasiligojo, tačiau vis tiek daug dirbo, stengėsi padėti savo daugiavaikėms dukroms. Ji ypač mylėjo Edmį, vyriausiąjį Danutės sūnų. Norėjo jį įsivaikinti ir po mirties palikti jam savo pensiją.
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				Sesuo Danutė. Ariogala, 1954 m.
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				Aleksandra Staranevičiūtė-Radvilavičienė (teta Olė)
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				Dėdė Juozas Staranevičius
 

				

				Mamą laidojome Ariogalos kapinėse 1970 m. liepos 12 d. Tądien dangus staiga apsiniaukė, pradėjo žaibuoti, griaudėti, trankėsi perkūnas. Galvojau, kas bus, jeigu ilgai lis, tačiau kaip staiga užslinko tas juodas debesis, taip staiga ir pragiedrėjo. Gal tai buvo koks nors ženklas visai suvažiavusiai į laidotuves giminei?

				Danutė, dirbdama melioracijos tarnyboje, gavo trijų kambarių butą. Ji užaugino penkis vaikus: Edmundą, Mečislovą, Gintarą, Ireną ir Viliją. Visi įgijo specialybes, turi darbus. Per kolektyvizaciją ir melioraciją Svarkalnio sodyba buvo sunaikinta. Gal pagaliau reikėtų ją pamiršti.
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				Man rašytas sesers Marijos Marijošienės laiškas. Ji norėjo dirbti Santariškių ligoninėje Vilniuje
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				Mano Tėveliui Antanui Staroniui baigus Karo mokyklą buvo suteiktas artilerijos leitenanto laipsnis, o jis pats paskirtas į artilerijos 4-ąjį pulką. Alytus, 1923 m.
 

				

				ANTANAS STARONIS (STARANEVIČIUS)

				Gimė 1899 m. liepos 3 d. ar 1901 m. birželio 12 d., žuvo 1944 m. kovo 24 d.

				

				Mano Tėvelis Antanas Staranevičius gimė 1899 m. liepos 3 d. ar 1901 m. birželio 12 d. Jakėnų kaime, Varėnos valsčiuje, Alytaus apskrityje. 1915–1918 m. gyveno Maskvoje. 1917 m. baigė Maskvos realinės gimnazijos šešias klases. Grįžęs į Lietuvą, gyveno tėviškėje. 1921 m. tarnavo kariuomenės generalinio štabo Žvalgybos skyriuje. 1921–1923 m. mokėsi Karo mokykloje. 1923 m. sausio 9–19 d. su 1-osios kuopos kariūnais dalyvavo Klaipėdos išvadavime. Tarnavo Alytuje, nuo 1926 m. – Kėdainiuose. 1935 m. buvo perkeltas į Kauną, į Lietuvos kariuomenės generalinį štabą. Dalyvavo rengiant artilerijos statutus, braižė topografinius žemėlapius. 1939 m. gegužės 23 d. perkeltas į Karo mokyklą Aukštojoje Panemunėje, o 1940 m. – į Vilnių. 1941 m. birželio 14 d. suimtas Vilniuje, išvežtas į lagerį Norilske, Krasnojarsko krašte, vėliau – į lagerį Taišetlage, Irkutsko srityje. 1942 m. rugsėjo 5 d. SSRS NKVD Ypatingojo pasitarimo nuteistas 8 metams. 1944 m. kovo 24 d. žuvo lageryje.

				Apdovanotas Lietuvos didžiojo kunigaikščio Gedimino IV laipsnio ordinu (1937), Lietuvos Nepriklausomybės medaliu (1928), Klaipėdos išvadavimo bronzos medaliu. Tokie duomenys pateikti leidinyje „Lietuvos kariuomenės karininkai 1918–1953 m.“ (2007, p. 168). Toje knygoje yra jo nuotrauka ir ilgesnė biografija. 1939 m. gruodžio 5 d. Antano Staranevičiaus pavardė buvo pakeista į Staronio.

				Mano Tėvelis kilęs iš Dzūkijos. Šeimoje augo šeši vaikai: Antanas, Jonas, Juozas, Ona, Marija ir Aleksandra. Tėvai turėjo 17 hektarų žemės. Jo motina Marijona Tubinytė-Staranevičienė buvo darbšti moteris. Ji spėdavo ir darbus ūkyje, namuose nudirbti, ir gražiai austi, o vakarais dainuoti, kaip įprasta Dzūkijoje. Atvažiuodavo pas mus į Kauną į svečius. Lauktuvėmis apdalindavo ir mus, mergaites: kam atveždavo staltiesę, kam rankšluostį, kam pirštines, o mano Mamai, savo martelei, – rūkytų dešrų. Mano Tėvelis ne vieną šimtą litų visad skirdavo gimtosios sodybos remontui, taip pat vyresniųjų seserų mokslui. Kai gyvenome Kėdainiuose, Onutė ir Marytė lankė gimnaziją, gyveno mūsų šeimoje. Vėliau, grįžusios į kaimą, buvo puikios nuotakos. Tėvelio tėtė Antanas, atrodo, mirė po Didžiojo karo nuo plaučių uždegimo. Jam teko dalyvauti Rusijos–Japonijos kare.

				Lietuvos valstybės istorijos archyvo duomenimis, mano Tėvelis Antanas Staranevičius yra gimęs 1899 m. liepos 3 d. Jokėnų kaime, Varėnos rajone. Tuokėsi Kaune, Vytauto bažnyčioje, 1927 m. sausio 30 d. Žmona – Marija Kavaliauskaitė, gimusi 1904 m.

				Lietuvoje Staranevičiaus pavardė nepaplitusi, net Vilniaus telefono abonentų knygoje tokios nėra. Galbūt pirmasis Staranevičius kadaise atklydo per kokius nors karus, gal buvo sužeistas, o išsigelbėjęs liko gyventi Dzūkijoje.

				Antrojo pasaulinio karo metais mes apie savo tėvelį nieko nežinojome. Meldėmės, kad būtų gyvas. Jis negrįžo ir karui pasibaigus. Bandėme neoficialiai klausinėti, kur dingo Lietuvos karininkai.

				Mūsų giminėje buvo priimta švęsti vardo dienas. Birželio 13 d. Lietuvoje švenčiamos Antaninės. Vieną gražią 1941 m. birželio 11 ar 12 dieną mano Mama, iškepusi skanumynų, išsiruošė į Vilnių pasveikinti savo vyro vardo dienos proga. Nuvažiavusi laukė jo vieną dieną, kitą, o jis vis negrįžo. Niekada to nebuvo, juolab kad jis taip pat laukė ir žinojo, jog žmona atvažiuos. Mama susirūpinusi nuėjo į komendantūrą klausti, kur yra kapitonas Antanas Staronis. Tikslaus atsakymo neišgirdo – tai komandiruotėje, tai ligoninėje. Taip beieškant Tėvelio prasidėjo karas. Visą mėnesį Mama neturėjo galimybės parvykti į namus dėl fronto kariuomenės judėjimo. Buvome likusios vienos Ariogaloje, labai išsigandusios, nežinojome, ką daryti, kur Mama, Tėtė. Pavakariais atėję kaimynai klupdydavo mus melstis, giedoti senovinę ilgąją „Karunką“, kad atsirastų tėvai. Taip kasdien meldėmės. Ir įvyko stebuklas. Po gero mėnesio vieną pavakarį parlėkusios iš padubysio namo radome Mamą, sėdinčią ant laiptelių šalia svirno. Apsiverkėme iš džiaugsmo, žadėjome jai visada būti geros, klausyti jos. Mama papasakojo visokių naujienų – kaip ieškojo Tėtės, kaip paliko butą, kaip keliavo, kas paveždavo, kiek ėjo pėsčia, kad nakvojo Kaune. Dargi lauktuvių atvežė – sorų kruopų ir chalvos, kurią mums Tėtė buvo nupirkęs. O Tėtė neparėjo namo, nes tuo metu jau buvo suimtas ir sulaužytu raktikauliu, kaip pasakojo dimisijos pulkininkas Antanas Navaitis, su kitais karininkais, penkiese, uždaryti į daboklę, buvusią Jaunimo sode, ir laukė tolesnių sprendimų. Paminėtas kartu buvęs divizijos generolas Zenonas Gerulaitis. Vėliau paaiškėjo, kaip ir kur jie atsidūrė – Norilske, Taišeto lageriuose.

				Stojant į aukštąją mokyklą, anketoje reikėjo įrašyti duomenis apie tėvus. Kreipiausi į brigados generolą leitenantą V. Vitkauską. Jis parengė dokumentą, kuriame buvo parašyta, kad kapitonas Antanas Staronis fronto metu dingo be žinios.

				Be to, generolas maloniai priėmė mane savo bute A. Mickevičiaus gatvėje, nors nebuvau iš anksto pranešusi apie apsilankymą – tada dar neišmaniau etiketo. Jis pasakė, jog prisimena kapitoną Antaną Staronį. Dar pridūrė, kad, sužinojęs apie mūsų karininkų tragišką situaciją, nutarė organizuoti 16-ąją lietuviškąją diviziją. Jo nuomone, fronte dar įmanoma likti gyvam, o štai kokiame nors sovietų lageryje – vargu.
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				Artilerijos kapitonas Antanas Staronis, kariuomenės Generalinio štabo adjutantas, karo mokyklos dėstytojas. Kaunas, 1935–1939
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				Kapitonui Antanui Staroniui (Staranevičiui) buvo suteiktas Lietuvos kariuomenės kario savanorio statusas. 2008 m.
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				Gaižiūnų poligone 1938 m.
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				Gaižiūnų poligone 1938 m.
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				Kėdainių kareivinėse apie 1934 m.
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				Antano Staronio, Norilsko lagerio kalinio, anketa. 1941 m.
 

				

				Baigusi akademiją netikėtai sutikau šeimos bičiulę ponią Banienę, mano tėvų piršlienę, kuri pamokė, kad reikia rašyti trumpą pareiškimą į Rygos Pabaltijo karinį tribunolą ir prašyti reabilituoti kapitoną Antaną Staronį. Palyginti labai greitai, per kelis mėnesius, byla buvo persvarstyta ir nutraukta. Po mirties, 1957 m., Tėvelis buvo reabilituotas – buvo panaikinti visi jam NKVD mesti kaltinimai, o Mamai išrūpinau pensiją.

				Atkūrus Nepriklausomybę, beveik dvidešimt metų teko rūpintis, kad kapitonas Antanas Staronis (Staranevičius) po mirties gautų Lietuvos kariuomenės kario savanorio statusą. Juo pripažintas 2008 m. kovo 19 d., protokolo Nr. 174.

				Tėvelis nukankintas žuvo Taišeto lageryje 1944 m. kovo 24 d. Tuo metu mokiausi Krakių progimnazijoje. Atsimenu, kaip tik tą naktį susapnavau, kad mirusį Tėtę, sėdintį ir susuptą į drobę, laidoja negilioje smėlio duobėje. Pabudusi įsidėmėjau tą datą.
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				Paminklas Lietuvos karininkams, 1941 m. įkalintiems ir vėliau žuvusiems Norilsko lageryje. Atminimo lentoje antroje eilėje, kairėje pusėje, 8-oje eilutėje įrašytas kapitono Antano Staronio vardas
 

			

		

	
		
			
				

				ŠEIMA KĖDAINIUOSE, KAUNE IR…

				

				Kai kuriuos vaikystės įvykius gana gerai atsimenu. Gyvenimas Kėdainių pulke… Beje, čia ir prasidėjo mano gyvenimas. Aš gimiau Kėdainių ligoninėje 1930 m. ir iš karto „uždainavau“, sušerta per nuogą užpakaliuką. Be to, gimiau su „marškinėliais“. Mama sakė, kad būsiu laiminga.

				Prisimenu Kalėdų šventimą su vaikais kariuomenės pulko salėje – būtinai turėjau vaidinti, šokti, nes gimiau artiste, nors taip ja ir netapau…

				Kasmet prieš Kalėdas namuose puošdavome eglutę. Kabindavome žaisliukus kartu su Tėveliu. Kartais šventę rengdavome Svarkalnyje, mūsų sodyboje prie Ariogalos. Tėtė persirengdavo Kalėdų Seneliu. Prie eglutės reikėdavo padeklamuoti naują eilėraštį arba pašokti. Aš mėgau šokti ant pirštų galiukų, kaip buvau mačiusi šokant balerinas. Šventėms Tėtė visada nupirkdavo įvairiausių riešutų – ypač man patiko graikiniai ir bertoletijos. Taip mūsų šeimoje prigijo paprotys visada parūpinti riešutų šventėms.

				Augau kareivinių teritorijoje. Viena pramogų vietų čia buvo altana – pavėsinė, kurioje mėgdavome žaisti. Kartą ant akmenų krūvos mane pastūmė berniūkštis Lenas (Napoleonas) Kibirkščiukas, pulko vado sūnus. Matyt, smarkiai dūkome. Aš susižeidžiau kairę koją, pradėjo bėgti kraujas. Žliumbdama ir šlubčiodama parėjau namo.

				Mano žaidimų draugas šešiametis Lenas netikėtai kažkuo susirgo ir mirė (gimė 1929 m., mirė 1935 m.). Man buvo labai baisu – verkiau, gailėjau jo ir visą gyvenimą to įvykio nepamiršau.

				Kai vyresnioji sesuo Marytė eidavo į pradžios mokyklos pirmąją klasę, aš sekdavau iš paskos. Mama manęs nesulaikydavo. Pakeliui tekėjo upelis Smilga – pavojingas ir paslaptingas. Girdėjau sakant, kad jame veisiasi dėlės. O žiemą, kai Smilga užšaldavo, traiškydavome pakraščiuose ledą. Tikrai buvo labai smagu. Pavasarį šlapioje pievoje prie Smilgos gausiai žydėdavo purienos.

				Mokykla – medinis geltonai dažytas namelis – stovėjo ant kalniuko. Ten mes lėkte užlėkdavome. Mokytoja man leisdavo sėdėti viename suole su seserimi ir dar viena mergaite – trise, bet su sąlyga, kad per pamoką nekalbėsiu. Ir nekalbėjau. Tai, ko išmokau penkerių metukų, vėliau man labai pravertė.

				1935 m., kai iš Kėdainių persikėlėme gyventi į Kauną, lankiau vaikų darželį. Bet kai 1937 m. mane nuvedė į Jono Jablonskio pradžios mokyklą, pirmojo skyriaus mokytoja netrukus nebeturėjo man lengvų užduočių ir perkėlė į antrąjį skyrių.

				Kai gyvenome Pažangos gatvėje, Žaliakalnyje, dar vaikščiojau į vaikų darželį. Prisimenu, per piešimo pamokas naudojome tokias metalines formeles. Jas apvesdavome pieštuku, o gautas figūrėles nuspalvindavome. Mano mėgstamiausia spalva buvo geltona, dėl jos nuolat mušdavausi su vaikais. Visiems ji buvo reikalingiausia. Mokytoja aiškindavo, kad visos spalvos gražios.

				Mūsų namo, kuriame gyvenome, savininkai turėjo tris dukras. Jos buvo už mus vyresnės. Tai – Kiska, Dutka ir Miska. Mergaičių vardai buvo keisti, kaip ir jų žaidimai: jei jos rasdavo kokį negyvą vabaliuką, įkišdavo jį į degtukų dėžutę ir žaisdavo laidotuves. Mes taip pat jose turėdavome dalyvauti. Mano Mama labai barė už tokius žaidimus.

				Vėliau Vilniuje kartais sutikdavau Dutką. Jai virš lūpos buvo didžiulis apgamas, todėl buvo lengva ją atpažinti. Sužinojau, kad ji tapo gydytoja, tačiau apie jos seseris nieko neteko girdėti.

				Mano Tėvelis tarnavo kariuomenės Generaliniame štabe. Jau gyvenome Zanavykų gatvėje, Žaliakalnyje. Kartais rytais išeidavau su juo į mokyklą, o kartais turėdavau nuvesti jaunesniąją sesutę į vaikų darželį „Pieno lašas“ Aušros gatvėje, esantį prieš pat mokyklą. Jei vėluodavau į pamokas, tą dieną nebeidavau į mokyklą, nes bijojau, kad mokytoja bars. Tą laiką leisdavau Karo muziejaus sodelyje žaisdama su jūros bangų nušlifuotais akmenukais, atvežtais iš Nidos. Kai pabosdavo žaisti ir bokšto laikrodžio rodyklė artindavosi prie dvyliktos valandos, pareidavau namo ir pasakydavau Mamai, kad daugiau pamokų nebuvo. Niekas manęs nepričiupo, nes gerai mokiausi…

				Atsimenu ir didįjį potvynį Kaune 1936 m. Kai nuėjome pasivaikščioti į Senamiestį prie Vytauto bažnyčios, vanduo jau ėmė pastebimai kilti ir semti gatvę. Tėtė, sugriebęs mus, tris sesutes, į glėbį, ėmė bėgti nuo grėsmingai kylančio vandens, o vanduo – įkandin mūsų… Tąkart pabėgome.

				Kai Tėtei pakeldavo atlyginimą, jis pakeisdavo butą į erdvesnį. Tuomet gyvenome Zanavykų g. 3. Mūrinio namo kieme stovėjo dar vienas nedidelis medinis ir, kaip įprasta Lietuvoje, geltonai dažytas namelis. Ten gyveno našlė su dukra, turėjusia stebėtinai ilgas juodas kasas. Matyt, ji lankė Kauno konservatoriją arba grojo teatro orkestre. Dažnai sutikdavome ją žingsniuojančią gatve ir nešančią vos ne už save didesnę violončelę. Namuose ji grodavo pravėrusi langą – buvo malonu klausytis. Ji turėjo voveraitę ir kartais jos narvelį iškeldavo pro langą laukan. Su bendraamže Dalia stebėdavome, kaip voverė nenuilsdama šoka suktinį. Voveraitė mokėjo gražiai graužti riešutą suėmusi į rieškučias. Jos nagučiai buvo ilgi ir ploni. Laikydama riešutą saujoje, vikriai aštriais dantukais pragręždavo skylutę, o po to išgliaudydavo ir patį branduolį.

				Taip bežiūrėdamos į šį gražų padarėlį panorome jį nuskriausti – pasidalyti riešutus. Suradome kieme pagaliukų ir išsikrapštėme iš narvelio riešutų. O pro langą į mus žiūrėjo senoji ponia… „Kaip ne gėda, mergaitės, skriausti žvėrelį, kuris apsiginti negali!“ Gerai, kad mūsų neįskundė tėvams. Pažadėjome, kad daugiau taip nedarysime. O Dalia, mano draugė, irgi tylėjo. Ką besakyti. Būtų baisi gėda ne tik mums, bet ir tėvams, jei sužinotų.

				Dalios tėvelis, profesorius Žemaitis, dėstė Veterinarijos akademijoje. Jie pasistatė namą Vilijampolėje, A. Goštauto gatvėje, o mes išsikėlėme į Karo mokyklą Aukštojoje Panemunėje. Taip mūsų draugystė nutrūko. Vėliau sužinojau, kad Dalia pasitraukė į Ameriką ir tapo medicinos sesele. Jos sesutė Danguolė dirbo stomatologe Kaune, o vyriausios, Irenos, spe-cialybės nežinau, ji gražiai piešė – mano albumėlyje nupiešė baleriną, kuria labai didžiavausi. Manau, kad ji buvo grafikė Geniušienė.

				Savo draugę Dalytę labai mylėjau. Suvalgiusi šokoladinį kiaušinį, viduje rasdavau mažą vaikišką žiedelį ar kokią smulkmenėlę. Juos tuoj pat išsiųsdavau Dalytei į Vilijampolę. Manau, kad ji niekada tokių mano laiškų ir dovanėlių nėra gavusi, nes niekada neatrašė.

				Savo Tėtę taip pat labai mylėjau, nes jis bendravo su mumis. Vakarais, kai jis braižė topografinius žemėlapius, ant popieriaus lapų mums piešė juokingus „balvonus“ ir kad netrukdytume dainuodavo: „Taškas, taškas, du kabliukai, nosis, lūpos, rutuliukas.“ Kai tie „balvonai“ nusibosdavo, eidavome prašyti kito kokio piešinio, kitokio „balvono“. Žiemą eidavome pasivažinėti rogutėmis. Tėtė trejas rogutes sujungdavo į traukinuką ir veždamas išversdavo mus į pusnis. Buvo linksma. Vėliau daugiau pramogų buvo Panemunėje, Karo mokykloje. Kaune mus vesdavo į teatrą ir kiną. Pirmasis mano matytas filmas – „Snieguolė ir septyni nykštukai“, o į pirmąją operą turbūt pakliuvau atsitiktinai, susirgus Tėčiui, nes tai buvo visai nevaikiškas spektaklis – „Pikų dama“. Sėdėjome arti scenos. Kai solistas sušuko: „Trys kortos, trys kortos, trys kortos!“, scenoje sužaibavo, sutemo. Aš išsigandau ir nustėrusi Mamos paklausiau:

				– Kas dabar bus?

				Ji atsakė, kad nereikėjo lošti kortomis.

				Kartais Tėtė pasisodindavo mus ant kelių ir vadindavo draugais. Jis sekdavo tikras ir savo sukurtas pasakėles. Mėgome žaisti kažkieno sugalvotą žaidimą „Skrenda uodas“: sukabindavome pirštukus taip, kad primintų „uodą“, ir „skraidindavome“ jį dainuodami: „Drata, drata, dratata, skrenda uodas į mišką. Ir įskrido į eglę. Ir iškrito iš eglės. Nusilaužė sau koją.“ Paskui žiūrėdavau į gyslotas Tėtės plaštakas ir klausdavau, ar neskauda, ar uodas neįkando. Tėtė atsakydavo, kad neskauda, bet jis jau sensta, todėl gyslos ryškėja, kad ir man taip bus. Aš ginčydavausi, kad man taip nebus. Šis žaidimas turbūt buvo sugalvotas kaip „skausmo testas“ – kiek iškęsime.

				Šeštadieniais Tėtė visas tris sesutes sukeldavo į vonią, nuprausdavo, užmesdavo paklodę, nušluostęs po vieną nešdavo į lovą, pabučiuodavo ir sakydavo: „Labanakt, brangute.“ Kitą rytą, sekmadienį, laukdavome, kokia bus pramoga. Žiemą – leisdavomės rogutėmis nuo kalnelių su vaikais arba arkliais kinkytomis rogėmis po Kauno apylinkes. O kartais mūsų šeimos bičiulis, senas kavalierius advokatas ponas Zigmas Toliušis, ruošdavo vaikams „balių“. Taip mes bendravome su kitais vaikais, mokėmės būti mandagūs ir draugiški.

				Vasarą važiuodavome pas gimines, pas vienus ir kitus senelius, į Palangą ir savo sodybą prie Dubysos.

			

		

	
		
			
				

				KARO MOKYKLOJE 1939–1940 METAIS

				

				Iš Žaliakalnio persikėlėme į Aukštąją Panemunę. Man buvo smagu ten gyventi. Karo mokyklos parko teritoriją puošė margalapių gėlynų klombos ir įvairūs medžiai. Takų labirintai buvo apsodinti skaudžiai duriančiomis karpytomis eglių gyvatvorėmis. Nepaisydami nepatogumų, mėgome ten žaisti slėpynių. Buvo ir pavėsinė. Mes, mergaitės, šiame namelyje žaidėme su lėlėmis. Nijolė vaidino lėlių gydytoją. Parko centre stovėjo Vytauto Didžiojo paminklas. Prie jo įvairiomis progomis fotografavosi lektoriai, karininkai su aspirantais. Mokyklos hipodrome vyko konkūrai. Mano Tėtė taip pat buvo žokėjas, šokinėjo žirgu per kliūtis. Turėjo brangų žirgą, gal arabų veislės (taip mes, vaikai, manėme), tokį baltai pilkšvą obuolmušį. Retkarčiais jis sėsdavo ant bėro žirgo, o mes, vaikai, pakibę ant tvorų, stebėdavome varžybas. Žirgų sportu užsikrėčiau vaikystėje nuo savo Tėtės.

				Gerokai vėliau, sovietų laikais, man teko būti Varšuvoje su savo vyru Povilu Suveizdžiu. Jis jau buvo apgynęs kandidato disertaciją, ėjo atsakingas instituto direktoriaus pavaduotojo pareigas ir buvo pakviestas į Lenkiją skaityti pranešimą tarptautinėje geologų konferencijoje. Mandagiųjų lenkų buvau pakviesta atvažiuoti kartu. Lenkai pasidomėjo, ką norėčiau pamatyti Varšuvoje. Mano atsakymas – žirgų lenktynes hipodrome ir Operos teatro spektaklį. Šie norai buvo išpildyti, bet žirgų lenktynės sukėlė lenkams šypseną… Jiems pasirodė, kad tai keistokas noras.

				Žiemą šeštadieniais arba sekmadieniais Tėtė organizuodavo pasivažinėjimus rogėmis kelioms karininkų šeimoms. Važinėdavome po Kauną supančias apylinkes ir fortus, kol sušaldavome. Kelionės dažnai baigdavosi Šančiuose, kur netoli kareivinių, ant kalniuko, geltoname namelyje gyveno „Drobės“ akcininkė ponia Bernotienė ir jos kaimynė, taip pat akcininkė, ponia Žostautienė. Turtingosios ponios jau laukdavo mūsų su garuojančiais pavakariais, kad sušiltume. Būdavo ir daugiau svečių – karininkai su šeimomis, teisininkai Toliušiai, ponia Raupienė, šeimininkių dukros Klara ir Stela – visų ir neišvardysiu, tiesiog Kauno inteligentija. Su ponia Bernotiene, dukra Klaryte ir jos giminėmis bei Toliušių šeima mano Tėtė buvo pažįstamas bene nuo Pirmojo pasaulinio karo ar Lietuvos valstybės atkūrimo laikų.

				Vaišės suaugusiems buvo ruošiamos viename kambaryje, o vaikams – kitame. Atsimenu, karininkas Petrelis atėjo į mūsų kambarį. Norėdamas pajuokauti, pasiėmęs rieškučias saldainių, jis paėmė mane į glėbį ir pradėjo šokti pagal muziką. Tai buvo mano pirmasis šokis. Po kurio laiko atėjo kitas karininkas su saldainiais pakviesti manęs šokti. Užsispyriau, šokti nesutikau ir saldainių nepriėmiau. Suaugusiesiems buvo juoko. Dar ilgai mane erzino, kad tik leitenantas Petrelis yra mano simpatija, kad aš šoku tik su Petreliu.

				Nijolė Statkevičiūtė buvo mano draugė iš Karo mokyklos laikų. Vienerius metus lankėme tą patį ketvirtąjį skyrių pradžios mokykloje. Sėdėjau jai už nugaros kitame suole, bet tai netrukdė draugauti. Prisimenu, kad Nijolė dėvėjo geltoną languotą paltą ir turėjo kuprinę, mat jos tėvas buvo pulkininkas. O ta kuprinė brangiai kainavo. Mes tai gerai žinojome…

				Mokykla buvo toli, kitame Vaidoto gatvės gale. Žiemą stengdavomės prisikabinti prie vietinio transporto – ūkininkų rogių. Surikę: „Dėdule, pavėžyk!“, nelaukdami atsakymo ar kvietimo puldavome į roges. Kartais koks piktas dėdulė botagu negailestingai šmaukštelėdavo. Nijolei kliūdavo per kuprinę, tad ne taip skaudėdavo. Bet mes nekreipdavome dėmesio… Svarbu nepavėluoti į mokyklą, nes ten prie durų stovėdavo grėsmingas sargas styrančiais juodais plaukais ir juodas gauruotas šuo, kažkuo panašus į šeimininką.

				Nijolė buvo visų žaidimų organizatorė ir pavėsinėje, ir ant tvorų, ir gyvenamųjų namų viršutiniuose aukštuose, kur gyveno jaunesniųjų karininkų gražiosios žmonelės. Nebeprisimenu, kaip mes ten žaidėme, bet kildavo didelis triukšmas. Kartą viena tų ponių neapsikentusi pro savo buto duris iškišo velnio kaukę. Tai buvo netikėtumas. Išsigandusios ir rėkdamos: „Velnias, velnias!“ sprukome laiptais žemyn. Dar buvome apskųstos tėvams už sukeltą triukšmą. Daugiau laiptinėse nebežaidėme.

				Sekmadieniais Nijolei buvo smagu sekti, su kuriuo kariūnu jos sesuo Aliutė ir kitos panelės vaikšto po parką, ar jie susikabinę už parankių, ar ne, o gal bučiuojasi… Mes landžiodavome pro tas duriančias karpytas gyvatvores, tai išlįsdavome į takelius, tai vėl pasislėpdavome, tai kikendavome tupėdamos po eglute. Bjaurus žaidimas tas šnipinėjimas, bet taip jau buvo. O Aliutė susitikinėjo su aukštu, gražiu ir garbiu leitenantu, inžinieriumi Edvardu Čižinausku. Tėvai žinojo. Vėliau Aliutė už jo ištekėjo. Ji buvo nuostabi juodaplaukė, plaukai susisukę į trumpas „rolkutes“. Pagalvodavau: „Kaip gražu. Kai užaugsiu, taip pat nešiosiu tokią šukuoseną…“

				

				 [image: il-087-1.psd]

				Baigus Ariogalos pradžios mokyklojs 7 skyrių. Sėdžiu pirmoje eilėje trečia iš dešinės tarp A. Jokimaitės ir Puidokaitės. Stovi iš dešinės – Kazys Jokimas, kun. P. Bastys, Petras Grigaitis, kurį, įskundus vienam mokiniui, kad jo brolis kunigas, o jis – buvęs šaulys, atleido iš darbo. Mokyklose išdirbęs 21 metus, persikėlė į Kauną ir dirbo vaistinės buhalteriu. Kazio Jokimo tėvo namo bunkeryje buvo įrengta slapta partizanų atsišaukimų spaustuvė. Ariogala, 1943 m.
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				Po karo, 1943 m., Mama veža mus į Krakių progimnaziją
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				Krakių progimnazija buvo pastatyta Smetonos laikais. Čia baigiau 4-ąją klasę. Sėdžiu pirmoje eilėje antra iš kairės. Centre stovi auklėtoja p. Ožalienė, šalia jos – mano sesuo Marytė. Klasėje buvo 54 mergaitės. Krakės, 1944 m. gegužės 13 d.
 

				

				O leitenantas Edvardas buvo talentingas karininkas inžinierius. Mirė Čikagoje apie 2005 m.

				Moteriškoji Nijolės šeimos dalis pasitraukė į Čikagą. Jos tėvas pulkininkas leitenantas Laurynas Statkevičius 1941 m. birželio 14 d. buvo suimtas Pabradės poligone, žuvo Norilsko lageryje 1944 m. balandžio 1 d. kaip ir mano Tėtė bei daugelis kitų Lietuvos karininkų.

				Netrukus mūsų daiktai buvo išvežti į Vilnių. Mano Tėtis gavo butą Vilniaus gatvėje. Nepamenu, kaip išsikraustėme iš Kauno Aukštosios Panemunės. Tai buvo pasibaigus mokslo metams – 1940 m. birželio, liepos ar rugpjūčio mėnesį. Gal iš Karo mokyklos išvykome sunkvežimiu ar autobusu su daiktais, lagaminais arba kaip stovėjome – nieko nepasiėmę. Jei kraustymosi neatsimenu, tikriausiai išvažiavome autobusu ir pasiėmę kelis lagaminus. Daiktai iškeliavo į Vilnių, o mes atvėrėme Babunytės namų Ariogaloje duris. Tėtis paprašė jos laikinai pagloboti mane, savo krikšto dukrą, kol normalizuosis ir paaiškės valstybės politika ir padėtis. Seserys Marytė ir Danutė su Mama persikraustė į mūsų sodybą Svarkalnyje. Man, dešimtmečiam vaikui,buvo nejauku, nesupratau, ką visa tai reiškia. Tėtis išvažiavo į Vilnių. Aš pradėjau lankyti įspūdingą iš raudonų plytų pastatytą mokyklą, buvusią netoli namų, miestelio pagrindinėje – Vytauto gatvėje. Už jos buvo sodas ir pakalnė link Dubysos, šalia – kapinaitės. Susipažinau su miestelio vaikais. Mudu su Vytautu Ročka buvome mokslo varžovai, geriausi klasės mokiniai. Po rašomųjų darbų vienas kito klausdavome apie pažymius:

				– Kiek gavai?

				Kartą rytą atėję į klasę radome kabantį ant sienos plakatą „Jesli zavtra vojna, lašinių nebėra, apie sviestą nėra ko galvoti. Mūsų Stalinas čia su arbūzų kaše, Vorošilovas silkių neduoda“. Mokykloje kilo sujudimas, mokytojas nukabino plakatą. Niekas neprisipažino jį pakabinęs. Tuo šis įvykis ir pasibaigė. Skundikų neatsirado, nors klasė žinojo, kas kaltas. Vėliau net 50 metų gyvenome pagal principą „nemačiau, nežinau, negirdėjau“.

				Dar kartą pamačiau savo Tėtį, bet labai trumpam. Vieną gražią 1941 m. dieną ponia Ramaškienė, kuri naščiais nešiojo iš šaltinio vandenį Babunytei, pasibeldė į klasės duris. Ji paprašė mokytojos, kad išleistų mane namo, nes atvažiavo Tėtė, karininkas iš Vilniaus. Tai buvo labai trumpas pasimatymas ir atsisveikinimas visam laikui. Tada dar nežinojau, kad daugiau niekada nepamatysiu savo Tėvelio…

				Karo metais penktąjį, šeštąjį ir septintąjį sutrumpintą mokyklos skyrių baigiau Ariogaloje. 1943-iųjų vasarą išlaikiau egzaminus ir įstojau į Krakių progimnazijos ketvirtą klasę. Mane egzaminavo ir Viržonis (Vžesniauskas). Jo sūnus Vytautas Viržonis vėliau tapo Vilniaus operos teatro dirigentu ir pirmuoju mano pusseserės Vasaros Uždavinytės vyru. Pasirinkome su Mama Krakes, nes buvome girdėjusios gerų atsiliepimų. Vienuolės kotrynietės turėjo mergaičių pensioną, buvo kur gyventi ir pavalgyti, o mokytojai – profesionalūs.

				Be to, vieta buvo nuošali, saugi nuo kariuomenės judėjimo, bombardavimų, tik toli nuo namų. Kartą susirinkome grupelė 13–15 metų ariogaliečių mokinių ir iš Krakių 30 kilometrų parėjome pėsčiomis namo. Nueidavome ir pas tetą Eleną Gaižauskaitę-Valatkienę į Antušavą. Buvome laimingos, jei kartais kieno nors tėvai parveždavo mus su Maryte per atostogas ar šventes į Ariogalą.

				Prisimenu, kaip Mama vežė į Krakes laikyti egzaminų. Atsikėlėme auštant. Mūsų žemės nuomininkas pakinkė Bėrį. Maždaug už Paliepių, važiuojant prastu vieškeliu nuo kažkokio stataus kalno, branktas ėmė mušti į arklio kulnus. Arklys lyg viesulas ėmė nešti mus pakalnėn. Nuokalnės apačioje pamatėme atriedantį vežimą. Maniau, kad susidursime… Su Dievo pagalba stebuklingai aplenkėme važiuojančiuosius, tik per plauką neužkabinome ir užlėkėme ant kalno. Iš ano vežimo išlipęs vyriškis paklausė, kas taip paikai pakinkė mūsų arklį. Jau maniau, kad gausime botagu.

				Į Krakes atvažiavome įdienojus, apie dvyliktą valandą. Pasibeldžiau į klasės duris. Nustebusi lietuvių kalbos mokytoja pasakė, kad pavėlavau, nes po valandos egzaminas baigsis. Aš paprašiau mokytojos, kad leistų man rašyti, jei jau važiavau trisdešimt kilometrų. Tos valandos man pakaks. Leido. Parašiau. Paskui buvo geografijos egzaminas. Namuose turėjome gaublį, tad viską mokėjau. Išlaikiau. Tik per muzikos egzaminą suklupau. Mokytojas stebėjosi, kad nepažįstu gaidų penklinėje, ir skyrė pataisą. Rudenį paklausė, ar mokiausi. Atsakiau, kad taip, pas vargonininką. Fortepijonas buvo ir Senelio dvare… Žinoma, Ariogalos vargonininkas pastebėjo, kad muzikai negabi, ir po kelių pamokų atsisakė mane mokyti. O nuėjusi į dvarą improvizavau, spaudžiau klavišus taip, kaip man patiko. Tiesiog kėliau muzikinį triukšmą. Gerai, kad mokytojas Viržonis buvo toks supratingas. Tai buvo vienintelė pataisa per visus ilgus mokymosi metus. Ačiū jam, nes buvo akstinas pamėgti muziką.

				Pensione gyvenome pagal dienotvarkę: žinojome, kada keltis ir gulti, kada eiti į pamokas, pailsėti, eiti į koplytėlę ar ruošti pamokas. Žiemą siausdavome ant užšalusios kūdros – ten buvo kalvaratas – o pavasarį ir rudenį vaikščiodavome po sutvarkytą vienuolyno sodą, kvėpuodavome gaiviu ir žydinčiais augalais kvepiančiu oru, su knyga rankose ir jaunystės šypsena lūpose, neatsispirdamos pagundai nusiraškyti vieną kitą prisirpusią žemuogę, skirtą klebonėlio desertui.

				Per šventes pensione ruošdavome programėles ir gyvuosius paveikslus, o šešiametėje progimnazijoje –vaidinimus. Buvo ir nemalonių dienų. Kartą Mama neatvežė nustatytu laiku maisto produktų, tad seselė Gonzaga per pietus paskelbė mergaitėms, kad šiandien bus prastesni pietūs, nes sesučių Mama vėluoja atvežti produktais. Lyg vienuolynas neturėtų maisto atsargų, pamaniau. Buvo skaudu, kad Mama negalėjo mums su Maryte nupirkti dviejų gražių lovų – man teko miegoti ant tokios sudedamos ir kaip armonika sutraukiamos kariškos Tėvelio žygio lovos. Tokią mergaitės matė pirmą kartą gyvenime. Bet mane globojo seselė Zita, vadinama Šituju (dėl jos priežodžio), kuri sakė pažinojusi mano Tėtį dar karo pabėgėlių lietuvių gimnazijoje Voroneže, ir šaipytis neleido. Tik liepė klojant lovą visada gražiai išlyginti paviršių.

				Progimnazijos mokiniai buvo labai patriotiškai nusiteikę. Jau buvo aišku, kas laimės karą. Išsiskirstydami atostogų nežinojome, ar rudenį susitiksime. Manęs laukė staigmena. Per klasės draugę Aldutę Baltrušaitytę mane į susitikimą pakvietė Antanas Muralis. Norėjo padovanoti žiedą su savo monograma atminimui. Nepriėmiau. Vėliau, būdamas partizanas, jis žuvo. Labai gaila buvo…

				Krakėse mokiausi tik vienerius metus. Karui baigiantis, 1944 m., išvažiavome į Kauną. Pradėjau mokytis Kauno „Aušros“ mergaičių gimnazijoje (dabar Maironio gimnazija). Apsigyvenau su giminėmis Sofijos Čiurlionienės namuose Žemaičių g. 10, bet Krakių nepamiršau.

			

		

	
		
			
				

				ANDRIUS KOVALEVSKIS

				Gimė 1906 m. lapkričio 7 d., mirė 1991 m. vasario 6 d.

				

				Andrius Kovaliauskas, Henriko Petro sūnus, dokumentuose išlaikęs Kovalevskio pavardę, buvo žinomas kaip aukščiausios kategorijos chirurgas ir įspūdinga asmenybė – aukšto ūgio, didelių akių, tikriausiai paveldėtų iš savo gražiosios Mamos Jadvygos Teklės, džentelmenas. Jį prisimenu nuo tada, kai buvau tik dešimties metų, kai tais neramiais karo laikais jau gyvenau Ariogaloje, senojoje vaistinėje pas Babunytę.

				Buvau girdėjusi, kad Dėdė Andrius Austrijoje baigė Vienos universiteto Medicinos fakultetą. Ten studijavo kartu su Liubomiru Laucevičiumi, Leonardu Sipavičiumi ir Urbonavičiumi (jo vardo nepamenu) iš Lietuvos. Kadangi mano Dėdė gerai kalbėjo vokiškai, buvo paskirtas į Klaipėdos kraštą, Šilutę. Kiek laiko jis ten dirbo, nežinau. Vėliau, vokiečių okupacijos metais, jis pas mus atvažiuodavo iš Alytaus. Dirbo didžiulėje gydytojo Petrovo statytoje ligoninėje. O Petrovas buvo likęs Lietuvoje po Pirmojo pasaulinio karo. Atrodo, kad tuo metu su Andriumi ten dirbo ir mano teta Jadvyga Kavaliauskaitė bei tetėnas Leonas Misevičius, bent kurį laiką karo metais. Karui baigiantis, jis grįžo į Kauną.

				Kartą Dėdė Andrius atvažiavo į Ariogalą pasveikinti savo Mamos Jadvygos Teklės su vardo diena. Matyt, vaistinė dar nebuvo nacionalizuota. Veiksmas vyko kaip tik tuose senosios vaistinės namuose. Taigi tai galėjo būti apie 1940 m. Dėdė atvežė lauktuvių – didelį, iš karklų vytelių pintą pailgą krepšį, pilną samanose knibždančių juodų vėžių. Girdėjau, kaip prašė sanitarės tinkamai juos išvirti, nepagailėti kvapiųjų krapų, nepamiršti druskos. Jau buvau ragavusi vėžių atostogaudama su tėveliais Palangoje. Mokėjau juos valgyti – gliaudyti uodegytes ir žnyples, čiulpti pilvukus. Žinojau, kad tai – brangus skanėstas.
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				Medicinos fakulteto studentai. Andrius Kovalevskis stovi ketvirtas iš kairės, greta jo – trečias iš dešinės – Liubomiras Laucevičius. Viena (Austrija), 1933 m.
 

				

				Vėliau, po karo, kai gyvenau pas kitą dėdę, savo mamos brolį Tadą Kovaliauską Kaune, Sofijos Čiurlionienės name, retkarčiais čia iš Raseinių atvažiuodavo Dėdė Andrius. Dar vokiečių okupacijos metais jis ištrūko iš Alytaus ligoninės ir persikėlė į Raseinių ligoninę, tokią pat didelę, bet arčiau savo tėvų, Ariogalos. Visi Kovaliauskai mylėjo gimtuosius namus. Prisimenu Dėdę Andrių per jo tėvo, mano Senelio Henriko Petro kuklias laidotuves Butkiškės kapinaitėse šiltą 1942 m. liepos 5 d. Į laidotuves jis su Henriko Petro broliu Stanislovu, taip pat gydytoju, atvyko iš Raseinių.

				Dar prisimenu, kaip 1944-ųjų vasarą, praėjus frontui, Dėdė atvežė į mūsų namus Ariogaloje mažą juodą kudlotą kelių mėnesių kalytę ir paprašė ją paauginti. Pavadinau ją Tera, nes buvo juoda kaip žemė. Po kurio laiko Dėdė ją atsiėmė ir išsivežė į Raseinius, o aš praliejau upelį ašarų. Praėjus daug laiko, po kokių šešerių metų, jau būdama studentė nuvažiavau į Raseinius aplankyti Dėdės. Mano didelei nuostabai, prie namo laiptelių tupėjusi Tera mane pažino, puolė šokinėti ir laižyti…

				Dėdę Andrių labai mylėjau. Jis buvo mano Dėdė (su sesutėmis buvome pasiskyrusios po dėdę, nors jų buvo tik du, o mes – trys). Jis mane irgi mylėjo. Visada laukdavo manęs atvažiuojant į Raseinius po egzaminų sesijos. Visus penkerius studijų metus jis mane kas mėnesį rėmė (ir žiemą, ir vasarą). Perlaidas paštu siųsdavo jo žmona Elenutė, mano miela dėdienė. Jis prašė, kad numegzčiau jam megztinį, bet aš nenorėjau. Sakiau, kad tai gali padaryti bet kuri sanitarė, o aš nesu gera mezgėja – esu pavargusi, noriu pailsėti. Be to, lėkdavau slidinėti.

				Tame pačiame gydytojų name pas savo seserį stomatologę atostogavo Algis Gavėnas, mūsų akademijos Fizikos katedros asistentas, vėliau tapęs kolegės veterinarės Nijolės didžiąja meile. Būdavo, per praktikos darbus jis atneša vielų stendą ir sako:

				– Sujunk!

				Jis parūpino slides ir mokė mane slidinėti. Kartą slidinėjome ir fotografavome, paskui kartu darėme nuotraukas. Mano studentiškas fotoaparatas „Smiena“ buvo pigus, paprastas, bet su geru objektyvu. Taigi buvo rimtų priežasčių geriau leisti laiką nei mezgant.

				Tačiau Dėdė Andrius niekada gyvenime nėra man priminęs apie nenumegztą megztinį.

				Prieš atostogas akademijos studentams buvo nurodyta atlikti kokį nors visuomeninį darbą. Nuvykau į dar prieš karą statytą didžiulę modernią Raseinių gimnaziją. Direktorius Teišerskis pasakė, kad man tinkamo darbo neturi, ir išdavė pažymą, kurios turinio neprisimenu. Gal vokas buvo užklijuotas ir neperskaičiau, bet niekas jokių pretenzijų nereiškė.

				Po atostogų Dėdė Andrius palydėjo mane į autobusų stotį. Atsisveikindami pasibučiavome – iki kito karto. Vėliau Dėdė mums pasakojo, kad jo žmonai Elenutei kažkas pranešė, jog daktaras stotyje išlydėjo gražią paną ir jie bučiavosi. Visi linksmai juokėmės.

				

				 [image: 32415.jpg]

				Mamos brolis Andrius Kovalevskis baigė Vienos universiteto Medicinos fakultetą. Buvo aukščiausios kategorijos chirurgas, ilgiausiai dirbęs Raseinių ligoninėje. Viena (Austrija), apie 1933 m.
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				Dėdė Andrius su šuneliu Tera, medicinos sesuo Stanislava Vanda Petrauskaitė ir gydytojas Stanislovas Kovalevskis. Praėjus frontui, Dėdė atvežė mums į Svarkalnį kudlotą kalytę, kuriai daviau Teros vardą. Prie Raseinių ligoninės, apie 1948 m.
 

				

				Nuo pat Smetonos laikų kasmet tradiciškai bent vieną vasaros mėnesį praleisdavome Palangoje. Kartu su Dėde Tadu (kartais su šeima), Dėde Andriumi (irgi su šeima arba be jos, priklausomai nuo darbe susiklosčiusių aplinkybių) laiką leisdavome pajūryje, nueidavome ant tilto saulutės palydėti arba į Kurhauzą pavakarieniauti, o aš turėdama slaptą viltį – pašokti. Kartais prie mūsų staliuko prisėsdavo dar kažkoks pagyvenęs gydytojas, Kovaliauskų bičiulis. Tikrai solidi ir maloni buvo draugija man, jaunai studentei.

				Kai ištekėjau, giminėms pristačiau savo vyrą… Šeima, mano darbai, vyro disertacijos, karjera atitolino mane nuo giminių. Nebuvo laiko bendrauti. Baigėsi laimingas gyvenimas. Raseiniai buvo toli nuo Vilniaus, be reikalo nenuvažiuosi. Dėdė Andrius irgi atvažiuodavo tik su reikalais arba į konferencijas.

				Kartą jam atvažiavus nuėjome aplankyti buvusio jo studijų Vienoje (Austrija) draugo profesoriaus Liubomiro Laucevičiaus. Jis gyveno Kražių gatvėje prie tuometės Lenino aikštės (dabar Lukiškių aikštė). Ši pažintis man labai pravertė, nes vėliau teko gydytis pas šį profesorių, o po daugelio metų kreiptis pagalbos ir į jo sūnų, taip pat profesorių, Santariškių klinikos vadovą Aleksandrą Laucevičių.

			

		

	
		
			
				

				ELENA BILEVIČIŪTĖ-KOVALEVSKIENĖ

				Gimė 1920 m., mirė 2005 m.

				

				Dėdės Andriaus su Elenute šeimoje augo du vaikai – sūnus Tadas, gimęs 1964 m. vasario 23 d., baigęs Lietuvos žemės ūkio akademijos Mechanizacijos fakultetą, inžinierius, ir dukra Janina, provizorė, baigusi Kauno medicinos instituto Farmacijos fakultetą. Tadas gyvena Raseiniuose, savo tėvo name, o dukra – Kaune.

				Viena vilniečių giminaičių Janina Urbanovič buvo nepaprastai graži, todėl Dėdė savo dukrą taip pat pavadino Janina. 1991 m. susirgus Dėdei, nešina gėlių puokšte ir jausdama širdgėlą aplankiau jį Raseinių ligoninėje. Vėliau jis atgulė Butkiškės kapinaitėse – ten, kur ir norėjo. Šalia palaidota jo žmona Elenutė, o tolėliau, į pakalnę link Dubysos, – kiti mūsų senoliai Kovaliauskai.

				Ir aš norėčiau rasti ten – tarp mylimų žmonių – amžinojo poilsio vietą… Bet taip nebus. Nepasirinksi…

				

				 [image: il-095-1.psd]

				Medicinos sesuo Elena Bilevičiūtė-Kovalevskienė, Dėdės Andriaus žmona. Raseiniai, 1955 m.
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				Vienuoliktokė pusseserė Janina Kovalevskytė (Miniotienė), Dėdės Andriaus dukra. Raseinių vidurinė mokykla, 1976 m.
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				Vienuoliktokas pusbrolis Tadas Kovalevskis. Raseinių vidurinė mokykla, 1981 m.
 

			

		

	
		
			
				

				JADVYGA KOVALIAUSKAITĖ-MISEVIČIENĖ

				Gimė 1908 m. balandžio 15 d., mirė 2000 m. vasario 10 d.

				

				Visi Kovaliauskų vaikai gimė ir augo Survilų dvare, mokėsi Kauno lenkų gimnazijoje, gyveno Putvinskio gatvėje. Juos prižiūrėjo tetulė Juzefa (o gal jos vardas buvo Marta) Vendziagolska. Tikriausiai ji buvo geroji Senelio Tomo sesuo. Tai ta pati šaunuolė, kuri, puikiai apsirengusi, pasiėmusi dar ir lietsargį, karieta važiavo į Vilnių pas generalgubernatorių Muravjovą kovoti dėl Survilų dvaro. Daugiau žinių apie šią tetulę neturiu. Niekas nieko daugiau nepasakojo. Tik Dėdė Tadas retkarčiais ją prisimindavo ir juokaudavo, kad ji, pravardžiuojama Vanda Gola (lenk. Vanda Nuoga), buvo geroji, protingoji ir dosnioji jų tetulė…

				Mano Teta Jadvyga tapo felčere-akušere. Aš ją prisimenu irgi iš Ariogalos laikų. Ji gyveno su savo Mama vaistininke Jadvyga Tekle Kovaliauskiene jos vyro ir mano senelio Henriko Petro Kovaliausko apie 1940 m. pastatytame name Ariogaloje, Vytauto gatvėje. Tai į šį namą atvežė mane Tėtė ir paprašė Babunytės, kad laikinai paglobotų.

				Iki karo pradžios Tetos darbo kabinetas buvo miestelio centre. Tas kambarys buvo dažytas baltai, kvepėjo vaistais. Ant sienos kabojo didelė įrėminta nuotrauka, vaizduojanti švelnią jauną moterį su dviem berniukais. Vienas jų stovėjo šalia motinos, o kitas, mažuliukas, buvo sveriamas medicininėmis svarstyklėmis ir gulintis ant stalo. Įdomu tai, kad ši įrėminta spalvota senovinė nuotrauka išliko ir kabojo Babunytės, o dabar Tado Misevičiaus, jos anūko, namo svetainėje ant sienos. Teta dirbo valdiškoje įstaigoje ir privačiai. Naktimis jai tekdavo važiuoti pas gimdyves. Kartais ją išsiveždavo ir į kaimyninius rajonus. Ji pelnė gerą vardą. Kaip ir visi mūsų giminės, ji dirbo sąžiningai ir ilgai vienoje darbovietėje, tame pačiame miestelyje, todėl daugelį gyventojų ji pažinojo arba net buvo „jos gandro atnešti“…

				Teta pasakojo, kaip ji mokėsi, kokie buvo reikalavimai. Praktiką atliko didžiulėje profesoriaus Mažylio ligoninėje Kaune. Kartą budint ligoninėje ji susipažino su jaunu būsimu gydytoju Leonu Misevičiumi, kuris vėliau tapo jos vyru.

				Karo metais Ariogalos vaistinėje dirbo ir Česlovas Kovaliauskas. Dažnai jis ateidavo išgerti arbatėlės ir pavakaroti. Pokalbių temos būdavo įvairios – pradedant dienos įvykiais ir baigiant slaptu radijo klausymusi. Visi mėgo skaityti ir aptarinėti istorinius romanus. Teta Jadvyga domėjosi istorija, Babunytė – taip pat. Iš jų lūpų pirmą kartą sužinojau apie Prancūzijos valdovus, karalius Liudvikus ir karalienes, Napoleoną Bonapartą ir kitus žymius tų laikų žmones. Tai buvo paskata kada nors pamatyti Paryžių. Toji svajonė ateityje išsipildė. Kalbėdami apie šiuos ir kitus dalykus jie nepamiršo, kaip kadaise ilgai svarstė, kokį vardą man duoti. Dėl pirmojo – Irenos – vardo nebuvo abejonių. Babunytė, mano krikšto motinėlė, matyt, paveikta perskaitytų romanų, nusprendė, kad tinkamiausias antrasis vardas bus Antuanetė. Bet jis neįprastai skambės čia, Lietuvoje. Geriausiai – Antanina. Primins ir Antuanetę, ir mylimo Tėvelio Antano vardą. Visi liko patenkinti tokiu sprendimu.

				Su miela Teta Jadvyga, mirus Babunytei Jadvygai Teklei, nuolat susirašinėjau. Be to, aplankydavau ją įvairiomis progomis, o kartais ir netikėtai praverdavau jos namų duris. Studijų metais grįžtant į Kauną ar vėliau į Vilnių, Teta visada įdėdavo lauktuvių – prikraudavo visokių gėrybių ir dar duodavo pinigų kelionei. Ji suprato, kad visa tai man, miestietei, labai pravers. Teta buvo geraširdė, kaip ir Babunytė.

				Pailsėti pas Tetą buvo malonu. Tai būdavo kelių dienų atostogos. Valgyti Tetos paruoštus pusryčius ir pietus, o vakare išgerti tikro pieno su juoda duona, baltu sūriu ir medumi, kaip vaikystėje, – tikra atgaiva. Vakarais kalbėdavomės apie šeimos gyvenimą, vartydavome albumus. Man buvo pažadėtos Babunytės su Seneliu didžiosios vestuvių nuotraukos. Tai buvo pačios Babunytės duotas pažadas, bet kol kas jų atsiimti negalėjau. Palikau vėlesniam laikui. Teta savo jaunystės portretą žadėjo padovanoti anūkei Beatai. Į klausimą, kodėl nėra vestuvių nuotraukos, kurioje seneliai būtų kartu, neatsakė.

				Iš Tetos lūpų išgirdau svarbiausias žinias apie šeimą. Daug ko nesupratau, laiku nepasiteiravau… Teta man buvo lyg antroji Motina, o jos namai – mano antrieji namai. Čia išmokau daug buities darbų, etikos ir moralės, visada buvau mylima ir laukiama.

			

		

	
		
			
				

				LEONAS MISEVIČIUS

				Gimė 1901 m., mirė 1978 m. gruodžio 16 d.

				

				Žinomas ausų, nosies ir gerklės ligų specialistas gydytojas Leonas Misevičius, Jadvygos Kovaliauskaitės vyras, ilgus metus dirbo dėstytoju Kauno medicinos institute ir Kauno klinikose, stažavosi Paryžiuje.

				Jo gausi šeima kilusi iš Lietuvos totorių (herbas „Jelita“). Tėvai gyveno Butrimonyse.

				Brolis Ksaveras ėjo aukštas pareigas Teisingumo ministerijoje, 20 metų buvo Advokatų kolegijos pirmininkas.

				Jaunėlis brolis Edmundas – taip pat gydytojas. Seserys turėjo specialybes, buvo išsilavinusios. Vienos seserų nuomone, Ksaveras buvo kilniausias ir maloniausias. Aš pažinojau visus šeimos narius, o geriausiai – Dėdę Leoną, Tetos Jadvygos vyrą.

				Turiu 1934 m. nuotrauką, kai pas mus, Svarkalnyje, viešėjo daktaras Leonas. Jis mėgo šią gražią vietą.

				Kai paaugau, kartu traukdavome vaizdingais šlaitų takais pro Ivanauskų namus į Dubysą maudytis. Aš pėdindavau basa, parietusi pirštus po padais, kad mažiau durtų dagiai, šalpusniai ir įvairios šakelės. Labai dūrė, bet reikėjo kentėti. Neverkšlenau. Užtat paskui būdavo labai smagu maudytis. Dėdė eidavo apsiavęs, todėl jam padų nedūrė.

				Kartais šventadieniais iš Survilų į maudyklą atjodavo Dėdė Andrius. Jis specialiai iš Raseinių atvažiuodavo griozdiška, brangia vokiška mašina iki Ariogalos. Iš ten – pėstute į Survilus, iš Survilų – žirgais link Dubysos. Žirgus maudė upės gelmėje. Nė iš tolo nenorėjau ten lįsti – bijojau paskęsti, nes kartą jau skendau Baltijos jūroje. Ištraukė.

				Nusinešdavom į padubysį juodos duonos su sviestu ir dešra arba lašinukų. Visi susėdę ant kranto užkandžiaudavome. Būdavo skanu ir smagu. Ant krūmų sumesti šlapi drabužiai greitai išdžiūdavo…

				1944 m. rudenį atvažiavome į Kauną mokytis. Apsigyvenome pas Sofiją Čiurlionienę. Namą buvo suprojektavęs jos žentas architektas grafas Vladimiras Zubovas. Mūsų šeima įsikūrė antrajame aukšte.

				Dėdė Leonas gyveno gražiausiame kampiniame kambaryje su slankiojančiomis durimis. Esant reikalui, atvėrus tas duris, buvo galima sujungti du kambarius. Ir dailininko Žmuidzinavičiaus namuose mačiau tokias duris. Tais laikais tai buvo retas sprendimas.

				Karas tęsėsi. Kartais Kauną imdavo bombarduoti. Tada lėkdavome slėptis į rūsį. Prie vienos rūsio katilinės sienos buvo prikrauta malkų, o už jų buvo įrengta slėptuvė. Karo metais ja naudojosi ne tik Gurevičių šeima – Sofija Čiurlionienė daug kam padėjo išlikti gyvam.
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				Ausų, nosies ir gerklės ligų specialistas, Kauno medicinos instituto dėstytojas, Kauno klinikų gydytojas Leonas Misevičius (1901–1978). Kaunas, apie 1970 m.
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				Jadvyga Kovalevskaitė-Misevičienė. Baigusi mokslus praktiką atliko prof. Mažylio klinikoje. Kaunas, 1933 m.
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				Marti felčerė-akušerė Jadvyga Michnevičiūtė-Misevičienė. Ariogala, 1967 m.
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				Tadas Misevičius, buvęs Raseinių siuvimo fabriko Ariogalos filialo elektrikas. Ariogala, 1967 m.
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				Čia aš įsibridusi į Dubysą. Eidamos maudytis, nešdavomės ir duonos, dešros ar lašinukų. Apie 1948 m.
 

				

				Butą menkai šildė – tiek, kad neužšaltų ir nesprogtų radiatoriai. Taupiai kūreno pats grafas. Petrašiūnų elektrinę taip pat subombardavo. Virtuvėje žibinome karbidinę lempą. Čia ruošdavome pamokas, o Dėdė Leonas ateidavo paskaityti prancūziško laikraščio „l‘Humanite“. Maistą šeimai gamindavo jo klinikų sanitarė geroji Valė. Ji mane visada ragindavo:

				– Valgyk, valgyk, nes tau reikia augti.

				Atėjęs pietų, daktaras mėgo pajuokauti. Jo pasisveikinimo posakis būdavo toks:

				– Šči da kaša – piščia naša! (rus. „Barščiai su koše – mūsų valgis.“)

				Tiesą sakant, juodųjų ir raudonųjų ikrų statinės dar stovėjo parduotuvėse.

				Kartais Dėdė Leonas prašydavo manęs nupiešti kokią nors schemą, pateikti vaizdinę priemonę iš jo prancūziškos knygos medicinos studentams.

				Jis pats taisydavo netikslumus. Pokariu trūko naujos literatūros, kaip ir saldainių bei dar daug ko. O Dėdė juokaudavo: „Po karo gausi saldainių.“ Iš universiteto jis kaip profesorius gaudavo limitinę maisto kortelę. Forminės duonos nesuvalgydavome, tad sutaupytą kepaliuką už parduotuvės kampo galėdavau parduoti už kelis červoncus. Dėdė Leonas manęs klausdavo:

				– Irka, ką pirkai?

				Atsakydavau, kad saldainį ant pagaliuko. O jis ištardavo:

				– Vaike, ar žinai, kaip „švariai“ jis pagamintas?

				Ir paaiškindavo. Bet saldainių vis tiek norėdavau. Užsidirbusi pinigėlių kartais nueidavau ir į kiną.

				Dėdė Leonas įpratino mane valgyti duoną, apteptą margarinu ir su svogūnų griežinėliais. Skanu ar neskanu, bet sveika, tai – vitaminai. Reikėjo valgyti, kad neišbyrėtų dantys.

				Atvažiuodavo iš Vilniaus Dėdė advokatas Ksaveras, kaip aš jį vadinau. Svajojau studijuoti teisę, bet jis nepatarė, nes „dabar romėnų teisė nedėstoma ir nepraktikuojama“. Ir sekė tolesni jo komentarai: „Koks darbas toje sistemoje mergaitei?“ Gal jis turėjo omeny nusikaltėlius? Ne ką geriau man tiko ir miškininkystė, bet neturėjau kito pasirinkimo.

				Dėdė Leonas mirė 1978 m. gruodžio 16 d. Buvo kukliai palaidotas Krokialaukio kapinėse, Simno rajone. Dar spėjau jį aplankyti Kauno klinikose… O vėliau – tik kapinėse.

				Skauda širdį ir dėl Dėdės Ksavero. Jis buvo puikus žmogus, advokatas, daug kam padėjo išvengti politinių persekiojimų ir bausmių.

				Du broliai gydytojai Leonas ir Edmundėlis gydė žmones, buvo gerbiami. Ar buvo laimingas jų asmeninis gyvenimas?

				Žmogus gimė, kad dirbtų, o paukštis – kad skrajotų. Jie dirbo gerai, kaip ir visi mūsų giminėje.

			

		

	
		
			
				

				TADAS KOVALIAUSKAS

				Gimė 1914 m. balandžio 4 d., mirė 1996 m. sausio 17 d.

				

				Tadas Kovaliauskas, mano Mamos jauniausias brolis, gimė 1914 m. balandžio 4 d. Survilų Ringės dvare, Kauno apskrityje. Jo tėvas Henrikas Petras Kovaliauskas buvo provizorius, baigęs Maskvos imperatoriškąjį universitetą. Motina Jadvyga Teklė Urbanovičiūtė – vaistininko Julijono Urbanovičiaus duktė. Tadas Kovaliauskas, 1931 m. baigęs Kauno gimnaziją, įstojo į Kauno Vytauto Didžiojo universiteto Medicinos fakulteto Farmacijos skyrių. 1938 m. gavo vaistininko diplomą ir grįžo į Ariogalą padėti savo tėvui Henrikuis Petrui Kovaliauskui, kuris buvo Ariogalos vaistinės savininkas.

				Pirmaisiais sovietų okupacijos metais nacionalizavus vaistinę Tadas Kovaliauskas dirbo Kaune chemijos farmacijos pirmojo fabriko, kurį sudarė nacionalizuotos „Sanito“, „GerMaPo“ ir centrinio valdžios vaistų sandėlio laboratorijos, Galeno cecho viršininku, vokiečių okupacijos metais – Ariogalos vaistinėje.

				1944 m. lapkričio mėn. Tadas Kovaliauskas buvo paskirtas chemijos farmacijos fabriko „Sanitas“ vyriausiuoju inžinieriumi. Šį darbą jis dirbo daugiau negu 25 metus. Vėliau tapo Techninės kontrolės skyriaus viršininko pavaduotoju, o nuo 1982 m. iki išėjimo į pensiją 1988 m. dirbo eksperimentinio cecho meistru. Buvo labai kvalifikuotas specialistas, gebėjo gerai organizuoti gamybą, kurti naujas technologijas ir produkcijos rūšis. Ypač domėjosi bičių produktais – sukūrė bičių nuodų, bičių pienelio, bičių pikio, žiedadulkių preparatus ir jų gamybos technologiją bei parengė techninę dokumentaciją. Išugdė daug gerų specialistų gamybininkų, kurie, baigę Kauno medicinos instituto Farmacijos fakultetą, atėjo dirbti į „Sanitą“ net neturėdami gamybinės patirties.

				1965 m. jam buvo suteiktas Nusipelnusio sveikatos apsaugos darbuotojo vardas, o 1966 m. aukščiausia provizoriaus-technologo kvalifikacinė kategorija.

				1937 m. vedė savo kurso draugę farmacininkę Liubą Korablikovaitę, kuri, baigusi universitetą ir gavusi chemiko-vaistininko diplomą, dirbo kartu su vyru Ariogalos vaistinėje, vėliau – Kauno miesto vaistinėse, buvo Kauno 55-osios vaistinės valdytoja. 1966 m. jai buvo suteikta aukščiausia provizoriaus-farmacinio darbo organizatoriaus kvalifikacinė kategorija. Mirė 1976 m. birželio 8 d. Kaune. Palaidota Kauno Eigulių kapinėse.

				Šeimos tradicijas tęsė jų duktė Ona Kristina Kovaliauskaitė-Ambrazienė, gimusi 1940 m. liepos 26 d. Ariogaloje. 1963 m. ji baigė Kauno medicinos instituto Farmacijos fakultetą. Nuo 1963 m. iki išėjimo į pensiją 1993 m. dirbo chemijos farmacijos fabriko „Sanitas“ laboratorijoje chemike analitike.

				Tadas Kovaliauskas, užaugęs prie gražiosios Dubysos, labai mėgo gamtą, muziką, skambino pianinu. Buvo labai darbštus, reiklus sau ir kitiems, įžvalgaus proto, mėgo savo profesiją. Ligos prikaustytas prie lovos, negalėdamas vaikščioti, dažnai kartodavo:

				– Man pasisekė – turėjau laimingą vaikystę ir įdomų darbą.

				Iki mirties domėjosi farmacijos reikalais. Mirė 1996 m. sausio 17 d. Kaune. Palaidotas šalia savo žmonos Kauno Eigulių kapinėse.

				Dauguma įmonės įrenginių buvo gaminama fabriko mechaninėse dirbtuvėse. Įrenginiams pirkti visada trūko lėšų. Ypač daug racionalių pasiūlymų tobulinant ir kuriant naujus įrenginius pateikė vyr. mechanikas V. Dambrauskas, inžinierius M. Tamašauskas, fabriko direktorius H. Dūdėnas, provizorė K. Prapiestytė, vyriausiasis inžinierius T. Kovaliauskas ir kiti fabriko darbuotojai.

				Dėdė Tadas fabrikui „Sanitas” atidavė didžiąją savo kūrybinio gyvenimo dalį. Jis tęsė garbingas mūsų farmacininkų šeimos tradicijas. Plėtė ir statė naujus „Sanito“ vaistų fabriko pastatus ir cechus, kūrė naujus vaistus ir technologijas. Kauno miesto vykdomasis komitetas jam pasiūlė stoti į komunistų partiją. Išdrįso atsisakyti, nes buvo kilęs iš dvarininkų.

				1944 m., baigiantis karui, visi – Dėdė Tadas, Dėdė Leonas ir aš su seserimi Maryte – gyvenome tame pačiame erdviame Sofijos Čiurlionienės name. Dažnai su Dėde Tadu valgėme „iš vieno katilo“ mūsų pagamintus kuklius pietus. 1946 m. iš Ariogalos dar atsikėlė dėdienė su motina ir dukra. Pasidarė ankštoka, bet nėra padėties be išeities… Mano sesuo išėjo gyventi pas ponią M. Artiomovienę. Ji prieš karą, prie Smetonos, Karo mokykloje turėjo restoraną karininkams. Dabar ši ponia gyveno netoliese, Vytauto prospekte, nuosavame name. Ji buvo mūsų Mamos bičiulė, kilusi iš Ariogalos, iš malūnininkų Kvantų giminės.

				Aš gyvenau su Dėdės Tado šeima dar ne vienerius metus. Baigus gimnaziją, man būtinai reikėjo gauti darbininkės charakteristiką, kad galėčiau atsikratyti „neaiškios“, sovietams netinkančios „buržuazinės” tėvų ir senelių praeities pėdsakų. Darbą rasti buvo sunku. Dėdė Tadas, „Sanito“ vyriausiasis inžinierius, įdarbino mane fabrike, bet liepė niekam nepasakoti ir nesigirti, kad esame giminės. Laikiau liežuvį už dantų.

				Dirbau stiklo pūtimo ceche. Reikėjo iš ilgų kiaurų stiklo lazdelių primityviu rankiniu būdu pagaminti ampules. Norma buvo labai didelė. Už kenksmingas darbo sąlygas kasdien gaudavau pieno butelį, labai pavargdavau, prastėjo regėjimas. Grįžusi iš darbo namo, krisdavau ant sofos ir iškart užmigdavau.

				Vėliau pastatė didžiulį stiklo ampulių gamybos cechą. Iš darbo grįždavome mirtinai pavargę. Todėl apie bendravimą net nenorėdavome galvoti. Vakarieniaudami persimesdavome keliais žodžiais ir užsidarydavome savo kambariuose.

				Praėjus daugeliui metų, dirbdama ir gyvendama Vilniuje, nuvažiavau į Kauną pasveikinti Dėdės Tado vardinių proga. Teko sėdėti šalia provizorės Onutės. Ji papasakojo, kad nebuvo priimta į Medicinos fakultetą dėl to, jog jos tėvai Merkinėje turėjo vaistinę. Tada jos brolis kartu su draugu Algirdu Mykolu Brazausku nuėjo į rektoratą. Matyt, jie buvo „veikėjai“ Politechnikos institute ir susitarė kažkurią vieną mergaitę išbraukti iš įstojusiųjų sąrašo. Nesėkmė teko man. Tada nuėjau į Chemijos institutą, papildomai išlaikiau matematikos egzaminą, bet man neprižadėjo bendrabučio ir stipendijos, todėl atsiėmiau dokumentus ir po įvairių peripetijų įsidarbinau „Sanito“ fabrike. Pasiteiravau viešnios, ar ji vėliau sutikdavo tą garbanotą juodaplaukę mergaitę. Taip, sutikdavo – sakė ji studijavo Miškų ūkio fakultete. Taip netikėtai svečiuose pas Dėdę Tadą sužinojau šią naujieną apie save. Nuraminau viešnią, kad tai sena praeitis.

				Po studijų, įgijusi praktikos Alytaus miškų ūkyje, buvau perkelta į Miškų ūkio ministeriją. Atvažiavau į Vilnių. Reikėjo tuo tik džiaugtis, bet gyventi nebuvo kur, pinigų – taip pat. Miškų ūkio ministerija mums, inžinieriams, mokėjo labai mažą algą. Teko kukliai gyventi. Įgijau ekskursijų vadovo specialybę, tad atsirado galimybė su turistais dažniau nuvažiuoti į mielą, nepamirštamą jaunystės Kauną. Viešėdavau pas Dėdę Tadą ne tik Kūčių, Kalėdų ar jo vardo dienos proga, bet ir paprastomis dienomis. Mums abiem buvo įdomu bendrauti, gilintis į praėjusius laikus. Dėdė turėjo storą lenkišką enciklopediją, kurią su malonumu pavartydavome. Joje buvo rašoma ir apie Kovalevskių giminę, teigiama, kad Juozapas Kovalevskis, Mykolo sūnus, buvęs Vilniaus universiteto studentas, filomatas, Adomo Mickevičiaus draugas, po 1831 m. sukilimo ištremtas į Kazanę, studijavo mongolų kalbą, sudarė „Mongolų–rusų–prancūzų žodyną“, „Trumpą mongolų kalbos gramatiką“, „Mongolų chrestomatiją“, tapo orientalistikos profesoriumi ir net Kazanės universiteto rektoriumi. Jis nėra mums visiškai svetimas. Gal nelabai tolimas pusbrolių pusbrolis. Minimos knygos yra rusų orientalistikos pasididžiavimas. Jo portretas – ovali freska – kartu su kitų žymių mokslo šviesuolių vyrų portretų freskomis, sukurtomis Antano Kmieliausko (1979), puošia Vilniaus universiteto knygyno „Littera“ skliautus. Ne mažiau už savo tėvą yra nusipelnęs jo sūnus fiziologas Mykolas, medicinos mokslų daktaras, ir Povilas – batalistas, akademikas. Šie vyrai panašūs į Henriką Petrą ir Liucijoną Kovalevskius. Sofija Kovalevska, žymi matematikė, profesorė, gerbiama Rusijoje ir užsienyje, gali būti kilusi iš tos pačios giminės. Sovietmečiu Vilniuje, Tilto gatvės vieno namo kieme, buvo kuriamas filmas apie šios profesorės gyvenimą. Nepastebimai prabėgdavo mano pora laisvų valandų ir vėl turėdavau grįžti pas turistus.

				Kartais Dėdė pasiūlydavo nuvažiuoti su juo į Ariogalą, ypač rudenį, kai miškai nusidažydavo savo rūbą auksinėmis ir raudonai rusvomis spalvomis. Jis buvo jautrus grožiui, gėrėjosi gamta. Mane mėgdavo vadinti ir pristatyti kaip savo antrąją dukrą…

				

				 [image: il-103-1.psd]

				Chemikas, vaistininkas, ilgametis Kauno „Sanito“ vaistų fabriko vyriausiasis inžinierius Tadas Kovaliauskas (1914 04 04– 1996 01 17), prisidėjo išradinėjant vaistus ir technologijas. Kaunas, 1938 m.
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				Provizorė Liuba Korablikovaitė-Kovaliauskienė (1913–1976). Kaunas, 1933 m.
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				Ponia Marija Korablikovienė su dukra Liuba Kovaliauskiene ir anūke Anyte. Panemunė, 1948 m. rugpjūtis
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				Tadas Kovaliauskas Vytauto Didžiojo universitete Kaune 1938 m. įgijo chemiko-vaistininko laipsnį.
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				Liuba Korablikovaitė-Kovaliauskienė Vytauto Didžiojo universitete Kaune 1938 m. įgijo chemiko-vaistininko laipsnį. 
 

			

		

	
		
			
				

				LIUBA KORABLIKOVAITĖ-KOVALIAUSKIENĖ

				Gimė 1913 m., mirė 1976 m.

				

				Dėdė Tadas nutarė vesti savo kurso draugę Liubą Korablikovaitę, Ukmergės pašto viršininko dukrą, tačiau Babunytė Jadvyga Teklė tam prieštaravo. Kai gražioji nuotaka priėmė katalikų tikėjimą, nesutarimai užgeso. Atsimenu, buvau dar visai maža, o studentė Liuba kurį laiką gyveno mūsų bute Žaliakalnyje, Pažangos gatvėje. Man buvo įdomu ir keista, kad ji avėjo aukštakulnius batelius ir nesaldino arbatos. Karo metais ji dirbo Ariogalos vaistinėje ir sumaniai joje tvarkėsi. Man, mokyklinukei, padėjo spręsti uždavinius.

				Dėdienė Liuba buvo gabi ir greitos orientacijos. Sunkiais mūsų šeimai laikais man padovanodavo tai sijoną, tai palaidinę, tai batelius. Kartais ji ką nors pažadėdavo ir pamiršdavo tęsėti pažadą. Stebėdavausi, kaip galima pamiršti, tačiau su amžiumi supratau.

				Dėdienė mirė 1976 m. birželio 8 d. Palaidota Kaune, Eigulių kapinėse.

			

		

	
		
			
				

				ONA KRISTINA KOVALIAUSKAITĖ-AMBRAZIENĖ

				Gimė 1940 m. liepos 26 d.

				

				Mano pusseserė Anytė gimė Ariogaloje, savo tėvo pastatytame name. Namas per karą sudegė. Anytę augino ir auklėjo močiutė, vadinama Butele, ponia Marija Korablikovienė. Ji išmokė mergaitę kalbėti ir lenkiškai, ir rusiškai. Tai didelis privalumas, o trūkumas tas, kad anūkę labai lepino.

				Anytė buvo dešimčia metų už mane jaunesnė. Karo, okupacijų ir pokario metais, kai ji augo, visiems buvo labai sunku, o jai trūko žaislų. Mano Mama pasiūlė man atiduoti jai savo vaikystės lėles. Atidaviau viską, išskyrus meškutį. Tas meškutis buvo paskutinė mano Tėtės dovana, parvežta iš Vilniaus 1940 m. Vėliau su tuo meškučiu žaidė mano dukros, jį paveldėjo anūkas Saulius Paulius, vyresniosios dukros sūnus.

				Jau gyvenant Kaune Dėdienė paprašė manęs parengti Anytę į antrąjį skyrių. Dėdienė mokslui skyrė tik vieną valandą per dieną. Ir laikrodis būdavo padėtas šalia. Per tą valandą aš turėdavau ko nors išmokyti. O Anytė kartais užsispirdavo, spoksodavo pro langą ir sakydavo, kad aš nieko jai nepadarysiu, jei ji nesimokys, tai yra kad nesušersiu nei per sprandą, nei per užpakalį. Rudenį ją priėmė į antrąjį skyrių. Mokėsi gerai, rašė eilėraščius, baigė Farmacijos fakultetą, dirbo „Sanite“. 1967 m. ištekėjo už inžinieriaus Ramūno, kuris tapo Kauno politechnikos instituto prorektoriumi. Užaugino dukrą Kristiną.

				

				 [image: il-107.psd]

				Pusseserės farmacininkės Anytės ir inžinieriaus Ramūno Ambrazo vestuvės. Antroje eilėje antra iš dešinės stovi geriausia jaunosios draugė Birutė. Kaunas, 1967 m. rugsėjo 9 d.
 

				

				Pusseserė Anytė laikui bėgant labai pasikeitė. Ji teigė, kad geriau auginti šeimoje kelis vaikus, o ne vieną. Vėliau mes maloniai bendravome, kalbėjomės įvairiomis temomis, susirašinėjome, nes gyvenome skirtinguose miestuose. O aš įsitikinau, kad niekada neturėjau pedagoginių gabumų, kad visiems viskas turi būti savaime aišku. Be moralų ir ilgų įtikinėjimų… Net vaikystėje…

			

		

	
		
			
				

				ALINA GIREVIČIENĖ-KOVALIAUSKIENĖ (JAGELEVIČIŪTĖ)

				Gimė 1911 m. liepos 22 d., mirė 1999 m. lapkričio mėn.

				

				Alina gimė bajorų Jagelevičių šeimoje (herbas „Gulbė“), Panoterių kaimo dvare, Jonavos rajone. Antroji žmona Dėdei Tadui buvo tikra paguoda senatvės varguose. Jie puikiai sutarė, namuose kalbėjo lenkiškai. Abu buvo išsilavinę, plataus akiračio. Ponia Alina buvo nuoširdi, geraširdė. Ir ne tik man. Atvažiavusi į Kauną skubėdavau pas Dėdę, o Alina rūpinosi manim kaip savo dukra. Teiravosi apie mano sėkmę, sveikatą, darbą, šeimos reikalus. Neišleisdavo nepavaišinusi pietumis. O šeimininkavo ji puikiai, senoviškai. Kad ir ką pagamindavo, viskas būdavo skanu.

				Vėliau ji buvo ir Dėdės draugė, ir slaugė, o man – tinkamo elgesio, gerumo ir moteriškumo pavyzdys. Mirė 1999 m., palaidota Vilniuje.

				Abi Dėdienės buvo nuostabios moterys. Kaip ir Dėdė Tadas – pagirtinas, rūpestingas šeimos vyras, tėvas ir mano rėmėjas. Esu Jiems dėkinga.

			

		

	
		
			
				

				STANISLOVAS KOVALEVSKIS

				Gimė 1875 m. balandžio 6 d., mirė 1965 m. birželio 20 d.

				

				Mano Senelis Stanislovas Kovalevskis, Tomo sūnus, gimė Surviluose, Raseinių rajone. Jis buvo chirurgas, nusipelnęs Lietuvos gydytojas (šis vardas jam suteiktas 1953 m.). Studijavo Maskvos universitete. Draugavo su Feliksu Dzeržinskiu, dalyvavo revoliuciniame judėjime. Dėl to buvo pašalintas iš universiteto ir išsiųstas į kariuomenę. Tarnaudamas Kaukaze susirgo ir buvo paleistas namo. Nuo 1900 m., kai baigė Maskvos universitetą, iki 1904 m. dirbo Barnaule ir Mogiliovo gubernijoje, o nuo 1904 m. – gydytoju Kauno miesto ligoninėje. Su kolegomis organizavo Raudonojo Kryžiaus ligoninės (buvusi Kauno tarybinė ligoninė) statybą. 1907–1932 m. dirbo Raseinių ligoninėje, nuo 1932 m. – Ukmergėje. 1940–1960 m. vėl dirbo Raseinių ligoninės gydytoju.

				Medicinos seselė Stanislava Vanda Petrauskaitė iš Raseinių ligoninės, bendravusi su gydytoju Stanislovu, prisimena jo pasakojimą, kaip jis, paskirtas dirbti į Barnaulą, įsteigė ligoninę ir prieglaudą beglobiams vaikams.

				Prosenelis Tomas visus savo vaikus vienodai mylėjo ir jais rūpinosi, mokslino, tačiau kiekvienam skirtingai gyvenimas susiklostė.

				Buvau girdėjusi, kad Senelis Stanislovas kažkurioje Vilniaus gimnazijoje mokėsi su Feliksu Dzeržinskiu. Vėliau abu nuvyko į Maskvą. Tuomet, ankstyvoje jaunystėje, jie tikriausiai bendravo kaip draugai, kaip vilniečiai.

				Koks vėliau buvo Feliksas, mes žinome iš istorijos. Jų keliai išsiskyrė. Šių bendramokslių bendravimas jaunystėje liudija, kad Kovaliauskų būta ir Vilniuje. Be to, Graco knygoje „Adres–kalendarknyga“, išleistoje 1894 m. Vilniuje, įvairiose gatvėse, bent keliolikoje vietų, išvardyti nuosavi namai: Kovalevskių, Urbanovičių, Stankevičių, Višinskių, Vendziagolskių ir kitų. Manau, kad daugelis jų yra dalyvavę 1831 ir 1863 m. anticariniuose sukilimuose, buvo pažangiai mąstantys, kovojo už savarankiškos valstybės atkūrimą.

				Baigęs Maskvos imperatoriškojo universiteto Medicinos fakultetą, kaip ir visi ar dauguma lietuvių, Stanislovas turėjo padirbėti Rusijoje. Mogiliovas yra arčiau Lietuvos negu Barnaulas. Ruseno viltis sugrįžti į Lietuvą. Kas ten, tame Mogiliove, dėjosi, sunku pasakyti. Ten 1902 m. vasario 3 d. gimė jo pirmasis sūnus Tomas. Nežinau, ar jo žmona Stanislava Liucija Grincevič buvo iš Lietuvos, ar jie susipažino Mogiliove. Girdėjau, kad ji buvo grafaitė iš labai turtingos šeimos, bet šluba. Gal čia irgi galima įžvelgti kokią nors „šeimos paslaptį“?

				

				 [image: il-108-1.psd]

				Senelis Stanislovas Kovalevskis yra dirbęs Barnaule ir Mogiliove (1900–1904). Barnaule įsteigė ligoninę ir prieglaudą beglobiams vaikams. 1904 m. ėmėsi iniciatyvos statyti Kauno Raudonojo Kryžiaus ligoninę. Senelis su žmona Stanislava. Kaunas, 1950 m.
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				Antrojo pasaulinio karo metu ligoninė laikinai buvo įkurta Biliūnų dvare prie Raseinių. Tarp medicinos seserų – gydytojai Stanislovas (sėdi) ir Andrius Kovalevskiai. 1944 m.
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				Broliai Kovalevskiai – gydytojas Stanislovas (kairėje) ir provizorius Henrikas Petras – buvo labai panašūs. Ariogala, 1940 m.
 

				

				Šeimai sugrįžus į Lietuvą, pirmagimis Tomas buvo pakrikštytas Kalnujuose, Raseinių rajone. Gydytojas Stanislovas pradėjo dirbti Kauno ligoninėje, o nuo 1907 m. – Raseiniuose. Jaunystėje dirbo chirurgu, vėliau – terapeutu. Jo darbo stažas – ne mažiau kaip 60 metų.

				Senelis ilgus metus gyveno Paklonių (Poklonių) dvare, kuris buvo netoli Raseinių, netoli ligoninės. Be to, mieste turėjo nuosavą namą, savo rentgeno kabinetą. Jo sūnus Česlovas savo darbo anketoje Vyr. farmacijos valdybai 1940 12 27 įrašė, kad jo motina turėjo 117 ha žemės ir namą Raseiniuose, o tėvas – 80 ha žemės. Matyt, be valdiško darbo, jis sėkmingai vertėsi ir privačia praktika. Kaip sakė mano tetulė Elena Gaižauskaitė-Valatkienė, Dėdė Stanislovas buvo geras ir garsus gydytojas, mylimas ir gerbiamas, draugiškas ir neišpuikęs.

				Netgi sovietmečiu, nepaisant to, kad buvo dvarininkas, Dėdę Stanislovą išrinko deputatu nuo nepartinio bloko, nes buvo pelnęs autoritetą. Jis buvo reikalingas kiekvienam – ir vargšui, ir turtuoliui, ir stribui, ir nestribui. Senelis buvo energingas ir darbštus. Jei į jį kreipdavosi ligonis, niekada neatsisakydavo padėti. Jis savo darbo nesureikšmino, sakė, kad visi turi gerai dirbti. Senelį Stanislovą gerai pažinojau, matydavau jį pas gimines Ariogaloje. Be to, retsykiais ir mes nuvažiuodavome į Raseinius. Žinau, kad jis man išgelbėjo gyvybę. Tai atsitiko Ariogaloje, mano Mamos sodyboje. Kai buvau vos dviejų mėnesių, susirgau plaučių uždegimu. Pasakojo, kad jau merdėjau, nebebuvo vilties išgyventi. Teko parsivežti Senelį Stanislovą iš Raseinių, kurie buvo už 27 kilometrų. Tais laikais penicilino dar negamino. Senelis mane išgydė liaudies medicinos priemonėmis: liepė pastatyti ant stalo dvi voneles – vieną su karštu, kitą su šaltu vandeniu. Trindamas šepečiu pamėlusį kūnelį, paeiliui mirkė jį tai į šiltą, tai į šaltą vandenį. Kūnelis paraudo, atsigavo, akytės atsimerkė. Pagirdė mane ramunėlių arbata, suvystė ir užklojo. Išgelbėjo Senelio geros rankos, žinios ir praktika.

				Karo metais mano vyresnioji sesuo Marytė mokėsi Kėdainių gimnazijoje. Iš ten ji „parsivežė“ pleuritą. Matyt, tai buvo peršalimo ar gripo infekcijos pasekmė. Tai buvo rimta liga. Mūsų Raseinių Senelis daktaras ne tik Marytę gydė, bet ir mano plaučius stebėjo.

				Studijuodama per atostogas nuvykdavau pas Dėdę Andrių į Raseinius pailsėti. Ten kartais rasdavau atvažiavusią iš Ariogalos Babunytę – Jadvygą Teklę Kovalevską. Ta pačia proga aplankydavau ir Senelį. Jis mėgdavo klausinėti apie mano pasirinktus keistus miškų mokslus, sesiją, ar gerai man sekasi, ar studijos nenualins sveikatos, ar turiu ką valgyti. Apčiupinėdavo mano šonkauliukus, patikrindavo, ar pakankamas apie juos riebalų sluoksnis, ar vien tik „skūra ir kaulai“. Tada svėriau tik 52 kilogramus. Senelis pajuokavo, kad prie septintojo šonkaulio turi būti bent du su puse centimetro storio riebalų sluoksnis. Tiek turi ir padorus paršiukas.

				Medicinos seselė Janina Brazauskaitė jaunystėje dirbo kartu su mano Seneliu Stanislovu. Vėliau, jai dirbant tuberkuliozinėje sanatorijoje Kulautuvoje, kur ir aš gydžiausi, mudvi susipažinome. Ji man papasakojo gražių atsiminimų apie Raseinius, apie mano Senelį. Buvo įdomu klausytis. Žmonės, išgirdę, kad yra atvažiavęs Kovaliauskas iš Raseinių, kviesdavo jį į aplinkinius rajonus: Jurbarką, Tauragę, net Šakius, už Nemuno.
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				Čia aš tik dviejų mėnesių, jau Senelio Stanislovo išgydyta nuo plaučių uždegimo. Fotografuota B. Mikštavičiaus fotoateljė Kėdainiuose, 1930 m.
 

				

				Kartą, aplankęs keletą silpnų ligonių Tauragėje, jau ruošėsi namo. Jį sulaikė suplukęs valstietis. Maldavo padėti – kartu vykti į Šakius. Čia jo laukė keletas ligonių. Ir dar, ir dar keletas… Daktaras užtruko porą dienų. Tačiau grįžti namo tuo pačiu keliu jau nebegalėjo. Prasidėjo staigus atlydys. Nemunas braškėjo, lytys judėjo, properšos didėjo. Teko važiuoti namo aplink, per Kauną. Tais laikais rogėmis tai buvo labai toli. Gerai, kad ligoniams lankyti Senelis turėjo pasisiuvęs šiltus rudų lapučių kailinius, kuriuos ir man teko pamatyti, pačiupinėti.

				Kai 1964 m. atidarė naują baldų kombinatą Vilniuje, jame kurį laiką dirbau. Daug darbininkų buvo atvežta iš Baltarusijos. Jie dirbti nesistengė. Sakė – imk niekalą ir duok pinigus, jei ne, gausi peiliu į šoną. Vieno cecho viršininko pavardė buvo Romas Niunevičius. Kartą jo paklausiau, ar tik nėra ariogališkis. O jis atsakė: „Iš kur žinai?“ Tuo metu dar nelabai kas norėjo apie save pasakoti. Juolab kad pats Romas su šeima buvo grįžęs iš tremties Sibire. Nuraminau, kad mano giminės Kovaliauskai yra kilę iš tų vietų, o jo pavardė man girdėta. Tuomet jis maloniai nusišypsojo ir pasigyrė, kad jį, mažą ligoniuką, Senelis Kovaliauskas gydė ir net ant rankų nešiojo. Daktaras pažinojo savo pacientus ir pasveikusius, ir negaluojančius. Vaikus vadindavo vardais, pakilodavo, panešiodavo, paglostydavo galveles.

				Daug malonių prisiminimų apie daktarą Stanislovą Kovaliauską išliko žmonių atmintyje. Prisimenu vieną Kauno karo ligoninės gydytoją. Man buvo lūžęs rankos kaulas. Kartą vizituodamas jis manęs paklausė, ar aš pažįstu valandas. Papurčiau galvą. Tada jis mane, dar ikimokyklinukę, išmokė naudotis laikrodžiu.

				Yra puikių gydytojų, žmonių, kuriuos prisimeni visą gyvenimą.

				Kartą, jau po karo, mes su seserimi Maryte ir Mama nuvykome pas Senelį į rentgeno kabinetą pasitikrinti plaučių. Paskui jis pakvietė mus papietauti. Tąkart šeimininkė buvo išvirusi dešrelių su bulvėmis ir kopūstais. Buvo labai skanu, nes buvau išalkusi. Po pietų Mama pasakė (gal pajuokavo), kad šitos raudonos dešrelės tikriausiai yra iš arklienos. Pasirodo, sunkiais karo metais ir pas mus ėmė populiarėti arkliena. Senelis mėgo sveiką maistą, be to, jo vaikai mokėsi Prancūzijoje. O prancūzai esą labai mėgo arklieną, nes arklys yra švariausias gyvulys. Tad ir mes galime valgyti arklieną. Viskas susiję…

				Po karo, jau prie rusų, Kauno mėsos parduotuvėse dar buvo galima gauti arklienos dešrelių. Jos kainavo pigiausiai, po 40 kapeikų už kilogramą. Vėliau kainos ėmė augti. Tos dešrelės man, kaip studentei, buvo skaniausios, nes pigiausios, sveikiausios ir prieinamiausios. Deja, tų dešrelių gamyba nutrūko. Matyt, prancūzai visus arklius išpirko ir suvalgė. Ir Senelis, ir aš, ir daug kas valgė sveiką maistą, taigi ir arklieną. Senelis alkoholį vartojo retsykiais, tik esant kokiai nors progai, simboliškai. Mėgo arbatas. Jas gerdavo iš stiklinės, įstatytos į sidabrinį laikiklį, – senoviškai.

				Survilų Senelis Henrikas Petras staiga mirė 1942-ųjų liepos mėnesį. Jis buvo pašarvotas savo dvare, erdviame salone. Atsimenu, kad jo karstas nuo grindų buvo pakeltas per tris laiptelius ir aš lipau pabučiuoti jam šaltą ranką. Taip įmantriai pašarvoti, matyt, sugalvojo patys dvaro darbuotojai, norėdami ypatingai, išskirtinai paskutinį kartą jį pagerbti. Aš labai verkiau per jo šermenis. Tada pirmą kartą gyvenime dalyvavau giminės laidotuvėse. Jos buvo kuklios. Atsisveikinti su velioniu atvažiavo ir jo brolis, Senelis daktaras raseiniškis. Jiedu, broliai, buvo labai panašūs: aukšti, augaloti, pražilę, nuplikę, su baltomis trumpomis barzdelėmis ir ūsais. Turėjo vienodas specialiai poilsiui skirtas išskečiamas lazdas. Jie nebuvo dvyniai, tarp jų – šešerių metų skirtumas.

				Po laidotuvių daktaras išėjo pasivaikščioti. Survilų dvaro apylinkės buvo kalvotos, miškingos. Tekėjo Ringės upelis. Vieta gana paslaptinga, tamsi, ypač ties Blindinraviu. Netoliese augo šimtametis ąžuolas piemenų išdegintu kamienu, kur net nuo lietaus buvo galima pasislėpti. Vingiavo vos įžiūrimas senas, krūmais užžėlęs keliukas, šlaite kvepėjo pakalnutės, pievelėse sirpo žemuogės. Eidamas upelio šlaito viršutiniu taku, Senelis pamatė link Putrių skuodžiančią moteriškę, kuri vis atsisukdavo į jį ir žegnojosi. Vėliau Senelis tai papasakojo namiškiams ir juokėsi. Suprato, kad ji paskleis gandą, jog jai pasivaideno miręs Henrikas Petras Kovaliauskas. Dėl brolių panašumo galėjo būti prikurta įvairių istorijų. Taip ir gimsta anekdotai.

				Prisiminiau tik trupinėlius iš Senelio gyvenimo. Deja, daugelis jo biografijos duomenų nugrimzdo užmarštin…

				Senelio Stanislovo šeimoje karaliavo taika ir ramybė. Niekada niekas negirdėjo susierzinusių balsų, riksmo, triukšmo. Vaikai pagarbiai elgėsi su tėvais. Tėvai mokslino vaikus, siuntė juos studijuoti į užsienį. Stanislovas rėmė ir savo sesers Stefanijos Skirgailienės vaikų Vandos ir Ričardo studijas. Visi broliai Kovaliauskai politiškai laikė save lietuviais, bet šeimoje kalbėjo taisyklinga lenkų kalba. Galbūt jie tebesijautė išeiviais iš Lenkijos, iš Mazovijos krašto. Vėliau, senatvėje, Senelis Stanislovas persikėlė į Kauną pas šeimą. Apsigyveno su dukromis Elena ir Kristina. Čia rado ir savo žmoną Stanislavą Liuciją, kuri buvo atvažiavusi anksčiau už jį. Senelis ramia širdimi paliko Paklonių dvarą ir mūrinuką, valdžios skirtą gydytojui gyventi, kai Raseinių miestas ir jo nuosavas namas fronto metu sudegė. Iš valdžios gavo, valdžiai ir grąžino, nepasiglemžė, kaip dabar būtų įprasta elgtis. Gal ir blogai padarė. Tokia mano nuomonė…

				

				 [image: il-113.psd]

				Dalį Povilo Višinskio namo jo dukra Marutka Zubrickienė ir stomatologė Ona Mikuckaitė perleido Kovalevskių šeimai. Iš kairės – Marutka, Vanda Skirgailaitė ir Ona, Višinskienės sesuo. Sėdi gyd. Stanislovas Kovalevskis. Kaunas, 1955 m.
 

				

				Kauno miesto valdžia jo, kad ir labai nusipelniusio gydytojo, išskėstomis rankomis nelaukė. Net tinkamo buto nesuteikė. Gal gydytojas nereikalavo, buvo senų pažiūrų ir kuklus. Jei nereikalavo, tai niekas nieko ir nepasiūlė. Na, gal ne visai „niekas nieko“… Šeima jau gyveno Žaliakalnyje, P. Višinskio gatvėje, name šalia J. Jablonskio mokyklos ir netoli Prisikėlimo bažnyčios. Dalį šio seno medinio namelio stomatologė Ona Mikuckaitė su Marutka Zubrickiene, Povilo Višinskio dukra, perleido giminaičiams Kovaliauskams. Nors čia buvo labai ankšta, visi šiaip taip sutilpo. Seneliui net skyrė atskirą kambariuką. Taip ankštai šeimai dar nebuvo tekę gyventi…

				Kauno klinikos, didžiausios Pabaltijyje, statytos Smetonos laikais, suteikė jam terapeuto konsultanto etatą. Senelis dar ilgai dirbo tose klinikose.

				Palaidotas Kaune, Eigulių kapinėse.

			

		

	
		
			
				

				STANISLAVA LIUCIJA GRINCEVIČ-KOVALEVSKA

				Gimė 1875 m., mirė 1951 m.

				

				Gydytojas Stanislovas Kovalevskis vedė turtingą ir kilmingą, bet šlubą moterį. Žmonės pasakojo, kad ji buvo grafaitė, o jos tėvai turėjo keletą dvarų. Gal taip ir buvo. Vaikystėje aš jos niekuomet nemačiau tarp svečių Ariogaloje arba Surviluose. Bet tai nereiškia, kad ji ten neviešėdavo. Žinau tik tiek, kad Pirmojo pasaulinio karo ir Spalio revoliucijos perversmo metais Maskvoje jos vaikai susirgo dizenterija ar vidurių šiltine, bet išgijo, o mūsiškiai, abu vyresnieji, mirė nuo tos pačios ligos toje pačioje Maskvoje ir galbūt vieni nuo kitų užsikrėtę. Senelis Stanislovas į Maskvą nebuvo pasitraukęs. Jis liko dirbti Raseiniuose. Sakė, kad sirgo ir jaunesnieji Kovalevskiukai. Kažkokia rusė patarė, kad reikia skubiai padžiovinti keptuvėje trauklapių ir sugirdyti jų arbatą. Kai nepadeda vaistai, gali padėti žolės. Ką gali žinoti. Jaunesnieji vaikai išgyveno.

				Pirmą kartą Stanislavą Liuciją pamačiau Kaune studijų metais, kai ji, senučiukė, atvažiavo pas savo dukras gyventi. Į akį krito jos tankūs, purūs, išsidraikę, rudi, susukti į kuodą plaukai ir taisyklinga lenkų kalba. Neįsivaizduoju, kaip ji atrodė jaunystėje. Tuomet ji man priminė Sofiją Čiurlionienę.

			

		

	
		
			
				

				TOMAS KOVALEVSKIS

				Gimė 1902 m. vasario 3 d., kada mirė – nežinoma

				

				Tomas Kovalevskis, Stanislovo sūnus, gimė Gorosece, Bychovo parapijoje, Mogiliovo gubernijoje. Trijų mėnesių vaikas buvo pakrikštytas 1902 m. gegužės 28 d. Kalnujų Romos katalikų bažnyčioje. Yra taisymų jo metrikuose. „… bajorų… Stanislava grab. Bychovskoj“ – šie trys žodžiai išbraukti. Gal jie reiškia Bychovo grafaitę Stanislavą? Įrašas apie šį krikštą yra ir 1908 m. lapkričio 20 d. žurnale. Krikšto tėvai buvo Vladislavas Grincevičius ir Marija, Tomo Kovalevskio žmona. 1928 m. lapkričio 29 d. Kauno Švč. Trejybės bažnyčioje Tomas vedė Vandą Perkauskaitę. Toks įrašas yra jo gimimo metrikuose.

				Teta Elena Gaižauskaitė-Valatkienė pasakojo, kad jos, jaunosios, tėvai Kaune, Laisvės alėjos ir Maironio gatvių kampe, turėjo cukrainę. Taip pat žinoma, kad Tomas buvo netekęs vienos akies. Baigęs Kauno gimnaziją jis studijavo technikos mokslus Prancūzijoje, Nansyje. Vėliau su žmona išvažiavo gyventi į Varšuvą, o pagal jo brolį Česlovą, gyveno buvusioje Lenkijoje – Biala Podlaskėje.

				Nežinau, ar žmonos giminaitis, ar bendrapavardis Leonas Perkauskas (Perkovskis) buvo labai turtingas. Vilniuje, Kaune ir Varšuvoje jis turėjo parduotuvių, kuriose prekiavo brangenybėmis, laikrodžiais, įvairiais sidabro ir aukso dirbiniais.

			

		

	
		
			
				

				ELENA KAVALIAUSKAITĖ (KOVALEVSKA)

				Gimė 1904 m. sausio 13 d., mirė 1990 m. rugsėjo 7 d.

				

				Elena, gydytojo Stanislovo dukra, studijavo agronomiją Nansyje, Prancūzijoje. Tėvai jai nupirko Paliepiukų ūkį, kuriame ateityje ji turėjo moderniai ūkininkauti. Galbūt, jeigu jai būtų sekęsi, būtų palikę ir Paklonių dvarą.

				Mano albume yra pusiau perkirpta nuotrauka. Ant jos užrašyta: „Brangiausiai Babunei, atminti, kad jos anūkė įgijo diplomą 1927 m. (ar 1929 m.) liepos 14 d. Nansyje.“ Metai neišskaitomi. Su kuo ji fotografavosi, kas buvo nukirpta, nežinome. Fotografuota tikriausiai Prancūzijoje.

				Pagal giminių pasakojimą, senelės Marijos Stenpien-Kovalevskos, jos anūkės Elenos ir proanūkės, mano sesers Marijos Emilijos Marijošienės veido bruožai buvo labai panašūs. Teta Elena buvo aristokratiška, protinga, įspūdinga, didelių raiškių akių, kumpos nosies, rami ir santūri. Sovietmečiu Kaune ji dirbo buhaltere, nes visi jų ūkiai tapo kolūkiais. Jos įgyta agronomo specialybė jai buvo nereikalinga.

				Kartais nuvažiuodavau į Kauną jos aplankyti. Širdį spaudė liūdnas vaizdas. Jos su seserimi turėjo globėjas. Globa buvo silpna. Dėdė Tadas irgi stengėsi jomis rūpintis. O aš gyvenau kitame mieste…

				Elena Kavaliauskaitė mirė nuo plaučių uždegimo… O mes visi buvome paskendę savo reikaluose…

			

		

	
		
			
				

				ČESLOVAS KOVALEVSKIS

				Gimė 1910 m. balandžio 13 d., mirė 1985 m. spalio 9 d.

				

				Tėvai norėjo, kad, baigęs gimnaziją, Česlovas mokytųsi matematikos arba ekonomikos. Išsiuntė į Prancūziją, tačiau jis nepakluso tėvų valiai. Atsidūręs Prancūzijoje susižavėjo menu ir baletu. Jis buvo aukštas, grakštus, artistiškas, domėjosi menotyra. Galėjo būti režisierius. Nežinau, kaip į tai reagavo jo tėvai. Kažką sužinoję, liepė grįžti namo. Gal iškėlė jam kokias nors sąlygas? Galiausiai Česlovas, pasipraktikavęs Ariogalos vaistinėje, tapo provizoriumi – dirbo Kėdainiuose, Ariogaloje, Viduklėje. Gyvenimo pabaigoje atvažiavo pas šeimą į Kauną. Palaidotas Kaune, Eigulių kapinėse.

				Antrojo pasaulinio karo metais, prie vokiečių, kai Dėdė Česiukas dirbo Ariogalos vaistinėje, vakaroti ateidavo pas mus, pas Dėdienę Jadvygą Teklę, į tą mažą namelį, pastatytą iš Survilų svirno ir anttrobių. Šeima kalbėdavosi apie perskaitytas knygas, dienos įvykius. Po vakarienės mane nuvarydavo meigoti. Nebuvo madinga ilgai vakaroti su suaugusiaisiais. Aš verkšlendavau, kad tamsoje bijau viena užmigti. Tada jie palikdavo praviras duris į valgomąjį. Nors nemokėjau lenkų kalbos, stengdavausi iš žinomų paskirų žodžių suprasti, apie ką jie kalba. Klausydavausi ištempusi ausis, kol užmigdavau. Vis dėlto šiek tiek pramokau lenkiškai. Vėliau tai man labai pravertė.

				Beje, Babunytė jau buvo pradėjusi mane mokyti lenkiškų žodžių, reiškiančių maistą ant pusryčių stalo: duona, sūris, sviestas, kėdė, stalas, šakutė. Labai sunkiai tariau žodį „noriu“ – chcem. Mokiausi skaityti. Parodė raides lenkiškoje pasakų knygoje. Vienoje pasakoje buvo įterptas lietuviškas sakinys: „Amen-bubt – kumelę lupt, ponui skūrą, o man rūrą.“ Vaikams, pasirodo, labai įstringa nevartotini negražūs žodžiai, o tokį kaip „noriu“ reikėjo kantriai kelis kartus kartoti.

				Dėdė Česlovas turėjo tam tikrą trauką. Jis mokėjo imponuoti, pasakoti, vaidinti, buvo nuoširdus. Nemačiau jo rimtai supykusio. Aš jį mylėjau. Retsykiais aplankydavau jį Kaune. Kartą jis manęs paprašė surasti sovietinę baleto enciklopediją. Dar gimnazijoje su suolo drauge Irena Stoškute paslapčia nuo visų giminių ir mokytojų lankėme teatro baleto studiją. Pažinojau daug baleto artistų, todėl sutikau surasti knygą. Nuėjau pas buvusią mokytoją Aliodiją Ruzgaitę, gyvenusią Vokiečių gatvėje, Vilniuje, prisistačiau kaip jos buvusi mokinė. Lentynoje tarp daugelio knygų ji rado dvi baleto enciklopedijas – vieną jų maloniai perleido man. O aš tą knygą nuvežiau į Kauną ir padovanojau Dėdei Česlovui. Suteikiau jam nors tokį malonumą. Namuose jis turėjo nuostabią porcelianinę balerinos figūrėlę. Jam mirus, tą figūrėlę kažkas „priglaudė“, jo knygas pardavė Kauno antikvariate.

				Aliodija Ruzgaitė buvo baigusi universiteto Lituanistikos fakultetą, rašė į spaudą straipsnius ir recenzijas. Ji buvo talentinga, graži, paprasta ir miela.

				Nežinau, ar Aliodija Ruzgaitė buvo įrašyta į sovietinę baleto enciklopediją. Ji puikiai šoko mūsų teatre charakteringus šokius, daugelyje spektaklių kartu su Broniumi Kelbausku – „Bachčisarajaus fontane“, Fausto „Valpurgijos naktyje“ ir kituose. B. Kelbausko brolienė Regina Kelbauskienė studijų metais man dėstė anglų kalbą. Maloniai bendravau su ja, susirašinėjau ir iki 2002 m. aplankydavau ją Žaliakalnyje.
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				Vandos Perkauskaitės-Kovalevskos tėvai Laisvės alėjoje turėjo cukrainę. Kaunas, apie 1925 m.
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				Elena Kovaliauskaitė studijavo agronomiją Nansyje (Prancūzija). Nansis, 1929 m.
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				Česlovą Kovalevskį, baigusį gimnaziją Kaune, tėvai išsiuntė į Prancūziją mokytis ekonomikos, bet jis susižavėjo menu, baletu, menotyra. Vėliau, įgijęs praktikos Ariogalos vaistinėje, tapo provizoriumi. Prancūzija, apie 1930 m.
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				Provizorė Kristina Kovalevskaitė (kairėje) ir trys Skirgailų moterys – Vanda, mama Stefanija ir Marytė – Juškevičių dvare. Apie 1965 m.
 

			

		

	
		
			
				

				KRISTINA KAVALIAUSKAITĖ

				Gimė 1915 m. birželio 24 d., mirė 1994 m. lapkričio 11 d.

				

				Kristina buvo jauniausia iš keturių gydytojo Stanislovo vaikų. Gimė Gorosece, Mogiliovo gubernijoje, Rusijoje.

				Nebuvo lepūnėlė. Kaip ir daugelis mūsų gausioje šeimoje, pasirinko provizoriaus specialybę. Ėjo atsakingas Kauno klinikų centrinės vaistinės vedėjos pavaduotojos pareigas. Buvo sąmojinga, paprasta, draugiška ir mėgstama darbovietėje.

				Daugelį paskutinių metų ji gyveno su savo šeima: seserimi Elena, motina Stanislava, broliu Česlovu ir tėvu Stanislovu. Jie glaudėsi mažo namelio ankštame bute P. Višinskio gatvėje (jo privačiame name). Plečiant J. Jablonskio mokyklą, kai valdžia nugriovė tą, sakyčiau, memorialinį namelį, seserys su broliu gavo dviejų kambarių butą Kaune, Pramonės prospekte.

				Visi šeimos nariai palaidoti Kaune, Eigulių kapinėse. 
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				Teisininkas Liucijonas Kovalevskis buvo baigęs Maskvos imperatoriškąjį universitetą. Po bolševikinio 1917 m. Spalio revoliucijos perversmo buvo kalinamas tai viename, tai kitame kalėjime, 1937 m. sušaudytas Luzoje (Kirovo sritis). Maskva, apie 1915 m.
 

				

				LIUCIJONAS KOVALEVSKIS

				Gimė 1871 ar 1877 m. sausio 7 d., mirė 1937 m. gruodžio 21 d.

				

				Liucijonas – trečiasis Tomo Kovalevskio sūnus. Gimė Surviluose.

				Baigė Maskvos imperatoriškojo universiteto Teisės fakultetą. Po 1917 m. Spalio revoliucijos liko gyventi Maskvoje. Buvo vedęs rusę, turėjo šeimą. Iš 1914 m. šeimos nuotraukos Maskvoje į mus žvelgia pats Liucijonas, jo žmona Aleksandra Kulikova-Kovalevskaja, trys jų vaikai ir kiti giminės.

				Pusseserė Kristina Svirskienė surado apie jį šiokių tokių žinių iš tremties bylos:

				Gimimo vieta: Lietuva, Kauno miestas. Lietuvis.

				Gyvenamoji vieta: Luzo stotis, Kirovo sritis (rus. orig. „Na stanciji Luza, Kirovskoj obl.“).

				Kaltinamas: pagal UK RSFSR 58 str. 10 par.

				Nuteistas: 1937 m. spalio 17 d. (rus. orig. „Osobaja trojka pri UNKVD po Kirovskoj obl.“).

				Sušaudytas: 1937 m. gruodžio 21 d.

				Reabilitacija: 1990 m. birželio 6 d.

				Šie duomenys paimti iš rusiško leidinio „Kirovo srities atminimo knyga“ („Kniga pamiati Kirovskoj oblosti“). Pastaba: čia gimimo metai nurodyti 1871, o genealoginiame medyje – 1877.

				Dirbo ekonomistu miško plukdymo stotyje (rus. „na lesopristani“) Luzo rajone. 

			

		

	
		
			
				

				KONSTANTINAS KOVALEVSKIS

				Gimė apie 1904 m., mirė apie 1985 m.

				

				Kartą su turistų grupe būdama Maskvoje, ėmiausi ieškoti Senelio Liucijono pėdsakų. Senosios Maniežo apylinkės gatvės buvo rekonstruojamos, o gyventojai iškeldinti į naujus rajonus. Adresų biure pavyko gauti jo naująjį adresą. Nuvykau. Liucijonas buvo jau seniai miręs, bet jis turėjo du sūnus ir dukrą. Tuo adresu gyveno vienas Liucijono sūnų – Konstantinas. Jis – mano Mamos pusbrolis, o man – dėdė… Jis, kaip ir jo dėdė Maksimilijonas Jeronimas, Tomo sūnus, įgijo veterinarijos gydytojo specialybę. Konstantinas turėjo trijų kambarių butą. Vienas kambarys man priminė Survilų senolės Marijos miegamąjį. Čia virš tachtos ant sienos kabojo neplatus, bet ilgas kilimas, vaizduojantis elnio medžioklę, patamsėjęs nuo senumo. Ant komodos stovėjo elipsės formos veidrodis. Gana kuklu. Neprisimenu, kad būčiau pakviesta išgerti arbatos. Jautėsi įtampa. Žmona burbtelėjo, kad jie išsiskyrę. Nepasiteiravau, ar iš tikrųjų, ar fiktyviai. Tai buvo apie 1975-uosius metus.

				Su Konstantinu išėjome pasikalbėti į gatvę. Saugumo sumetimais. Nebuvo pasitikėjimo nei žmonėmis, nei valdžia. Pirmiausia jis pasakė, kad po bolševikinės Spalio „revoliucijos“ jo tėvas Liucijonas buvo įmestas į kalėjimą ir kilnojamas iš vieno į kitą, iš „gero“ į „dar geresnį“. Rusijoje vyko teroras, persekiojimai, ypač tų, kurie turėjo ryšių su užsieniu. Lietuva jiems buvo užsienis, lietuviai – nepatikimi. „O Jūs rašote ir rašote iš Lietuvos, kol pagaliau susipratote nustoti“… „O mes tylime ir tylime, neatsakinėjame. Pagaliau supratote, kad tam yra rimtų priežasčių…“

				Paklaustas apie jo brolį ir seserį, nieko neatsakė. Gal jie kitokių pažiūrų, gal bailesni… Nejaukiai patylėję, gal vienodai, gal skirtingai galvodami, išsiskyrėme. Buvo liūdna. Buvau palydėta iki troleibuso ar metro. Pasikeitėme adresais, tačiau jokio laiško nesulaukiau. Džiaugiuosi, kad jų adresą ir telefono numerį išsaugojau senoje mėlynoje užrašų knygutėje. Galiu nors paskambinti…

				Konstantino žmona Nina Vasiljevna Kovalevskaja (gim. 1924 m.), biologė, mokslų kandidatė, okeanologijos specialistė, dirbo didžiuliame laive, tyrinėjo vandenynus. Yra sakiusi, kad apiplaukė visą pasaulį. Jų namuose kaip to teiginio įrodymą mačiau didelių dekoratyvių jūros kriauklių kolekciją. Konstantino dukra Eugenija Kovalevskaja-Kononova, gimusi 1963 m. balandžio 20 d., namuose vadinama Ženia, yra našlė. Dar mokydamasi buvo linkusi į meną, bet pasirinko inžinieriaus tekstilininko specialybę. Baigė Tekstilės pramonės institutą. Vėliau dirbo praktiškesnį – buhalterės – darbą. Jos sūnus Dmitrijus Aleksandrovičius Kononovas – studentas, Verslo ir teisės instituto Juridinio fakulteto absolventas. Nina Vasiljevna prisipažino, kad buvo Konstantino antroji žmona. Jo sūnus iš pirmosios santuokos Henrikas Konstantinovičius Kovalevskis gyvena Zelionogradske, kuris priklauso Maskvai.

				Dar iki Sąjūdžio mano bendradarbė ekskursijų vadovė Liuda P. dirbo su atvykusia Maskvos turistų mokslininkų grupe. Viena turistė iš tos grupės perdavė man linkėjimus, sakydama, kad nuo giminaitės. Supratau, kad jie gali būti nuo Ninos Vasiljevnos. Apgailestavau, kad nesusitikome, kad ji iš anksto nepaskambino. Gal bijojo, nejautė pasitikėjimo vykdama į „brolišką“ Lietuvos Respubliką arba tiesiog neturėjo laiko. Maždaug tuo pat metu kaip ir aš, Stanislava Keraševičiūtė, Senelio Jono Skirgailos sesers dukra, Maskvoje surado pirmąją Liucijono žmoną Aleksandrą Kulikovą-Kovalevskają. Tačiau ši bendrauti atsisakė. Keista. Dabar aš ją suprantu. Iki šiol tvyro baimė ir nepasitikėjimas. Konstantinas taip pat pasakojo apie vietinių žmonių sekimus, jų dingimus, nepasitikėjimą vienas kitu, terorą ir mūsų, Lietuvoje gyvenančių giminaičių, „nesupratingumą“. O iš kur mes tada galėjome žinoti, suprasti, kas dedasi kitoje valstybėje, įsivaizduoti visokius stalininius „valymus“, „golodomorus“, nekaltų piliečių žudymus ir tremtis? Geriau supratome tik tada, kai „išvaduotojų” okupacinį režimą patyrėme savo kailiu. Taip politika suardė giminystės ryšius. Keista, kad tiek daug gyvenime pasikeitė, o telefono numeris liko toks pat, net Maskvoje.

			

		

	
		
			
				

				MAKSIMILIJONAS JERONIMAS KOVALEVSKIS

				Gimė 1879 m. gegužės 1 d., mirė 1940 m. balandžio mėn.

				

				Lenkų armijos raitosios kavalerijos veterinarinės tarnybos pulkininkas, Tomo sūnus. Žuvo Katynėje (Starobelskas, ID 5703) 1940-ųjų balandį. Vedęs nebuvo.

				2007 m. spalio 5 d. Lenkijos Respublikos prezidento Lecho Aleksandro Kačinskio įsakymu Lenkijos armijos generolams ir karininkams, nuo 1939 m. spalio buvusiems tarnyboje, rezerve, patekusiems į nelaisvę ir nužudytiems 1940 m., suteikiamas vienu rangu aukštesnis laipsnis. Tarp jų buvo ir pulkininkas Maksimilijonas Kovalevskis (Maksimilian Kowalewski), gimęs 1879 m. gegužės 1 d. (tėvas – Tomasz Kowalewski), Stalino įsakymu nužudytas 1940 m. Charkove. 2007 m., po mirties pagal minėtą įsakymą jam suteiktas brigados generolo laipsnis (pagal Katynės sąrašą).

				Sovietų okupacijos laikotarpiu Tetos Vandos Skirgailaitės pastangomis ir ilgų susirašinėjimų su tiriančia komisija dėka buvo išsiaiškinta Maksimilijono Jeronimo dingimo priežastis, vieta ir aplinkybės, nors tuometė „geležinė uždanga“ sutrukdė Vandai nuvykti ir identifikuoti palaikus.
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				Maksimilijonas Jeronimas Kovalevskis prieš pat Antrąjį pasaulinį karą buvo atvažiavęs iš Lenkijos į Ariogalą, į Survilų dvarą. Ant savo fotografijos, skirtos Elenai Kovalevskaitei, užrašė: „Atsiunčiu savo atvaizdą. Taip atrodžiau prieš savaitę, kai fotografavausi.“ Jau už 3 mėnesių Sovietų Sąjunga, susitarusi su nacistine Vokietija, okupavo Lenkiją, o nepraėjus nė metams – 1940 m. balandį – Senelis Maksimilijonas Jeronimas kartu su kitais lenkų karininkais sovietinių rusų okupantų be jokio teismo buvo sušaudytas Katynėje. Plockas, 1939 m. birželio 15 d.
 

				

				Maždaug tuo pačiu metu mus pasiekdavo gandai apie Stalino įsakymu sušaudytus lenkų karininkus. Nuėjau į Lenkijos ambasadą, kuri tuomet buvo įsikūrusi Vilniuje, buvusiame Revoliucijos muziejaus pastate prie Operos ir baleto teatro. Man patvirtino žinias apie žudynes Katynėje ir Starobelske. Apie tai pranešiau tetulėms Elenai ir Kristinai Kavaliauskaitėms, o jos – kitiems giminaičiams.

				XX a. pradžioje Senelis Maksimilijonas Jeronimas su broliais gyveno Maskvoje, baigė Maskvos imperatoriškąjį universitetą, kuriame įgijo veterinarijos gydytojo specialybę. Po Pirmojo pasaulinio karo ir Rusijos Spalio revoliucijos Kovalevskių šeima nutarė skirstytis. Senelis išvažiavo į Lenkiją. 1939-ųjų vasarą iš Varšuvos gavome žinią, kad Senelis atvažiuos mūsų aplankyti.

				Mūsų šeima buvo ką tik grįžusi iš Palangos. Mano Tėtė pasibaigus mokslo metams nusiveždavo mus į Palangą pailsėti. Gyvendavome karininkų viloje Birutės gatvėje, netoli jūros. Dieną praleisdavome pajūryje, po pietų ilsėdavomės miške, o vakare eidavome ant tilto saulės palydėti. Pakvėpavusios gaivaus pajūrio oro, sustiprėjusios, ūgtelėjusios, likusią vasaros atostogų dalį praleisdavome Ariogaloje, maudydamosi Dubysoje. Sukruto Ariogalos dviejų aukštų medinis vaistinės namas su girgždančiomis paradinėmis durimis ir maloniai skambančiu įspėjamuoju varpeliu. Rodos, jis tik ir laukė, kada svečias pravers duris. Medinis Survilų dvaras pasiraitojęs rankoves švarinosi, laukė svečio nebuvėlio. Ruošėsi ir mano Mamos pasoginė Svarkalnio sodyba. O Ariogalos krautuvininkai žydeliai? Jie visada žinojo, kada, kur ir kodėl kas vyksta pas kaimynus. Jie visada būdavo paslaugūs ir dėmesingi. Svarbesniems pirkėjams atsirasdavo ypatingesnių prekių ypatingomis progomis.

				Senelio Maksimilijono Jeronimo apsilankymo planų mes nežinojome. Nežinojome, ką jis pirmiausia aplankys, pas kuriuos gimines apsistos. Mano Mama Marija skubiai kepė pyragus ir pyragaičius, užsakinėjo šviežią žuvį pas kaimyną Vladelį Plaščinską, pas paną Aną Masaitytę – spurgas ir „mozūrą“ iš tos jos ypatingosios kulinarijos knygos. O „mėsa“ vaikščiojo čia pat po kiemą: ir kalakutai, ir žąsys, ir vištos.

				Pačiame didžiausiame – vaikų – kambaryje svečiams ir saviškiams balta staltiese buvo padengtas ilgas stalas. Garavo žąsis, višta ir kalakutas, apdėlioti keptais obuoliais ir slyvomis. Vienoje krištolinėje vazoje puikavosi obuoliai iš mūsų sodo, kitoje – pomidorai. Apie saldumynus net nepasakosiu.

				Netrukau susipažinti su atvykėliu svečiu. Jis sėdėjo garbingiausioje vietoje – stalo gale. Aš spėjau užsiropšti jam ant kelių. Mes susidraugavome. Jis netgi leido patampyti jo aukštyn užriestus baltus ūsus. Kai šis žaidimas jam pabodo, paprašė paduoti tų raudonų obuolių iš didelės krištolinės vazos. Nesupratau, kurių. Tada jis parodė pirštu. Ir vėl nesusivokiau. Pasakiau, kad čia ne obuoliai, o pomidorai. Tada Senelis tuo ilgu, man negirdėtu vardu Maksimilijonas Jeronimas nusijuokė, lyg nustebo ir pastebėjo, kad lietuviškai ir lenkiškai tie raudoni gražuoliukai vienodai vadinasi – pomidorais. Vadinasi, prašė pomidorų.

				Beje, jis save laikė lietuviu, nebuvo pamiršę lietuvių kalbos. Dar mokėjo lenkų, rusų, vokiečių, prancūzų kalbas. Jis buvo išsilavinęs, kaip ir kiti sentėviai.

				Apgailestauju, kad neišmokau lenkų kalbos, nors turėjau galimybių. Ji man būtų labai pravertusi, ypač kai dirbau ekskursijų biure. Prisimenu tik tiek, kad Senelis atvažiavo atsisveikinti su giminėmis, kad gresia karas, pavojai, kad gal daugiau nepasimatysime. Taip ir atsitiko.

				Tomo Kovalevskio vaikai buvo garbingi ir gerbiami: provizorius Henrikas Petras, gydytojas Stanislovas, teisininkas Liucijonas, veterinarijos gydytojas Maksimilijonas Jeronimas, Marija Kleopatra, Anna, Stefanija, gal ir Anelė (anksti mirusiųjų nevardysiu). Moterys buvo gražiai išauklėtos, kalbėjo lietuviškai, lenkiškai, rusiškai, net prancūziškai, buvo aprūpintos nemažu kraičiu.
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				Herbas „Gulbė“ priklausė keliolikai šeimų Lenkijoje ir Lietuvoje, tarp jų – Gaižauskams ir Urbanovičiams
 

			

		

	
		
			
				

				GAIŽAUSKAI (GOYŹEWSCY)

			

			
				

				Daučionių Gaižauskai buvo stambūs ūkininkai, bajorai, gyvenę netoli Seredžiaus. Jų buvo trys broliai: vienas susirgo džiova ir mirė, kitas – mokytojas Benediktas Antanas vedė Mariją Kleopatrą Kovalevską ir gyveno Gaideliškėse, netoli savo brolio Otono, kurio žmona buvo Šmitaitė, o jos broliai Šmitai Kaune, Šančiuose, turėjo „Metalo“ fabriką ir mieste du namus – prie Laisvės alėjos ir Mickevičiaus gatvių kampo.

				Otonas Gaižauskas turėjo dukrą Haliną ir sūnų Kostą, abu buvo gydytojai. Halina dirbo Kaune, Kostas – Šiluvoje, vėliau – Tytuvėnuose. Apie 1951 m. mes su Mama nuvykome į Tytuvėnus. Mama jo prašė bet kokio darbo, kad galėtų pakeisti gyvenamąją vietą – išvažiuoti iš Ariogalos, nes jai grėsė tremtis. Tačiau jos pusbrolis gydytojas niekuo padėti negalėjo, netrukus jį patį su šeima ištrėmė į Kazachstaną. Lenkijos valdžia susitarė su Sovietų Sąjungos vyriausybe, kad būtų leista lenkų tremtinių šeimoms grįžti iš Sibiro į Lenkiją. Ta galimybe pasinaudojo Gaižauskas su žmona ir vaikais Tene (Terese) bei Kostuku.

				Medicinos seselė Marytė Stasiulaitienė dirbo poliklinikoje kartu su gydytoju Gaižausku. Ji pasakojo, kad daktaras buvo visų mėgstamas, geras specialistas, energingas ir greitakalbis. Du kartus per savaitę važiuodavo į Pagryžuvio dvarą (4 km nuo Tytuvėnų), kuriame 1951 m. buvo įkurta Respublikinė plaučių tuberkuliozės sanatorija, šviesti plaučių.

				Gydytojas K. Gaižauskas vedė Aleksandrą Janavičiūtę (gal Ivanauskaitę) iš Miežaičių dvaro Kiaunorių apylinkėje. Prie Kiaunorių bažnyčios esantis Janavičių šeimos laidojimo rūsys buvo apiplėštas, bet netrukus vėl sutvarkytas. Po Sibiro tremties abu vaikai Lenkijoje baigė medicinos mokslus, bet nepamiršo ir Lietuvos. Tetos gydytojos Halinos Gaižauskaitės kvietimu jaunieji gydytojai, atvyko į senolių tėviškę Daučionis ties Seredžiumi. Karštą vasaros dieną jaunuolių maudynės Nemune baigėsi tragiškai. Mergina nuskendo…

				Profesorius dr. Kazys Ambrozaitis jaunystėje yra dirbęs su gydytoju rentgenologu terapeutu K. Gaižausku Šiluvoje, taip pat gydytojais Stanislovu ir Andriumi Kovalevskiais Raseiniuose. Man buvo labai miela išgirsti jo gerus žodžius ir prisiminimus. Apie Otono Gaižausko šeimą juos pažinojusieji pasakoja kiek skirtingai, painioja jų vardus ir ar buvo jie ištremti į Sibirą, bet kad jaunoji gydytoja atvažiavusi į svečius Nemune nuskendo – tikra.

			

		

	
		
			
				

				MARIJA KLEOPATRA KOVALEVSKA-GAIŽAUSKIENĖ

				Gimė 1872 m., mirė 1952 m.

				

				Į svečius pas mano mylimą Senelę Mariją Kleopatrą Kovalevską-Gaižauskienę, Tomo Kovalevskio dukrą, gimusią Survilų dvare, važiavome per Sekmines. Šios išvykos laukėme labiau nei į Ariogalą. Čia buvo linksmiau. Jų sodyba buvo prie Seredžiaus, Gaideliškėse.

				Prisimenu didelį kaimišką namą, bajorišką didžiulį šventinį stalą, nukrautą gausybe valgių. Mane labiausiai magino saldumynai, ypač baltas citrininis ir juodas duoninis tortai, jie visada buvo kepami. Aš labai laukdavau, kada įdės į lėkštutę po didesnį vieno ir mažesnį kito torto gabalą. Jie būdavo padėti vienas šalia kito. Supratau, kad tai – šventinio stalo puošmenos.

				Senelis Benediktas Antanas buvo mokytojas, baigęs Veiverių mokytojų seminariją, jau caro laikais mokytojavęs Rusijoje, Lenkijoje ir Lietuvoje. Jis buvo vedęs du kartus. Pirmoji žmona apsirgo ūmiąja džiova ir po septynių savaičių mirė. Mirdama pasakė: „Važiuok į Survilus pas Kovaliauskus, pasipiršk ir vesk Mariją. Būkite laimingi.“
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				Marija Kleopatra Kovalevska-Gaižauskienė (1872–1952) 
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				Benediktas Antanas Gaižauskas (1869–1945), Kiprijono sūnus, baigė Veiverių mokytojų seminariją. Apie 1895 m.
 

				

				Mane stebino Senelio gerumas. Jis pasisodindavo mane ant kelių, pakutendavo savo didžiule barzda man veidą, pakilnodavo aukštyn ir žemyn, po to paleisdavo į vaikų, savo anūkų, būrį sakydamas, kad lėktume pažaisti į kiemą. Tuo metu suaugusieji kalbėdavosi apie senus laikus. Tai būdavo prisiminimai apie nelegalų lietuviškų knygų spausdinimą ir jų gabenimą iš už anapus Nemuno carinės Rusijos laikais.
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				Pusseserės Emilijos Valatkaitės ir Romo Dragūnavičiaus vestuvės. Šalia sėdi piršliai – Emilijos pusseserė Elena Gaižauskaitė-Pranevičienė, Marijono Gaižausko dukra, ir jos vyras Julius Pranevičius. Antroje eilėje stovi Antanas Valatka, trečioje eilėje – Gražina Valatkaitė. Apie 1967 m.
 

				

				Paskui senelis Benediktas išeidavo į kiemą ir kviesdavo mane pasivaikščioti po laukus. Paduodavau savo mažą rankutę į jo didelį delną, o jis, mostelėjęs kita ranka į lauko platybę, aiškindavo, kas čia pasėta, kas auga, kaip atskirti miežį nuo avižos ir rugius nuo kviečių, duonytę nuo pyrago. Po to išėmęs iš kišenės gražią metalinę dėžutę vaišindavo saldainiais „Monpasje“, dabar vadinamais ledinukais. Pavargę grįždavome namo. Mūsų, vaikų, laukė minkšti pūkiniai patalai. Vienintelė vieta, kur esu taip puikiai miegojusi, – Gaideliškės. Patalus klodavo Senelė Marija Kleopatra.

				Prisimenu, kaip su vaikais išdykavome kieme, karstėmės po medžius ir aš suplėšiau savo naują suknelę, pasiūtą šventėms. Pusseserė nubėgo į virtuvę ieškoti adatos su siūlu. Užsiuvo. Niekas nieko nepastebėjo.

				Marijos Kleopatros ir Benedikto Antano Gaižauskų šeimoje gimė keturi vaikai: Marijonas, Gražina, Irena ir Elena. Marijonas gimė Rusijoje, Mogiliovo gubernijos Mstislavo mieste baigė keturias klases, paveldėjo tėvų ūkį, buvo Gaideliškių ir Seredžiaus seniūnas.
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				Elena Gaižauskaitė-Valatkienė rašė savo šeimos istoriją paskatinta mamos Marijos Kleopatros Kovalevskos-Gaižauskienės
 

				

				Gražina Ambraziūnienė tapo Jono ar Stanislovo Ambraziūno žmona.

				Elena Valatkienė 1931 m. baigė Lietuvos kultūros mergaičių mokytojų seminariją Kaune prie Jėzuitų rūmų.

				Irena Mstislave baigė dvi klases, ištekėjo už Bagdonavičiaus.

				Po švenčių vos grįžome į Kauną. Autobusas buvo mažas, konduktorė nenorėjo mūsų priimti. Tėtei būtinai reikėjo grįžti į tarnybą. Šiaip taip pavyko įsiprašyti, gal net su triukšmu. Svarbiausia – visiems grįžti namo laiku ir džiaugsmingai, aplankius senelius Gaideliškėse.

				Dėdę Marijoną Gaižauską, Benedikto sūnų, Gaideliškių ir Seredžiaus seniūną, bei jo vaikus mačiau tik kartą, nes karui prasidėjus daugiau į Gaideliškes nebuvau užsukusi. Kuriantis Lietuvos valstybei, Marijono tėvas Benediktas Antanas, o vėliau ir jo sesuo Elena mokytojavo Seredžiaus valsčiuje. Visi valsčiaus vaikai privalėjo lankyti pradžios mokyklą. Šitą švietimo būtinybę įgyvendinti padėjo pats Seredžiaus ir Gaideliškių seniūnas Marijonas Gaižauskas.

				Paūgėjusi, jau būdama Krakių gimnazijos ketvirtos klasės gimnazistė, sužinojau, kad mano teta Elena Gaižauskaitė-Valatkienė, pradinių klasių mokytoja, su šeima gyvena Antušavoje. Jos vyras Bronius Valatka tada buvo pieninės vedėjas. Susitariau su viena bendraklase, kuri žinojo kelią į Antušavą, ir su savo seserimi Maryte nueiti aplankyti Valatkų. Vieną šeštadienį po pamokų išėjome į Antušavą. Buvo labai toli, gal dešimt ar penkiolika kilometrų. Pagaliau priėjome. Pirmą kartą pamačiau pieninę. Teta mus priėmė, išmaudė, pavalgydino. Jos puikioje šeimoje jau augo Antanukas ir Emutė. Mes negalėjome pasilikti čia ilgiau žaisti su vaikais, nes reikėjo grįžti į Krakes, į gimnaziją, į pamokas. Teta įdėjo sviesto, grietinės, sūrio. Tai mums buvo didelė dovana. Tuomet mes dažnai būdavome alkanos. Tai buvo 1943-ieji, karo metai.

				Praėjus daug laiko jau gyvenau Vilniuje, turėjau šeimą, dvi dukreles. Vyras rašė disertaciją. Aš buvau pervargusi, nes dirbau dviejose darbovietėse. Teta Elena Valatkienė jau gyveno Kaišiadoryse. Jos suaugę vaikai gyveno atskirai. Kartą vasarą nuvažiavau į Kaišiadoris ir paprašiau jos nors savaitėlę pagloboti mano mergaites. Teta man padėjo. Vėliau retai susitikdavome, nes nebuvo laiko. Dėl to labai gailiuosi.

				Gyvenimo pabaigoje Teta Elena Gaižauskaitė-Valatkienė parašė atsiminimus apie Kovalevskių šeimą. Jos mama Marija Kleopatra buvo antras vaikas Tomo Kovalevskio šeimoje. Ištekėjusi už Benedikto Antano Gaižausko įpareigojo dukrą Eleną užrašyti šeimos istorijas ir perduoti palikuonims. Užrašus Elena atidavė savo sūnui Antanui Valatkai.

				Dėdę Bronių Valatką esu mačiusi kelis kartus. Iš visų vaikų motinai mieliausias buvo inžinierius Antanas.

			

		

	
		
			
				

				BAJORAI GAIŽAUSKAI
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				BAJORAI KOVALIAUSKAI

				

				[image: med-kovaliauskai.pdf]

			

		

	
		
			
				

				BAJORAI SKIRGAILOS
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				Herbas „Topor“ („Kirvis“) Lenkijos antspauduose naudojamas nuo 1282 m. Jį naudojo ir bajorais pripažinta Skirgailų giminė
 

			

		

	
		
			
				

				SKIRGAILŲ GIMINĖ

			

			
				

				Šeimos herbo skydo raudoname fone vaizduojamas statmenas sidabrinis kirvis, ant antveidžio uždėta karūna ir į ją įkirstas toks pat sidabrinis kirvis, kokį matome herbo skydo raudoname fone. Šis herbas naudotas jau Lenkijos 1282–1285 m. antspauduose.

				1835 m. kovo 1 d. Vilniaus gubernijos pavietų susirinkime buvo paprašyta dvarininkų deputatų išnagrinėti ir priimti sprendimą dėl bajoriškos Skirgailų giminės kilmės. Teikėjas – Eustachijus Skirgaila, Kazimiero sūnus. Vilniaus kriminalinių rūmų teismo kanceliarininkas pareiškė, kad dabartinės deputacijos dekretu 1804 m. vasario 18 d. prašytojo giminė buvo visam laikui pripažinta tikrais bajorais, bet nėra įtraukti naujai gimę jų palikuonys. Todėl prašytojas, turėdamas poreikį suformuluoti teisingą išvadą, pateikė visus dokumentus, jau dekrete pacituotus ir naujai surinktus, paaiškinančius, kad Skirgailų giminė nuo seniausių laikų turi bajorišką garbingumą ir naudojasi visomis teisėmis ir prerogatyvomis, būdingomis tai padėčiai, ir antspaudavo savo herbu – „Topor“ (rus. „Kirvis“).

				Iš šios giminės kilęs ir šioje išvadoje giminės pradininku laikomas Juchna Maciejievičius turėjo du sūnus – Petrą ir Stanislovą, kurie Kauno paviete, vietovėje, vadinamoje Preišiogala (Preyszagola), turėjo karaliaus įsakymu paskirtus šešis valakus žemės. Apie tai liudija ribų matavimo raštas, sudarytas Kauno pavietų matininkų Andriejaus Lukaševičiaus-Volovičiaus ir Valento Zaleskio bei 1699 m. birželio 20 d. Kauno seniūnijos teisme patvirtintas aktu. Šiuo laikotarpiu Lietuvoje jau buvo žinoma keletas Skirgailų giminės vardų ir pavardžių, kurie buvo Juchnos Maciejievičiaus-Skirgailos palikuonys. Jie savo pirmtakų turtą, Preišiogalą, didino pirkdami, dovanojimo teise arba pagal testamentą. Skirgailų turtai minimi Vilkmergės pavieto mieste (valda – Buniškės), Preišiogaloje (Kauno paviete), dalyje Norkiškių palivarko, Žemaičių kunigaikštystėje, Raseinių seniūnijoje, Saučionių apylinkėje, Mažojoje Gryzevkoje (Mala Gryzewka), Raseinių paviete ir kitur. Tai patvirtina valdžios išduoti liudijimai, užtikrinantys turto neapdėjimą baudžiaviniais mokesčiais.

				Stanislovas, Petro Skirgailos sūnus, įsigijo Juškavičius (Juszkowicze) su devyniais baudžiauninkais Raseinių paviete pagal 1828 m. balandžio 28 d. Mineikos patvirtintą pardavimo teisę. Vilniaus pagrindinio teismo 2-asis departamentas (dabar vadinamas Civiliniais rūmais) pripažino, kad Antanas Mauricijus Deziderijus ir Julijonas yra Motiejaus Piotrovičiaus sūnūs bei neturi ir neturėjo jokių baudžiavinių prievolių. Tai paliudijo krikšto metrikų 1819 m. balandžio 16 d. įrašai Veliuonos ir Seredžiaus parapijų bažnyčių knygose.

				1835 m. kovo 1 d. Vilniaus pavietų dvarininkų deputatų susirinkimas išnagrinėjo bajoro Eustachijaus Skirgailos, Kazimiero sūnaus, pageidavimą įtraukti naujai gimusiuosius į bajorų dokumentaciją: „Mes, Gubernijos maršalka ir pavietų deputatai, remdamiesi pateiktais Skirgailų giminės bajoriškos kilmės dokumentais ir 1785 m. dovanotų malonių Bajorijai Diplomato 92 punktu bei 1834 m. balandžio 20 d. patvirtinto Aukščiausiosios Valstybės Tarybos sprendimo 12 punktu, patvirtiname šiuos Skirgailomis gimusiuosius (pavardės), taipogi Vaitiekų Tomą su sūnumis Adolfu Feliksu ir Benediktu Zacharijumi, dvivardžius sūnus Tomą Juozapą ir Motiejų Kazimierą su sūnumis Antanu Petru Gregorijumi, Mauricijumi Mikalojumi, Deziderijumi Mamertu ir Julijonu, Stanislovą Pranciškų, Mykolą, Gregorijų ir Juozapotą Teodorą, sūnus Petro Gžegoževičiaus. Remdamiesi dabartinės Deputacijos 1804 m. vasario 18 d. Dekretu ir vėlesnėmis rezoliucijomis, juos pripažįstame bajorais ir įrašome į Vilniaus gubernijos šeštos klasės Bajorų kilmės knygą. Dokumentą pasirašė Vilniaus gubernijos maršalka, valstybės tarėjas, komandoras ir kavalierius Janas Marciukievičius Zaba.“

				Savo mielos pusseserės inžinierės Irenos Elžbietos Skirgailaitės, gyvenančios Kaune, paprašiau suteikti žinių apie mūsų giminių Skirgailų šaką, nes mano Senelio Henriko Petro Kovaliausko jauniausioji sesuo Stefanija buvo ištekėjusi už bajoro Jono Skirgailos. Pateiksiu jos atsiminimus iš gauto malonaus laiško: „Mano prosenelis Mamertas Skirgaila gyveno su dviem savo broliais Gaižuvėlėje, Josvainių valsčiuje. Ten jie turėjo apie 140 ha žemės, kuri buvo nederlinga, daug smėlynų ir viksvynų. Todėl kai jų dėdė kunigas Stanislovas Skirgaila pranešė, kad jo parapijose (Seredžius) trys netekėjusios panelės Juškevičiūtės parduoda savo ūkį, tuoj pat pardavė savąjį ir nusipirko Juškevičius. Čia labai derlinga žemė, tad netruko praturtėti. Ūkis atiteko būtent Mamertui – vyrui iš liemens ir iš stuomens. Aukštas, plačiapetis, geros dūšios, netruko surasti žmoną nuo Kruvandų. Vestuves iškėlė Čekiškėje, žmonos parapijoje. Ten, bažnyčios lentoje, yra įrašas: „Susituokė Skirgaila Mamertas (herbas „Kirvis“) su Radvilaite Viktorija (herbas „Lada“).“ Viktorija buvo priešingybė Mamertui – mažo ūgio, smulkaus sudėjimo, labai pikto ir aikštingo būdo. Įtariu, kad mano mylima teta Vanda būdą irgi paveldėjo iš senelės. Kiti du broliai liko nevedę. Stanislovas buvo labai didelis dabita, balių ir suėjimų mėgėjas, turėjo daug draugų, kai kurių dvarai buvo netgi Baltarusijoje. Medžioklė buvo mėgstamas jo užsiėmimas. Tad kartą su bičiuliais pabandė susigrumti su meška Gudų girioje. Meška pasirodė stipresnė. Ten jį ir palaidojo. Mauricijus buvo brolio priešingybė – romus, pamaldus, nuostabiai griežė smuiku. Kaip ir visi menininkai, turėjo keistenybių. Beje, gal girdėjai, kokių? Girdėjau, kad jis nuolat rengėsi keliauti į Romą. Ir vieną kartą išėjo. Pėsčias. Iki kur nuėjo – Dievas žino. Prasidėjo Pirmasis pasaulinis karas…
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				Jonas Skirgaila, Deziderijaus Mamerto sūnus, medžiotojo apranga. Apie 1930 m.
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				Marytė Skirgailaitė (1915–2011 06 18). Kaunas
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				Stefanija Kovalevska-Skirgailienė prie žydinčios obels. Vertino žinias, mokslą ir labai mylėjo gamtą. Juškevičių dvaras Seredžiaus valsčiuje, apie 1925 m.
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				Seserys Marytė ir Eugenija Skirgailaitės. Apie 1935 m.
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				Filomena Skirgailo-Keraševičienė, Jonas Skirgaila, Elena ar Stanislava Keraševičiūtė bei Mamertas Keraševičius. Juškevičių dvaras, apie 1935 m.
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				Bogdanas Skirgaila, Ligija Unikauskaitė, Ričardas Tadas Skirgaila ir Kristina Skirgailaitė-Svirskienė. Buvusio Juškevičių dvaro vietoje netoli Seredžiaus, apie 1989 m.
 

				

				Mamertas su Viktorija nesnaudė ir užaugino pulką vaikų: Joną (mano senelį), Stanislovą (sušaudytą Rusijoje, nes buvo geležinkelininkas, vedęs rusaitę ir gyveno Sankt Peterburge), Mykolą, Mortą, Rozaliją, Gabrielę, Jadvygą, Eleną, Filomeną. Ūkį mokėjo tvarkyti, todėl ir vaikams – Stanislovui ir Mykolui – sukrapštė mokslams, dukras išleido už pasiturinčių vyrų. Dvi – Rozalija ir Elena – vaikų neturėjo. Elena gimė be rankos iki alkūnės (kairė), todėl vaikščiojo užsimetusi didelę žemaitišką skarą, bet darbininkė buvo – ugnis. Tėvas davė jai pinigų mokytis Peterburge ūkvedžių kursuose (nežinau, kaip jie vadinosi). Ji tapo gera ekonome kažkokių didikų, lyg Zaleskių (gerai nepamenu), kurie turėjo dvarų ir Ukrainoje. Ištekėjo už vokiečio, bet po revoliucijos apie ją niekas nieko ir nesužinojo.

				O štai Jonas mokytis nenorėjo, bet ir į ūkį nebuvo linkęs. Labai mėgo medžioti, gražiai šoko, buvo nedidelio ūgio (atsiųsiu Tau jo nuotrauką), mėlynų akių ir ugninių plaukų, kurie, anot mano senelės, Tavo senelio sesers, sužavėjo ją taip, kad ji ėmėsi iniciatyvos ir nepaisant to, jog jai buvo devyniolika, o jam – trisdešimt šešeri, be to, jis turėjo nesantuokinę dukterį, 1906 m. įvyko jų vestuvės. Atitekėjusi į Juškaičių dvarą, senelė užsikrovė visą ūkį ant savo pečių, mat ir Mamertas, ir Viktorija jau buvo pasiligoję ir nejauni. Jonas gi ištisom dienom pradingdavo miške… Pasipylė vaikai beveik kasmet: 1907 m. gimė mano tėvelis Ričardas (buvo ištremtas į Vorkutą); 1908 m. – Halina (nužudyta 1947 m.); 1910 m. gimė Bogdanas – Kristinos Svirskienės iš Kanados tėtis; 1911 m. gimė Vanda. Kaip žinai, ji mokėsi ir baigė Veterinarijos akademiją, ten dėstytojavo, kartu su kitu dėstytoju doc. E. Purvinu parašė vadovėlį „Botanika“ aukštosioms mokykloms. Mirė 2007 m. gruodžio 29 d. 1913 m. gimė Eugenija, kuri ištekėjo už Antano Unikausko (Unichausko), užaugino dvi dukras – Ligiją (gim. 1952 m.) ir Kristiną Kasparienę (gim. 1956 m.). Ji turi jau suaugusią dukrą Sigutę; 1915 m. gimė Marija (paskutinė tebegyva mano tetulė). Ją dabar prižiūri Ligija.

				Ričardo ir Onos Šatinskaitės Skirgailų yra trys vaikai – Elžbieta Irena (gim. 1945 m.), Ričardas Tadas (gim. 1948 m.), Marija (gim. 1953 m.). Ričardas Tadas vedė Niną Melnik ir augina dukrą Korneliją Margaritą (gim. 1992 m.)“.

				Kristina Skirgailaitė Svirskienė rašo, kad sunku atgaivinti palyginti ir neseniai prabėgusius įvykius. Gal dėl to, kad XX a. viduryje, po neramaus pokario periodo ir Stalino represijų, nelabai kas skubėjo dalintis atsiminimais ir žiniomis, o gal dėl to, jog labai gerai pažinojo savo artimuosius ir manė, kad jų tiesiog neįmanoma pamiršti. Tačiau laikas ištrina ne tik žmones, bet ir prisiminimus. Laikas gesina energiją, norą, jėgas ir galimybes surasti giminių gimines. Bet mes, sentėvių palikuonys, stengiamės surinkti žinių likučius.

			

		

	
		
			
				

				STEFANIJA KOVALEVSKA-SKIRGAILO

				Gimė 1884 m., mirė 1970 m.

				

				Tai jauniausioji Tomo ir Marijos Kovalevskių dukra. Anksti neteko tėvo, ištekėjo už bajoro Jono Motiejaus Skirgailos, gyvenančio netoli Vilkijos, Juškevičių dvare. Susilaukė 12 vaikų, tačiau užaugo tik septyni, iš jų šeši sulaukė garbingo amžiaus, o viena iš keturių dukterų – Halina – buvo žiauriai nužudyta pokario metais.

				

				 [image: il-140-1.psd]

				Stefanija Kovalevska-Skirgailienė ir Jonas Skirgaila. Jis buvo daug vyresnis už žmoną. Kaunas, apie 1950 m.
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				Stefanija Kovalevska-Skirgailo su sūnumi Ričardu Juškevičių dvare 1907 m.
 

				

				Stefanija Kovalevska-Skirgailo – tyli, rami, inteligentiška, atsidavusi šeimai ir be galo taiki moteris, niekada nekonfliktavusi, nesiskundusi gyvenimo sunkumais, juos priėmusi kaip neišvengiamybę, labai vertino žinias ir mokslą, mylėjo gamtą. To mokė ir savo vaikus. Deja, gyvenimas nebuvo lengvas ir dosnus jaunajai kartai. Bolševikų „revoliucija“, du pasauliniai karai, sovietinės rusų okupacijos metai ir tremtys savaip pakoregavo gyvenimus. Aukštąjį mokslą pavyko pasiekti tik Stefanijos dukrai Vandai Skirgailaitei. Ji ilgus metus dėstė botaniką Lietuvos veterinarijos akademijoje. Kiti vaikai sukūrė šeimas ir perdavė jau savo vaikams tuos pagrindus, kuriuos gavo iš Mamos.

				Stefanija visą gyvenimą palaikė glaudžius ryšius su broliu Stanislovu (gydytoju) ir jo šeima, gyvenusia Kaune, P. Višinskio gatvėje, Povilui Višinskiui priklausiusiame name. Stefanija Kovalevska-Skirgailo palaidota šalia vyro Kaune, Eigulių kapinėse.

				Kristinai Svirskienei vienas močiutės papasakotas epizodas yra įstrigęs dar nuo vaikystės. Ji pasakojo, kad Pirmojo pasaulinio karo metu su vyru ir vaikais – Ričardu ir Bogdanu – bėgo į Vilnių pas giminaičius. Bėgo per Jonavą, Skarulius. Ties Skarulių bažnyčia buvo sulaikyti vokiečių kareivių. Kareiviai pareikalavo atiduoti arklius, o Senelis pasipriešino ir vos nebuvo sukapotas kardu, tačiau, atidavus visas vežamas šeimos brangenybes, jiems buvo paliktas vežimas su vienu arkliu… Tą kartą buvo apsieita be netekčių. Be to, turime patvirtinimą, kad giminių Vilniuje vis dėlto buvo. O bėgo jie iš Vilkijos, iš Juškevičių dvaro, į kurį 1906 m. Stefanija Kovalevska atsikraustė iš Survilų dvaro (Butkiškės, Ariogalos valsčius, Raseinių apskritis) kaip Jono Motiejaus Skirgailos žmona.

				Rasų kapinėse suradau Juliaus Skirgailos kapą. Antkapinis paminklas iš juodojo marmuro. Autorius – skulptorius Sobolevskis. Jame taip pat įmontuota marmurinė mirusios jaunos 17 metų Eleonoros Teodoros Skirgailaitės galvutė porceliano veideliu. Viršutinė paminklo dalis nudaužta, kryžius numestas ant žemės, nėra pusės porcelianinio veido. Kapavietė aptverta, bet tvorelė visiškai surūdijusi. Dar yra Emilijaus Skirgailos ir Kovalevskių kapai. Su šiais giminėmis buvo palaikomi ryšiai.

			

		

	
		
			
				

				VIOLETA SKIRGAILAITĖ

				Gimė 1935 m.

				

				Violeta gimė miškininko šeimoje, Kuršėnuose, bet šaknys – Juškevičių dvare. 1954 m. Vilkijoje baigė P. Cvirkos vidurinę mokyklą, 1964 m. – Valstybinį dailės institutą ir gavo paskyrimą dirbti Klaipėdoje. Pedagoginį darbą pradėjo studijuodama Valstybiniame dailės institute. Dirbo Profsąjungų rūmuose vaikų dailės būrelio vadove. 1969–1973 m. buvo Klaipėdos vaikų dailės mokyklos direktoriaus pavaduotoja, mokytoja. Buvo viena šios mokyklos įkūrėjų. Daugelis jos buvusių mokinių dabar yra žinomi Lietuvos dailininkai. Dirbo kūrybinį, visuomeninį, organizacinį, administracinį ir pedagoginį darbą.

				Nuo 1965 m. Klaipėdos miesto, Lietuvos ir Sovietų Sąjungos dailės parodų dalyvė. Nuo 1966 m. Lietuvos dailininkų sąjungos narė, šios sąjungos Klaipėdos sekcijos pirmininkė.

				Skulptorė Violeta Skirgailaitė apdovanota už kūrybinį ir pedagoginį darbą. Gyvena ir dirba Klaipėdoje.

			

		

	
		
			
				

				APIE GIMTĄJĄ ARIOGALĄ

				

				Tai vienas seniausių ir gražiausių Lietuvos miestų. Legenda pasakoja, kad kitados antikiniai romėnų kunigaikščiai sudarė flotilę, plaukiojo laivais ir ieškojo geresnių žemių Šiaurėje. Baltijos jūroje jie užklydo į Nemuno žiotis. Vieno laivo vadas, vardu Barkas, nutarė išlipti į krantą ir apsižvalgyti. Jam patiko ši vietovė, tad apsistojo ir įkūrė miestą Jurbarką. Antrasis laivas, taip pat plaukęs prieš srovę, pasuko Dubysa į šiaurę. Nuplaukę nemažą atstumą laivininkai susirūpino, ar tas kraštas kada baigsis. Toji vieta pavadinta Ariogala. Mat kažkas patvirtino, kad čia yra šio krašto pabaiga. Tai – Čekiškė, atliepta spėlionėmis, bet yra ir galas – Betygala. Kiti laivai plaukė toliau. Buvo įkurti kiti miestai – Kaunas, Kernavė. Ariogala galėjo būti ir kokio nors asmenvardžio, pavyzdžiui, Ario, galas, kraštas, riba. Pirmą kartą jos vardas minimas 1253 m. karaliaus Mindaugo, kai jis naujai steigiamai Lietuvos vyskupijai užrašė pusę Ariogalos žemių. Vėliau, 1257 m., šios žemės buvo perleistos Livonijos vyskupijai.
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				Ričardo Račkausko mamos Marijos Kvantaitės brolis Adolfas turėjo malūną Ariogaloje, o S. ir M. Račkauskų Klumpės malūnas ir jų nuostabi sodyba buvo Seredžiaus valsčiuje, ant Dubysos kranto. Pokario metais, gal apie 1946-uosius, su Mama vežėme maišus grūdų į tą malūną malti
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				Stasys Račkauskas (nuotr.), padedamas žmonos Marijos brolio Ariogalos malūnininko Adolfo Kvanto, 1937–1939 m. pastatė malūną, gyvenamąjį namą ir ūkinius pastatus
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				Paminklas tremtiniams Ariogalos kapinėse. Ant jo parašyta, iš kurių vietovių žmonės buvo ištremti. 1989 m.
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				Ariogalos kapinių koplytėlės atminimo lentoje surašytos Ariogalos apylinkėse žuvusių partizanų pavardės. Architektė Asta Cikaitė, statė Vytautas Smitrius. 1991 m.
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				Buvęs Stasio Račkausko malūnas Klumpėje kurį laiką Čekiškei tiekė elektrą
 

				

				Nepriklausomybės laikais Ariogala buvo valsčiaus centras. Pirmojo ir Antrojo pasaulinių karų metais miestas degė. Vėliau kurį laiką Ariogala buvo rajono centras, o dabar priklauso Raseinių rajonui.

				Pirmąją Ariogalos bažnyčią apie 1416 m. pastatė Vytautas Didysis. Ji kelis kartus buvo sudegusi ir vis atstatyta. Poetas kunigas Anupras Jasevičius bažnyčioje 1863 m. perskaitė sukilėlių atsišaukimą ir už tai buvo ištremtas į Sibirą. 1909–1914 m. veikė Lietuvių katalikų blaivybės draugijos skyrius. 1915 m. bažnyčia vėl sudegė. 1926–1939 m. kunigo Antano Simonavičiaus rūpesčiu ir parapijiečių aukomis pagal šveicarų architekto Pejerio (Peyer) projektą buvo pastatyta dabartinė mūrinė bažnyčia, turinti neoklasicizmo ir neobaroko bruožų. Ją 1939 m. konsekravo arkivyskupas Juozapas Skvireckas. Manoma, kad Didysis altorius po 1930 m. atvežtas iš Kauno šv. Mikalojaus bažnyčios.

				Pokario metais Ariogaloje veikė partizanai, siautė stribai ir NKVD. Dabar čia kasmet rugpjūčio pirmąjį šeštadienį vyksta Lietuvos tremtinių ir politinių kalinių suvažiavimai.
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				Rytinė mankšta ir fizinio lavinimo pamoka su mokytoja p. Kišoniene. Sportinės aprangos neturėjome. Klasėje – 24 mergaitės. 1946 m. spalio 5 d.
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				Mokyklinio spektaklio „Vaizdelis iš klasės gyvenimo“ režisierius aktorius Stasys Radzevičius (centre) ir mes, klasės artistės, atlikusios šį vaidinimą per šimtadienio vakaro programą. Kaunas, 1948 m.
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				Erika Dineikaitė po pamokų nusivesdavo mane į konservatoriją ir savo namus, kur sutikau daug žymių teatralų. Ji daugiau nei 50 metų dirbo pianiste Lietuvos muzikos ir teatro akademijoje. Iš jų apie 30 metų vadovavo koncertmeisterių, kurių parengė apie 200, skyriui. Daugelis jų yra tarptautinių premijų laureatai
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				Aldona Radzevičiūtė-Baltuškienė baigė Vilniaus dailės institutą. Dirbo kūrybinį darbą „Dailės“ kombinate. 1953 m.
 

			

		

	
		
			
				

				GIMNAZIJA

				

				Nuo 1944 m. iki 1948 m. lankiau ir baigiau Kauno 2-ąją mergaičių gimnaziją, iki Antrojo pasaulinio karo pabaigos vadintą „Aušros“ gimnazija. Tai buvo gerai žinoma mokykla. Joje buvo itin laikomasi drausmės, ir mes jos vardo – „Aušros“ – niekada neišsižadėjome. Mokytojai buvo savo srities specialistai, sakyčiau, griežti, reiklūs ir gerbiami. Esu jiems dėkinga.

				Buvo sunkūs pokario metai, visos norėjome vilkėti gražias gimnazijos uniformas, bet dėvėjome tai, ką turėjome. Per ilgąją pertrauką gaudavome balintos arba nebalintos miežių kavos ir riekę forminės duonos, kartais apteptos marmeladu. Kas norėjo, lankė sporto mokyklą.

				

				 [image: il-145-1.psd]

				Gimnazijos baigimo šimtadienis. Norėjome dėvėti uniformas ir puoštis tautiniais drabužiais. Gimnazijos kieme Kaune, 1948 m.
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				Prie Kūno kultūros instituto buvo sporto mokykla. Treneris Grešnovas, apsilankęs Kauno gimnazijose, surinko grupę norinčiųjų slidinėti. Gavome sportinę aprangą ir avalynę. Treniruotė Ąžuolyne. Kaunas, 1945 m.
 

			

		

	
		
			
				

				MANO STUDIJOS

				

				Baigusi gimnaziją supratau, kad, norint tobulėti, reikia toliau mokytis ir įgyti specialybę. Stojant į aukštąją mokyklą, pageidautina turėti ne tik gerų pažymių. Dėdė Tadas pajuokavo, kad ar baigsiu aukštąją mokyklą, ar dirbsiu vaistų fabrike, gyvenime tą patį turėsiu, nes gerai dirbant yra ir čia perspektyvų, be to, nereikės mokytis marksizmo-leninizmo.

				Įstojus po konkursinių egzaminų į Miškų ūkio fakultetą iš dėstomų dalykų man labai patiko specialybės disciplina – dendrologija. Tai mokslas apie miškų augmeniją ir apželdinimą. Dėstytojas L. Čibiras suformavo požiūrį, kuris niekada neišnyko iš mano akipločio.

				Mėgau automobilizmą, dėstomą Noskovo, išmokau vairuoti traktorių ir lengvąjį automobilį „Moskvič“. Žavėjausi profesoriaus Tado Ivanausko paskaitomis „Paukščiai ir žvėrys“ ir praktikos darbais jo įsteigtame Zoologijos muziejuje, išmokau daryti iškamšas. Turiu kelias profesoriaus dovanotas knygas su jo dedikacijomis ir porą iškamšų.

				Labai patiko dėstytojo Kaušinio kursas „Statybos pagrindai“ ir užduotis – suprojektuoti dviejų butų namą girininkijai. Statybos-architektūros pagrindai man labai pravertė dirbant gide Vilniaus ekskursijų biure ir kai statėme sode namelį. Kitos disciplinos tik praplėtė mano, kaip inžinierės, akiratį. Mėgau juokauti, kad žinau visko po truputį ir nieko gerai… Labai gerai mokytis buvau priversta dėl padidintos stipendijos – ją žūtbūt turėjau gauti dėl savo skurdžių gyvenimo sąlygų. Be to, sportavau – slidinėjau, užsiėmiau menine gimnastika, dalyvavau meninėje saviveikloje – šokau centrinėje tautinių šokių grupėje. Ir dar studentų valgykloje dirbau už pietus ar vakarienę.

			

		

	
		
			
				

				KURSO GYVENIMAS. STUDIJŲ DRAUGAI

				

				Nuo pat pirmojo kurso užsimezgė pažintys su Hidromelioracijos fakulteto studentais. Kodėl ne su miškininkais, juolab kad mes, visi penki kursai, rengėme saviveiklos vakarą? Po programos akademijos erdvioje salėje vyko šokiai. Mane pakvietęs šokti studentas, prisistatęs Rimvydu, pasakė, kad jo tėvams ir dėstytojams patiko programa. Jie buvo nustebę, kad yra merginų, nutuokiančių apie baletą. Rimvydas, kurio tėvas, kaip vėliau sužinojau, buvo akademijos rektorius, apgailestavo, kad šokdama scenoje nė karto neatsistojau „ant pirštų galų“, o tai studentams būtų labai patikę.

				Prasidėjus paskaitoms, nuėjau į biblioteką, pasiėmiau knygelę „Lobių sala“ anglų kalba. O ji visa smulkiai tarp eilučių buvo prirašyta lietuviškų vertimų. Negražu, tad bibliotekininkės pasiteiravau, kas prieš mane ją skaitė. Ogi Rimvydas. Antroji medalio pusė – svarbu, kad jis skaitė ir mokėsi angliškai. Supratau, kad tai rimtas ir daug pasieksiantis studentas. Vėliau jis tapo jauniausiu mokslo daktaru šalyje. Rimvydo padėtis buvo kebli, nes geriausio jo draugo Vyturiuko (Vytauto) Toliušio beveik visi artimieji, kaip priešiška sovietų santvarkai Lietuvos inteligentų juristų šeima, buvo išvežti į Sibirą. Liko tik vienas Vyturiukas su seneliais, gyvenančiais Žaliakalnyje. Pats Vyturys buvo priimtas į akademiją tik rektoriaus M. Mickio dėka (sūnui Rimvydui atkakliai prašant). Vyturiukui ir mokantis pavyko išvengti tremties, nes jis iš kažkur vis sužinodavo, kada bus vežama, ir pasislėpdavo, nenakvodavo namuose, dingdavo iš akiračio. Mane jis taip pat įspėjo, kad saugočiausi provokatorių, siūlančių įvairius laikraštėlius ir užduodančių klastingus klausimus.

				

				 [image: il-147.psd]

				Mano, Žemės ūkio akademijos studentės, liudijimas. Kaunas, 1949 m.
 

				

				Dėstytojas L. Čibiras dėstė mums dendrologiją – mokslą apie sumedėjusius augalus, krūmus ir medžius. Reikėjo kaip galima greičiau išlaikyti egzaminų sesiją ir važiuoti pailsėti į Ariogalą. Užėjo į bendrabutį Vyturiukas, pagriebė nuo stalo žalią pieštuką ir užrašė ant mano užrašų: „Achtung, Achtung!“ (vok. „Dėmesio, dėmesio!“) – čia Irkos Storulikės mokslas apie šienus.“ Aš jam savo ruožtu atsilygindama baltais siūlais prisiuvau nutrūkusią palto pakabą. Kartą mūsų šaunioji grupelė nuėjo į teatrą. Nusipirkome dvylika bilietų pirmose eilėse parteryje ir prastų čiulpiamųjų saldainių. Per pertrauką vaikščiojant teatro fojė, Vyturys paklausė, ar jam prisiekti priklaupiant čia, visiems matant, kad jis mane myli. Garantavau, kad ir taip žinau, prisiekti nereikia, antraip tikrai būtų priklaupęs. Kartą akademijos salėje žiūrėdamas netikusią saviveiklos programą Vyturys garsiai riktelėjo, kad už senus anekdotus Kainas užmušė Abelį. Jis buvo tikras chuliganas, bet jam tai buvo nė motais.
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				Vinjetę parengė Vytautas Jackus. Esu centre, antroje eilėje, pirma iš kairės, šalia Romo Jusaičio
 

				

				Paskutinį kartą, kai jį mačiau, buvo labai susirūpinęs. Vėl trėmimas. Pasiūliau važiuoti su manimi į Ariogalą pas mano tetą. Nesutiko, pasakė, kad jei iki šiol pasisekdavo išsisukti, gal ir dabar nesuims. Jam jau nusibodo slapstytis, juk jis nieko blogo nepadarė. Deja, šis kartas nemelavo – jį suėmė ir išvežė į Sibirą. Ten nuo ligų ir išsekimo vienas po kito mirė jo šeimos nariai. Vis dėlto Vyturiukas sugebėjo rašyti optimistinius laiškus. Vieną dieną jis susipažino su Birute, vedė – sukūrė dar vieną lietuvišką šeimą Sibire. Po kokių aštuonerių metų jiems pavyko grįžti į Kauną. Vyturys buvo darbštus, mėgėjas konstruktorius aviamodeliuotojas, puikiai grojo saksofonu, mylėjo šeimą, buvo nepakeičiamas draugas. Kiek jam reikėjo iškentėti! Ir už ką? Pagaliau sulaukė Lietuvos valstybės nepriklausomybės atkūrimo.

				Rimvydui šeimos reikalai nesiklostė, o darbas – puikiausiai. Jis tapo Žemės ūkio ekonomikos instituto direktoriaus pavaduotoju.

				Dar buvo du nepamirštami bendrakursiai, Hidromelioracijos fakulteto studentai – Vytautas Mikšys ir Romas Skinderskis. Romo buvo gražus balsas, jis dainavo oktete. Buvo pakvietęs mane į teatrą, kai gastroliavo Utiosovas, žinomas sovietų solistas iš Odesos. Romas buvo gabus, meniškos sielos. Gavo paskyrimą dirbti į sostinę. Deja, gana jaunas mirė.
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				Po 25-erių metų… Kurso draugai su savo antrosiomis pusėmis susitikime Kazlų Rūdos miško pramonės ūkyje pas kurso seniūną, tapusį šio ūkio direktoriumi Zigmą Paltanavičių (mūsų nuo studijų laikų draugiškai vadinamą Zigmeo). Sėdžiu ketvirta iš kairės prie dekano M. Jankausko, septintas – mano diplominio darbo vadovas dėstytojas Benediktas Labanauskas. Kazlų Rūda, 1979 m.
 

				

				Jo draugas Vytautas Mikšys taip pat buvo panevėžietis ir ne mažiau puikus – idealistas, atviraširdis. Kartą mane nustebino laiškas, gautas iš Užkaukazės. Pasirodo, Vytautas buvo gavęs kelialapį ir ten gydėsi. Sugebėjo kalnuose nuskinti edelveisą, sudžiovinti ir atsiųsti jį man. Jei būčiau rimtai apie jį galvojusi, tai būtų buvęs labai geras ženklas.

				Prieš pat diplominio darbo gynimą laikas tirpte tirpo kaip pavasarį sniegas. Titulinis lapas dar nebuvo užrašytas, o aš neturėjau braižymo įrankių, „Redis“ plunksnų, tušo, netgi laiko. Netikėtai sutikau Vytautą ir paprašiau padėti. Jo situacija buvo ne ką geresnė – prieš nosį gynimas. Bet jis nedelsdamas užrašė man titulinį lapą. Stebėjausi, kad neišsisukinėjo.

				Vėliau jį pakirto gerklų liga. O juk jis daug sportavo, niekada rimtai nesirgo.

				Mūsų kurse ir fakultete buvo nuostabių kolegų. Tai – Romas Jusaitis su draugu iš Marijampolės gimnazijos Vytuku Gladu, Vytautas Jackus su Zigmu Paltanavičiumi, Vaclovas Žižys su draugu Broniumi Subatavičiumi. Šiedu gyveno kartu.

				Kartą ėjome su kambario drauge Aldona D. pro jų namą, tad užėjome į svečius. Vaikinų neradom, tačiau pamatėme neįtikėtinai purvinas grindis. Nutarėme pajuokauti – pasiūliau jas išplauti ir pasprukti. Mus matė tik buto šeimininkas, nes jis atrakino duris. Kai paprašėme šeimininko kibiro vandens ir skuduro, jis nustebo, bet nieko nesakė. Kitą dieną per paskaitą mūsų kolegos apsimetė, kad nieko nežino, sėdėjo kaip nudiegti, net neprasižiojo, nepadėkojo. Taip šis nesureikšmintas įvykis ir pasimiršo. Praėjus daug metų, per vieną kurso draugų suvažiavimą, kolega Bronius padėkojo už išplautas grindis. Pasirodo, jie numanė, kas tai padarė.

				Kolegos žinojo rimtesnių vienas kito paslapčių. Mudu su Kazimieru Bubliu niekada nekalbėjome apie „Sanito“ fabriką, nors abu ten dirbome, kai neįstojome į mediciną. Niekad niekam apie tai neprasitarėme, tik reikšmingai vienas kitam nusišypsodavome. Romas irgi turėjo paslaptį – jo tėvai buvo išvežti. Vytauto Jackaus dėdė buvo nepriklausomos Lietuvos generolas. Mano paslaptis – nepasakoti apie savo tėvus. Tad tylus susitarimas – nemačiau, nežinau, negirdėjau – egzistavo.

				Pirmasis kursas pagal abėcėlę buvo padalintas į dvi grupes. Pirmoje grupėje buvo keturios, antroje – penkios merginos. Kursas buvo didelis, gal penkiasdešimt studentų. Pirmus dvejus metus gyvenau bendrabutyje – penkios panelės tilpome viename kambaryje. Antrakursėms pagerino sąlygas – gyvenome trise. Trečiakursėms studentėms pasiūlė susirasti kambarius mieste, nes privalu bendrabučiu aprūpinti naujokes. Aš išėjau gyventi su Aldona iš pirmosios grupės. Tai nebuvo pats geriausias variantas. Vėliau mes dirbome Vilniuje, Miškų ūkio ministerijoje, net viename kabinete. Vėliau į Vilnių atsikėlė ir Janė Jakomaitė, Bronė Kareckaitė, Aldona Vanagaitė, atsirado ministerijoje ir Vaclovas Žižys, Vincas Červokas. Smagu bendrauti su kurso draugais nors retsykiais. Iki pat senatvės išliko malonūs ryšiai su Aldona Vanagaite ir jos šeima, Vale Narbutaityte, Genute Tričyte. Na, o šiandien apie pusę mūsų kurso – jau Anapilyje.

				Fakultetas, vadovaujant gerbiamam dekanui Mykolui Jankauskui, buvo padorus, nesigirdėjo skundikų ir kitokių kenkėjų, bent aš nežinojau.

				Baigusi akademiją, gavau paskyrimą dirbti į didžiausią Lietuvoje Alytaus miškų ūkį. Geriau būtų paskyrę į institutą dirbti mokslinį darbą. Vyriausiasis ūkio miškininkas Jonas Matulevičius, prieš kurio stalą stovėjo manasis, išmokė darbo principų. Jis sakė, kad ypač svarbu atkreipti dėmesį į atsiskaitymus su Miškų ūkio ministerija, užduotis atlikti nei anksčiau, nei vėliau – tada būsi geras darbuotojas. Atvažiuos tikrintojai, tad turiu žiūrėti, kad viskas būtų tvarkinga: ir medelynas, ir aižykla, ir sėklų sandėlis, ir tiksliai pildomos apskaitos knygos. Keletą valandų dėsčiau Žemės ūkio technikume dendrologiją, įgijau naudingos praktikos.
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				Rengdama geodezijos projektą Ąžuolyne naudojau teodolitą. Vadovas inž. Vincas Taujenis. Kaunas, 1950 m.
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				Šilutės miškų ūkyje rinkau medžiagą diplominiam darbui „Priekulės rajono Milkurpių parko bukai (Fagus silvatica L.), jų augavietė ir taksaciniai rodikliai“. 1954 m.
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				Kauno Aukštosios Fredos botanikos sode vyr. dėstytojas L. Čibiras moko dendrologijos. 1950 m.
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				1953 m. sausio 24 d. iš tremties Sibire man rašyto Vyturio (Vytauto) Toliušio laiško faksimilė
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				Toliau tęsėsi pažintys su buvusiais studentais. Kartą paskambino iš Balbieriškio mechaninių dirbtuvių naujai iškeptas vedėjas – neatsimenu pavardės – siūlė pasivažinėti mašina. Paskambinau Nijolei S., veterinarei zootechnikei, kuri irgi gavo paskyrimą į Alytų, ir paprašiau jos palaikyti man draugiją. Balbieriškis netoli nuo Alytaus, labai gražioje vietoje, nuo kalno matosi Nemuno vingis, miškai. Ne kartą važiuodama į Kauną gėrėjausi tais vaizdais. Netrukus prie mūsų durų privažiavo juodas „zimas“ – tai tokia prabangi tų laikų lengvoji mašina. Mes tik išpūtėme akis – kas čia, amerikonas? Sulipome į mašiną ir nespėjome apsižvalgyti, kaip dideliu greičiu pravažiavę pylimą atsidūrėme prie susprogdinto tilto per Nemuną. Sužviegė stabdžiai – „zimas“ sustojo. Dar metras, ir šiuo tramplinu būtume nuskrieję į šaltą gilų Nemuno vandenėlį. Mudvi su Nijole ne juokais išsigandome, per nugaras ėjo pagaugai ir šiurpuliai. Padėkojome kolegai už pavėžinimą, už pramogą, paprašiau parvežti į Miškų ūkį ir daugiau mano akiratyje nebesirodyti.

				Netrukus į Alytaus miškų ūkį atėjo kurso draugas Vytukas Gladas su pusbroliu gydytoju Juliumi Č. Pristatė jį sakydamas, kad tai pirmai pažinčiai su svetimu miestu Alytumi. Julių paskyrė į ligoninę, kur kadaise dirbo mano giminės – Dėdė Andrius, Teta Jadvyga ir Misevičius.

				Juliukas tikrai buvo puikus žmogus. Miškų ūkyje buhaltere dirbo jo pusseserė Aldona Kajokienė. Man atvažiavus ji geraširdiškai laikinai priėmė mane po savo stogu – į ankštą vieno kambario butą. Naujųjų metų proga Juliukas mus nusivežė į Marijampolę, kur gyveno ir dirbo jo seserys, turėjo savo namus. Mane pristatė šeimai. Čia kaip toj dainoj – trijų seselių vienas brolelis… Ketvirta sesė, medikė, ištekėjusi už matematikos mokytojo, gyveno Alytuje.

				Man padarė didelį įspūdį, kad Juliukas, sesers paprašytas, nuvažiavo į Kauną pirkti naujagimiui vežimėlį. Ne kiekvieną jauną nevedusį vyrą būtų galima įpareigoti parvežti, visiems matant, tokį pirkinį. Nors pagalvojus tai nieko ypatingo.

				Darbe įvykiai klostėsi nekaip. Atvažiavo mergina dirbti inžiniere, o to nėra buvę. Tad tokio didelio Miškų ūkio dideliame dvare direktorius nesurado kambariuko, kur galėtų mane apgyvendinti. Aldonos Kajokienės nenorėjau daugiau varžyti, apsigyventi viešbutyje man buvo nepriimtina, todėl šį klausimą išsprendžiau savarankiškai. Paprašiau eigulio atpjauti keturias storo medžio ripkas, nupirkti čiužinį ir visa tai sumontuoti Raudonajame kampelyje. Įsikūriau tų laikų šventykloje po Lenino paveikslu. Tai buvo mano didelė drąsa ir tikras siaubas ar iššūkis politrukui Vytautui Rutkauskui.

				Atvažiavo ministras Algirdas Matulionis. Pasidomėjo, kaip man sekasi, kur apgyvendino. Pasakiau, kad niekur, kad pati įsikrausčiau į Raudonąjį kampelį, o kaip sekasi dirbti, gali pasakyti mano viršininkai. Nusiskundimų nebuvo. Ministras pakraipė galvą, po to nurodė, kur turiu būti apgyvendinta, ir prižadėjo netolimoje ateityje pasikviesti į ministeriją. Taip ir įvyko.
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				Iškyla Kačerginėje. Sėdi iš kairės Rimvydas Mickis, Romas Skinderskis, stovime iš kairės – aš, Onutė Keturakytė, Aloyzas Dirsė ir Zonė Čepukėnaitė. Aš vilkiu dar išleistuvių vakarui įsigytą nuostabią suknelę, o Zonei paskolinau palaidinukę. 1952 m.
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				Vytautas Mikšys studijavo Žemės ūkio akademijos Hidromelioracijos fakultete. Kaunas, 1954 m.
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				Vytautas Toliušis, Žemės ūkio akademijos Hidromelioracijos fakulteto II kurso studentas. Rašė laiškus iš tremties Sibire. Kaunas, 1952 m.
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				Nijolė Stripinytė (kairėje), baigusi Lietuvos veterinarijos akademiją, buvo paskirta dirbti į Alytų. Svečiuojasi pas mane Alytaus miškų ūkyje. 1955 m.
 

				

				Juliuką Sveikatos apsaugos ministerija perkėlė į Kauno klinikas dirbti vyriausiuoju rentgenologu.

				Sugrįžkime į Kauną, į gimnazijos laikus. Pažintis su Ričardu Račkausku. Vieną sekmadienį nuėjau pas seserį Marytę papietauti, nes sekmadieniais ji virdavo visų mūsų mėgstamus bulvinius virtinius – „šaltanosius“ su spirgučiais. Šeimininkė ponia Artiomovienė taip pat dalyvavo. Tąkart į svečius atėjo jos giminaičiai, jie irgi buvo pakviesti prie stalo. Vienas jų – architektas, kitas dar studentas Ričardas Račkauskas. Sužinojau, kad jis nuo Ariogalos, malūnininkų Kvantų giminaitis, vadinasi, visi savi. Pajuokavę, pašnekėję, skaniai pavalgę, temstant skirstėmės namo. Ričardas mane palydėjo, pasiūlė užeiti į „Tulpės“ kavinę. Nesutikau, nes mūsų gimnazijoje buvo uždrausta mokinėms vaikščioti po kavines…

				Mezgėsi pažintis, Ričardas užeidavo į svečius, paaiškindavo fizikos pamokas, o Butelė vis įkišdavo galvą į kambarį ir paklausdavo, ar Ričardas ne per ilgai svečiuojasi. O šis tyčia juokaudavo, kad dar pasėdės.

				Kartą, bebaigiant gimnaziją, sutikau Ričardą, Bieliauską ir Rekevičių – tris draugus geležinkelio stotyje, laukiančius traukinio į Vilnių. Man buvo pakeliui, nes važiavau sužinoti, ką Vilniuje galima studijuoti. Grįžti susitarėme kartu. Kelionė buvo labai nuotaikinga, nes vyrukai turėjo humoro gyslelę, tad juokėmės, net pilvus skaudėjo.

				Mūsų graži draugystė su Ričardu kartais nutrūkdavo dėl jo kaltės – jis dingdavo, po to vėl atsirasdavo. Penktajame kurse studentai prieš paskyrimus skubėjo tuoktis. Aš vis dar jaučiau nieko stipriai neįsimylėjusi.

				Mano poniai Mickūnienei, pas kurią gyvenau, labai patiko Ričardas, nes jis geras, mandagus, linksmas, visada atvykdavo su lauktuvėmis. Ji man vis primindavo, kad jei aš jį prarasiu, labai gailėsiuosi.

				1954 m. rudenį Ričardas atvažiavo iš Leningrado į Alytų man pasipiršti. Nors ir jaučiau, kad taip bus, vis tiek buvo staigmena. Bijojau būti karininko žmona (užteko Tėtės istorijos) ir išvažiuoti gyventi į Leningradą, kur Ričardas gavo paskyrimą. Viskas išsisprendė savai-me – Ričardas nepasiėmė komandiruotės, todėl negalėjo manęs vesti. Toks buvo įstatymas. Viskas buvo atidėta naujiems metams. Tačiau pradėjau nebeatsakyti į gautus laiškus. Blogiau ir būti negalėjo. O čia pasirodė Juliukas, pradėjo mane atakuoti. Tai jis buvo tas juodas katinas, perėjęs kelią. Naujuosius metus sutikome su jo šeima Marijampolėje. Ričardas neberašė. Mūsų abiejų mamos kartą susitikusios pasikalbėjo apie mane ir Ričardą. Ponia Račkauskienė nesuprato, kuo man neįtiko jos sūnus, ir sakė, kad man gyvenime nesiseks. Nepasisekė mums abiem! Ričardas vedė rusę, nors aiškino, kad ji lenkė.

				Praėjo daug laiko. Naujieji metai – burtų laikotarpis! Nešina tortu nuėjau į geležinkelio stotį pasitikti savo vyro, grįžtančio iš komandiruotės, iš Leningrado. Netikėtai prie manęs prišoko kažkoks kariškis ir ėmė bučiuoti. Žiūriu – Ričardas su žmona. Jis paklausė, ką aš čia, stotyje, su tuo tortu veikiu. Atsakiau, kad laukiu savo vyro, išlipančio iš to paties vagono, o tortas – Naujiesiems metams. Ričardo žmona, riestanosė Lola, ėmė tempti vyrą, jau pulkininką: „Skorieje, skorieje, opozdaem!“ Dabar jau aš paklausiau, kur jie taip skuba? Pasirodo, Ričardas buvo pakviestas į Kauną, kur gyveno jo mama, brolis Henrikas ir kiti artimieji, švęsti Naujųjų metų. Todėl jie skubėjo persėsti į autobusą, bet Ričardas vis tiek suspėjo paklausti, koks mano adresas. Ir įsiminė tą mūsų Smolensko gatvę. Praėjus keleriems metams – skambutis į duris. Atidarau – kariškis. Net aiktelėjau – Ričardas! Mano vyras išgirdo ir tuoj priėjo prie durų. Pakvietėme užeiti. Ričardas paklausė, ar galės pernakvoti? Jis komandiruotas į Skaičiavimo mašinų gamyklą. Kodėl ne, ir nuėjau ruošti vakarienės. Ričardas, kaip ir anksčiau, atvyko su dovanomis: man – didžiulė saldainių dėžė (matyt, didesnių parduotuvėse nebūna), dukrai Lilei – paauksuotas samtelis uogienei, kitai dukrai Saulutei – sidabrinis šaukštelis, šeimos galvai – vyno butelis. Taip buvo išsiruošta į kelionę, į komandiruotę. Povilui jis prisistatė kaip buvęs ariogalietis, giminaitis. Visi mes iš Ariogalos esame giminės, sutikau ir aš, be to, giminės nuo Adomo ir Ievos, kaip pas mus sakoma. Po vakarienės abu vyrai įsitaisė viename kambaryje, o aš su dukromis – kitame. Kitą rytą, nors ir labai keista, abu vyrai vienu metu išėjo, vienu metu ir grįžo. Buvau nupirkusi bilietus į teatrą. Naujasis operos teatras dar nebuvo pastatytas. Per pertrauką fojė žmonių kamšalynėje negalėjome pasikalbėti, o iš ryto Ričardas vis dėlto spėjo paklausti, ar aš patenkinta tokiu gyvenimu. Abiejų vienodas atsakymas – ne. Jis pasakė, kad išėjęs į pensiją sugrįšiąs. Kalba buvo trumpa, dar spėjo pakviesti į Leningradą, atsisveikino ir išėjo.

				Pasitaikė puiki proga. Mūsų ekskursijų biuro direktorius išsiuntė mane su grupe turistų iš Vilniaus į Leningradą. Tai buvo apie 1976 m. Pasiėmiau ir dukrą Saulutę, kuriai buvo 14 metų, parodyti tą puikų miestą. Laisvalaikiu sugalvojome aplankyti Ričardą. Žmona atidarė buto duris ir dingo virtuvėje. Ričardas mus pakvietė į svetainę, kurioje baldai buvo tokie patys, kaip ir mūsų bute – čekiški „Hanka“. Nuostabus sutapimas. Pavaišino taure vyno ir gerais saldainiais iš didelės krištolinės vazos. Išėmė iš sekcijos tuomet deficitinę Šapokos redaguotą „Lietuvos istoriją“ ir padovanojo. Klausiau, ar negaila, gal dar prireiks. Atsakė, kad žinos, kur ieškoti. Pasiteiravau, kodėl neateina žmona pasikalbėti. Atsakė, kad jie gyvena amerikoniškai, elgiasi kaip kuris nori. Ričardas aprodė trijų kambarių butą, kurį gavo kaip išradėjas ir daugelio darbų racionalizatorius. Jis buvo labai gabus, todėl ir buvo išsiųstas į Leningradą. Papasakojo, kaip sužinojęs, kad yra gyvi per Vokietiją į Ameriką pasitraukę jo giminės Kvantai iš Ariogalos ir pusbrolis Ženiukas.

				Buvo laikas, kai gydžiausi Kulautuvoje, o Ričardas atvažiuodavo pasigydyti į Abromiškes. Kartą, tai sužinojęs, jis su broliu Geniuku atvažiavo manęs aplankyti, tačiau apsilenkėme, nes buvau trumpam grįžusi į Vilnių. Praėjus mėnesiui mano gydančioji gydytoja teikėsi prisiminti ir pranešti, kad buvo atvažiavę svečių. Dar po kelerių metų, apie 1988-uosius, Geniukas pranešė, kad Ričardas staiga mirė. Palaidotas Leningrade. Jo žmona tragiškai žuvo nuo nenaudėlio rankos apie 2005 m.

				Kodėl mes nemokame nugyventi duoto gyvenimo? Kodėl trūksta supratimo, tolerancijos, atlaidumo, pokalbių? Todėl, kad esame pavargę, gyvenimo išsunktos citrinos. Todėl, todėl… Ar senovėje buvo geresnis gyvenimas, buvo mažiau skausmo? Kažin…

				Tai toks širdies skausmas prisiminus Ričardą.

				Dirbant ministerijoje, mano kurso draugė Aldona Kirlienė labai laiku iš manęs pasijuokė, kad Irena, šaunioji kurso mergina, turėjusi tiek daug garbintojų, neteks nė vieno ir liks sena pana.

				Iš tikrųjų pats laikas buvo susimąstyti, kokį gyvenimo kelią pasirinkti – likti sena pana ar kurti šeimą. O čia atsirado toks inžinierius geologas, kuris netrukus pasipiršo. Jis pakvietė mane į savo namus, pristatė mamai. Ponia pasirodė gera šeimininkė, dar gana jauna, graži, bet valdingo būdo. Pasakė, kad nepakęstų marčios, jei ji būtų rusė ar lenkė. Man beliko prisipažinti, kad net kalbėti lenkiškai nemoku.

				Juliukas, iš mano dėdienės Kovaliauskienės sužinojęs, kad jau nunešti pareiškimai tuoktis, atskubėjo į Vilnių. Darbo dienos pabaigoje jis laukė manęs ministerijos koridoriuje. Pasakė: „Irute, atsiimk pareiškimą, važiuojam kartu atostogauti.“ Aš jam parodžiau gatvėje stoviniuojantį savo išrinktąjį ir pasakiau, kad nenoriu nei jo, nei savęs apjuokti – buvo laiko, o dabar jau per vėlu.

				Per pirmąjį kurso draugų susitikimą, praėjus penkeriems šešeriems metams, apie 1960-uosius, Juliukas dar buvo nevedęs, o aš jau turėjau dukrą – pirmagimę Liliją. Per savo pusbrolį Vytuką, mano kurso draugą, pasiūlė mums visiems susitikti. Nesiryžau. Tada per tą patį Vytuką paklausė, ar aš patenkinta gyvenimu, nes jau galėjau tai suprasti ir įsitikinti. Jei ne, galiu viską pakeisti – jis vestų mane su dukra. Geresnio pasiūlymo per visą gyvenimą nebuvau gavusi, bet nepasinaudojau. Mano gyvenimas tikrai buvo problemiškas, tačiau dėl konservatyvių pažiūrų negalėjau jo keisti. Sakiau, kaip bus, taip bus, reikės laikyti keturis trobos kampus. Kažkas pajuokavo, kad gal visus penkis…

				Vėliau mano vyras nuolat rūpinosi darbo ir mokslo reikalais, o buities ir šeimos rūpesčiai teko man. Mergaitės augo, reikėjo lavinti. Jos įstojo į muzikos mokyklas, todėl rūpesčių pakako.

				

				 [image: il-161-1.psd]

				Aš ir mano vyras Povilas. Baigęs aspirantūrą 1962 m. Povilas tapo Geologijos instituto moksliniu sekretoriumi, o netrukus – ir direktoriaus pavaduotoju mokslo reikalams. Vilnius, 1958 m. birželio 28 d.
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				Su talentingu Lietuvos dailininku Aleksandru Vitulskiu gyvenome tame pačiame name. Tai – vieni paskutinių jo darbų: dukros Lilija (10 metų) ir Saulė (6 metų). Vilnius, 1969 m.
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				Su dukromis – pirmoke Saulute ir ketvirtoke Lilija. Vilnius, 1969 m.
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				Knygos rengimo akimirka: su atsakingąja redaktore Sonata Jonušaite tiksliname nuotraukų užrašus
 

				

				TRUMPAI APIE SAVO POMĖGIUS IR DABARTINĘ VEIKLĄ

				

				Apie 1964 m. radau laikraštyje skelbimą, kad Vilniuje kuriamas kelionių ir ekskursijų biuras. Tai tikrai mane sudomino. Man ir kitiems, atsiliepusiems į tą skelbimą, buvo surengti ekskursijų vadovų kursai, po to – egzaminai. Išlaikiau, komisija priėmė, bet dukros dar buvo mažos, tad aš ekskursijų vadove galėjau pradėti dirbti tik po kelerių metų. Tai tikrai buvo puikus, įdomus ir patriotinis darbas. Išėjus užtarnauto poilsio, noras keliauti nedingo. Dabar jau galėjau pasinaudoti proga išvykti ir į Europą. Apsilankiau Prancūzijoje, Italijoje, Danijoje, Didžiojoje Britanijoje, skridau į Ameriką. Vykau į Lenkiją, Bulgariją, Rusiją, Ukrainą, daugelį Latvijos, Estijos ir Lietuvos vietovių, dvarų.

				Mielai dalyvauju visuomeninėje veikloje. Priklausau Lietuvos kariuomenės karių, nukentėjusių nuo sovietų ir nacių genocido, artimųjų sąjungai, kuri savo jėgomis jau išleido 8 tomus leidinio „Lietuvos kariuomenės karininkai. 1918–1953 m.“, darbą tęsia toliau ir rengia 9-ąjį tomą, taip pat priklausau Lietuvos didžiosios kunigaikštienės Birutės karininkų šeimų moterų draugijai ir Lietuvos bajorų karališkajai sąjungai. Dalyvauju labdaringoje veikloje.

				Esu tautodailininkė, Lietuvos tautodailininkų sąjungos narė, rengiu autorines parodas, dalyvauju bendrose parodose ir pleneruose. 

				

				 [image: il-163-1.psd]

				Keletas mano kūrybos darbų: Juodkrantės centras, Kuršių nerija. 2006 m., akvarelė, popierius
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				Kaziuko mugė Vilniuje. Darbas buvo pristatytas Lietuvos namuose prie Lietuvos ambasados Varšuvoje. 2010 m., guašas, popierius
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				ASMENVARDŽIŲ RODYKLĖ

				653 vnt.

				

				Pastaba: Asmenvardžių rodyklėje nurodyti popierinės laidos knygos puslapiai.

				

				A

				Ambrazas Ramūnas  106, 107

				Ambrazienė (Kovaliauskaitė) Ona Kristina  106, 107, 132

				Ambraziūnas Jonas  131

				Ambraziūnas Stanislovas  130

				Ambraziūnas Stasys  64

				Ambraziūnienė Gražina  130, 131

				Ambrozaitis Kazys  125

				Ancevičiova Antonina  14

				Antanas 135

				Antosėlė  40

				Artiomovienė  158

				Artiomovienė M.  101

				B

				Bagdonavičienė Irena  131

				Bagdonavičius Juozas  130, 131

				Bagdonienė  58

				Bajorūnienė  58

				Baltrušaitytė Aldutė  90

				Banienė  64, 78

				Banys Jackus  64

				Barkas  142

				Bartnickis Kšyštofas (Krzysztof Bartnicki)  11

				Bartnickis Stanislovas Mykolas  11

				Bastys P.  87

				Bernotaitė Klara  86

				Bernotienė  53, 85, 86

				Bieliauskas  158

				Bikinas  52

				Bilevičiūtė-Kovalevskienė Elena  94, 95, 132

				Birutė (LDK kunigaikštienė)  162, 164

				Bodendortas Vasilijus  47

				Bona (karalienė)  8, 9

				Bonapartas Napoleonas  33, 96

				Borodzicas Jonas  14

				Borodzicas Povilas  14

				Borodzicas Vincentas  14

				Brazauskaitė Janina  110

				Brazauskas Algirdas Mykolas  102

				Brodovskis Jonas  11

				Bublys Kazimieras  150

				Bukauskai  42, 72

				Bukauskas Saulius  59

				Bukauskas Vitalijus  59

				Bukauskas Vytautas  59

				Butautienė O.  58

				Butelė  158

				Butkevičius Jurgis (Jerzy)  14

				Butrymovičius  14

				C

				Chodkevičius  9

				Chreptavičius Adomas  42

				Cikaitė Asta  143

				Civilkaitė  42

				Cvirka P.  141

				Č

				Čepukėnaitė Zonė  157

				Červokas Vincas  150

				Čibiras L.  146, 147, 151

				Čičinskas  48

				Čiurlionienė Sofija  59, 90, 91, 97, 101, 114

				Čižinauskas Edvardas  86, 88

				Č. Julius  156

				D

				D. Aldona  149

				Dambrauskas V.  101

				Dauguvietis Borisas  40

				Deziderijus 135

				Dineikaitė Erika  58, 144

				Dirsė Aloyzas  157

				Dlugošas Janas (Jan Dlugosz)  9

				Dmitrijus Kononovas Aleksandrovičius 120

				Dobkevičiūtė (Kislauskienė) Antosėlė 37, 55

				Dobrovolskis Stanislovas  25

				Dolskis  54

				Dragūnavičienė Emilija  131

				Dragūnavičius Romas  128

				Dūdėnas H.  101

				Dzeržinskis Feliksas  109

				E

				Edmundas  73

				F

				Faustas  116

				Ferdinandas (imperatorius)  8

				Fereinas  34, 37, 55

				Freres Czyž  26

				G

				Gaižauskai  124, 125

				Gaižauskas Marijonas  131

				Gaižauskaitė Elena  128, 130

				Gaižauskaitė Gražina  128

				Gaižauskaitė Halina  125

				Gaižauskaitė Irena  128

				Gaižauskaitė Marijona  131

				Gaižauskaitė-Pranevičienė Elena  128

				Gaižauskaitė-Valatkienė Elena  17, 89, 110, 114, 129, 130

				Gaižauskaitė Teresė  125

				Gaižauskas  125

				Gaižauskas Benediktas Antanas  125, 127, 128, 130, 131

				Gaižauskas Bronius  131

				Gaižauskas Kiprijonas  127

				Gaižauskas Kostas  125

				Gaižauskas Marijonas  128, 130

				Gaižauskas Otonas  125

				Gaižauskienė Marija Kleopatra  128, 130, 131

				Gasperavičienė Auksė  164

				Gavėnas Algis  93

				Gerulaitis Zenonas  78

				Gintaras   73

				Girevičienė-Kovaliauskienė (Jagelevičiūtė) Alina  107

				Gladas Vytautas  149, 156

				Gonzaga  89

				Goštautas A.  84

				Goštautienė Joana  14

				Grešnovas  145

				Grigaitis Petras  87

				Grigalius XIII  9

				Grincevičienė Marija  114

				Grincevičius Vladislavas  114

				Grincevič-Kovalevska Stanislava Liucija  109, 114

				Gryžas Juozas  70

				Gryžienė Stasė  70

				Gurevičius  97

				I

				Irena 73

				Ivanauskai  61, 97

				Ivanauskaitė Irutė  61

				Ivanauskaitė Marytė  61

				Ivanauskas Henrikas  61

				Ivanauskas Stepas  61

				Ivanauskas Tadas  146

				Ivanauskienė  61

				J

				Jablonskis Jonas  82, 113, 119

				Jackus Vytautas  148–150

				Jagelevičiai  107

				Jakomaitė Janė  150

				Janas Zaba 136

				Janavičiai  125

				Janavičiūtė (gal Ivanauskaitė) Aleksandra  125

				Janiševskis Edmundas  27

				Jankauskas Mykolas  149, 150

				Jankauskiukės  48

				Jankovska Janina  32

				Jankus Martynas  71

				Jasevičius Anupras  143

				Jokimaitė A.  87

				Jokimas Kazys  87

				Julijonas 135

				Jonušaitė Sonata  164

				Jonušas Petras  5, 164

				Juchna  135

				Juchnevičienė  58

				Jusaitis Romas  148, 149

				Juškevičiūtė  136

				K

				Kačinskis Lechas Aleksandras  121

				Kajokienė Aldona  156

				Karazija Vytautas  16

				Kareckaitė Bronė  150

				Kasparienė Kristina  139

				Kasparytė Marija  139

				Kasparytė Sigutė  139

				Kaušinis  146

				Kavaliauskas Tadas  72

				Kavaliauskai  3, 6, 14, 17, 164

				Kavaliauskaitė (Kovalevska) Elena  115, 119

				Kavaliauskaitė Kristina  119, 122

				Kavaliauskaitė Marija  77

				Kavaliauskaitė-Staronienė Marija  49

				Kavaliauskaitė Stefanija  133

				Kavaliauskas  14

				Kavaliauskienė Stanislava  119

				Kaveckienė Nijolė  58

				Každailis Arvydas  164

				Kelbauskas Bronius  116

				Kelbauskienė Regina  116

				Keraševičius Mamertas  138

				Keraševičiūtė Elena (ar Stanislava)  121, 131, 138

				Keturakytė Onutė  157

				Kibirkščiukas Napoleonas (Lenas)  82

				Kirlienė Aldona  160

				Kislauskaitė-Stapulionienė Lygija  56, 57

				Kislauskaitė Tamara  48, 55–57

				Kislauskas  51, 55

				Kislauskas Aleksandras  55

				Kislauskas Anatolijus  56, 57

				Kislauskas Leonardas  56

				Kislauskienė Antosėlė  43–45, 56

				Kišonienė  144

				Klanytė B.  58

				Klein Ivan  34

				Klodnickaitė-Kosobucka  9

				Klodnickaitė-Michorovska (Michorowska)  9

				Klodnickiai (Klodzinskiai)  8

				Klodnickis Jonas  9

				Klodnickis Kasparas  8

				Klodnickis Laurynas  9

				Klodnickis Motiejus  8, 9

				Klodnickis Mykolas  9

				Klodnickis Stanislovas  8, 9

				Kmieliauskas Antanas  102

				Korablikovaitė-Kovaliauskienė Liuba  103, 105, 106

				Korablikovaitė Liuba  100, 132

				Korablikovienė Marija  103, 106

				Korženiauskas  51

				Korženiauskas Eugenijus  51

				Kovalevska Barbora  11

				Kovalevska Elena  21

				Kovalevska Eleonora  21

				Kovalevska-Gaižauskienė Marija Kleopatra  123, 125–127, 129

				Kovalevskaitė Anelė  123

				Kovalevskaitė Anna  123

				Kovalevskaitė Elena  122

				Kovalevskaitė Kristina  117

				Kovalevskaitė-Misevičienė Jadvyga  98

				Kovalevskaitė Stefanija  123

				Kovalevskaitė Zofija  11

				Kovalevska Jadvyga Teklė  21, 25, 27, 34, 43, 45, 49, 110, 116

				Kovalevskaja-Kononova Eugenija  120

				Kovalevska Janina  21

				Kovalevskaja Nina Vasiljevna  120, 121

				Kovalevska Marija  21, 25, 37, 38, 40, 43, 49, 68, 71, 123

				Kovalevska Marija Emilija  70

				Kovalevska Marija (Marina?)  38

				Kovalevska Marta  24

				Kovalevska-Skirgailienė Stefanija  2, 137, 140, 141

				Kovalevska Sofija  102

				Kovalevskiai  3, 6, 7–14, 17, 20, 21, 25, 27, 32, 37, 48, 55, 102, 108, 109, 113, 122, 130, 141, 164

				Kovalevskienė Elenutė  93

				Kovalevskienė Marija  114, 140

				Kovalevskienė Stanislava  108

				Kovalevskis  11, 90

				Kovalevskis Adolf Felicijan Bernabo 20

				Kovalevskis Adomas  11

				Kovalevskis Aleksandr  20

				Kovalevskis Aleksandras  13

				Kovalevskis Andrej  21

				Kovalevskis Andriejus  2, 38

				Kovalevskis Andrius  11, 16, 17, 27, 31, 40, 41, 49, 61, 91, 92–95, 97, 108, 110, 125

				Kovalevskis Anton  20

				Kovalevskis Anton Aleksandr  20

				Kovalevskis Bonifacij  20

				Kovalevskis Česlovas  110, 114–117, 119

				Kovalevskis Dominyk  132

				Kovalevskis Dominykas  13

				Kovalevskis Eduard  21

				Kovalevskis Eduardas  49, 132

				Kovalevskis Edvardas  38

				Kovalevskis Foma  21

				Kovalevskis Foma Josif  20

				Kovalevskis Foma (Tomas)  20

				Kovalevskis Franc  20

				Kovalevskis Franc Rochov  20

				Kovalevskis Genrich Foma  21

				Kovalevskis Genrich Petr  20

				Kovalevskis Henrikas  121

				Kovalevskis Henrikas Petras  27, 32, 35, 36, 38, 39, 41–44, 49, 55, 102, 108, 112, 123, 131

				Kovalevskis Henrikas Tomas  132

				Kovalevskis Ivan  20, 21, 132

				Kovalevskis Ivanas  13

				Kovalevskis Ivanas Stanislavas  13

				Kovalevskis Ivan Josif  20

				Kovalevskis Januš Kazimir Matviej  21

				Kovalevskis Josif Vaclav  21

				Kovalevskis Juozapas  102

				Kovalevskis Juozas  16

				Kovalevskis Juozas Simonas  14, 17

				Kovalevskis Kajetan  20

				Kovalevskis Kamil Frans Silveriuš  20

				Kovalevskis Karl  20

				Kovalevskis Karl Albert  20

				Kovalevskis Kazimir  21

				Kovalevskis Konstantinas  120, 121

				Kovalevskis (Kovaliauskas) Henrikas Petras  34

				Kovalevskis (Kowalewski)  14

				Kovalevskis Leon  21

				Kovalevskis Liucijan  21

				Kovalevskis Liucijonas  37–39, 102, 118–121, 123, 131

				Kovalevskis Maksimilijonas Jeronimas  21, 37, 38, 39, 51, 53, 120–123

				Kovalevskis Mateuš Franc  20

				Kovalevskis Mykolas  102

				Kovalevskis Nikolaj Josif  20

				Kovalevskis Petr  20

				Kovalevskis Povilas  102

				Kovalevskis Roch  20, 132

				Kovalevskis Stanislav  20, 21, 131, 132

				Kovalevskis Stanislavas  13, 15, 17, 31

				Kovalevskis Stanislav Frans  20

				Kovalevskis Stanislovas  39, 49, 92, 108–111, 
113–115, 119, 123, 125, 131, 141

				Kovalevskis Tadas  5, 25, 37–39, 45, 49, 64, 93–95, 115, 146

				Kovalevskis Teofil  21

				Kovalevskis Tomas  13, 14, 16, 17, 22, 24, 27, 34, 35, 41, 49, 94, 109, 114, 119, 121, 123, 127, 130–132, 140

				Kovalevskis Tomas Henrikas  38

				Kovalevskis Vikentij  21

				Kovalevskis Vikentij Feliks  20

				Kovalevskiukai  114

				Kovalevskytė (Miniotienė) Janina  94, 95

				Kovaliauskai  3, 6, 14, 16, 64, 91, 93, 94, 109, 111, 113, 127, 164

				Kovaliauskaitė-Ambrazienė Ona Kristina  100, 106

				Kovaliauskaitė Elena  2, 113, 117

				Kovaliauskaitė Jadvyga  2, 64, 97

				Kovaliauskaitė Kristina  113

				Kovaliauskaitė Marija  2, 65, 66

				Kovaliauskaitė-Misevičienė Jadvyga  14, 94

				Kovaliauskaitė-Staronienė (Staranevičienė) Marija  64, 71

				Kovaliauskaitė Stefanija  136

				Kovaliauskaitė-Staronienė Marija  69

				Kovaliauskas  14, 111

				Kovaliauskas Andrius  14, 90

				Kovaliauskas Česlovas  2, 96

				Kovaliauskas Henrikas Petras  2, 90, 91, 94, 100, 112, 136

				Kovaliauskas Stanislovas  91, 111, 112

				Kovaliauskas Tadas  27, 91, 100–104, 106, 107

				Kovaliauskienė  64, 160

				Kovaliauskienė Jadvyga Teklė  31, 42, 90, 94, 96 ,106

				Kovaliauskienė Liuba  27, 103

				Kovaliauskienė Marija  71

				Kovaliauskienė Stanislava Liucija  113

				Kudirkaitė  58

				Kulikova-Kovalevska Aleksandra  38, 119, 121

				Kvantai  159

				Kvantaitė Marija  142

				Kvantas Adolfas  142

				L

				Labanauskas Benediktas  149

				Lada  8

				Lada Jokūbas  8

				Lados  8

				Laucevičius Aleksandras  93

				Laucevičius Liubomiras  90, 91, 93

				Lelija  54

				Leninas  39, 93, 156

				Listopadskis Juozas  59

				Listopadskis Mangirdas  59

				Listopadskis Valdis  59

				Listopadskytė-Dičiuvienė Neringa  59

				Listopadskytė Neringa  60

				Liugailienė Ona  164

				Liutkus  64

				Lukaševičius Andriejus  135

				Lukoševičiūtė A.  58

				M

				Maciejievičius Petras  135

				Maciejievičius Stanislovas  135

				Maironis  46, 51, 52, 90, 114

				Maksimilijonas (imperatorius)  8

				Marchionio de Lauro duktė Julija  8

				Marchionis de Lauro  8

				Marciukievičius Zaba Janas  136

				Marijošienė Marija  71, 75, 132

				Marijošienė Marija Emilija  115

				Marijošius Alfonsas  72

				Marijošius Antanas  5, 72

				Marijošius Edvardas  5, 72

				Marijošiūtė-Snieškienė Marija  55

				Marijošiūtė Jolita  72

				Marijošiūtė Marija  72

				Marijošiūtė Vitutė Irena  50, 72

				Masaičiai  54

				Masaitis Albinas  164

				Masaitis Ambrozijus  70

				Masaitytė Ana  42, 123

				Matulevičius Jonas  150

				Matulionis Algirdas  72, 156

				Mauricijus 135

				Mažvydas Martynas  25

				Mažylis  98

				Mečislovas  73

				Mejer Golda  48

				Michnevičiūtė-Misevičienė Jadvyga  98

				Mickevičius Adomas  78, 102 ,125

				Mickis M.  147

				Mickis Rimvydas  147, 148, 157

				Mickūnienė  158

				Mickūnienė Izabelė  69

				Mikšys Vytautas  148, 149, 157

				Mikuckaitė Ona  113

				Mindaugas (karalius)  142

				Minelgienė Danutė  5

				Miniotienė Janina  132

				Misevičienė  55

				Misevičienė Jadvyga  25, 132

				Misevičius  62, 156

				Misevičius Edmundas  97, 99

				Misevičius Ksaveras  97, 99

				Misevičius Leonas  90, 96–99, 101, 132

				Misevičius Tadas  5, 96, 98, 132

				Morkai  69

				Morkus  64

				Morkus Algis  69

				Morkus Antanas  64, 69

				Morkus Vladas  35

				Morkuvienė  64, 69

				Motiejus 135

				Muralis Antanas  90

				Muravjovas  24, 94

				N

				Narbutaitytė Valė  150

				Narbutienė  58

				Navaitis Antanas  78

				Neniškytė Staselė  69

				Niesieckis Kasparas  7, 8, 19

				Niunevičius Romas  111

				Noskovas  146

				O

				Ožalienė  87

				P

				Paleckis Justas  62

				Paltanavičius Zigmas  149

				Paprockis Bartošas  7–9

				Pejeris (Peyer)  143

				Perkauskaitė-Kovalevska Vanda  114, 117

				Perkauskas (Perkovskis) Leonas  115

				Petras  136

				Petrauskaitė Stanislava Vanda  31, 92, 109

				Petrauskas Kipras  54

				Petrovas  90

				Pilchas Petras  8

				Piotrovičius Antanas Mauricijus Deziderijus 135

				Piotrovičius Julijonas  135

				Piotrovičius Motiejus  135

				Plaščinskas Vladas  54, 123

				Plavskis Agnostijus  27

				Plisauskas  70

				P. Liuda  121

				Podoska-Kovalevska Kristina  11

				Potockis Vaclovas  7

				Pranckevičius Juozas  5

				Pranevičienė Elena Lilė  131

				Pranevičius Julius  128

				Prapiestytė K.  101

				Puidokaitė  87

				Purvinas E.  139

				Puškinas  45, 52

				Putvinskis  94

				R

				Račkauskai S. ir M.  142

				Račkauskas Geniukas  160

				Račkauskas Henrikas  159

				Račkauskas Ričardas  139, 142, 158–160

				Račkauskas Stasys  142, 143

				Račkauskienė Marija 142, 158

				Račkauskienė Lola  159

				Radvilaitė Viktorija  136

				Radvilavičiūtė Viktorija Ieva  133

				Radvilienė  58

				Radzevičius Stasys  144

				Radzevičiūtė-Baltuškienė Aldona  58, 144

				Ragaišienė Aldona  131

				Ragauskas Jonas  5

				Ramanauskaitė Teresė  59

				Ramanauskaitė-Bukauskienė Teresė  57

				Ramanauskas Bronius  57

				Ramanauskas Petras  57

				Ramaškienė  88

				Ratvenskis Julijonas  27

				Raupienė  45, 53, 86

				Rekevičius  158

				Renė  64, 69

				Ričkus  46

				Ročka Vytautas  88

				Rotkevičiovna Anastazija  27

				Rušaitė R.  58

				Rutkauskas Vytautas  156

				Ruzgaitė Aliodija  116

				S

				Sarmatlyvasis Boleslovas  8

				Saudargas Algirdas  5

				Simonavičius Antanas  143

				Sipavičius Leonardas  90

				Skinderskis Romas  148, 157

				Skirgaila  140

				Skirgaila Bogdanas  2, 133, 138, 139, 141

				Skirgaila Deziderijus Mamertas  137

				Skirgaila Emilijus  141

				Skirgaila Eustachijus  135, 136

				Skirgaila Ričardas  133

				Skirgailaitė Elena  139

				Skirgailaitė Eleonora Teodora  141

				Skirgailaitė Elžbieta Irena  139

				Skirgailaitė Eugenija  133, 138

				Skirgailaitė Filomena  139

				Skirgailaitė Gabrielė  139

				Skirgailaitė Halina  139, 140

				Skirgailaitė Halina Ona  133

				Skirgailaitė Irena  133

				Skirgailaitė Irena Elžbieta  136

				Skirgailaitė Jadvyga  139

				Skirgailaitė Kornelija Margarita  139

				Skirgailaitė Kristina  133

				Skirgailaitė Marija  117, 133, 137, 138, 139

				Skirgailaitė Morta  139

				Skirgailaitė Rozalija  139

				Skirgailaitė-Svirskienė Kristina  14, 138

				Skirgailaitė Vanda  23, 113, 117, 121, 133, 139, 140

				Skirgailaitė Violeta  141

				Skirgaila Jonas  2, 121, 136–140

				Skirgaila Jonas Motiejus  133, 140, 141

				Skirgaila Julius  141

				Skirgaila Kazimieras  135, 136

				Skirgaila Mamertas  136, 139

				Skirgaila Mamertas Deziderijus  133

				Skirgaila Mauricijus  136

				Skirgaila Motiejus Kazimieras  133

				Skirgaila Mykolas  139

				Skirgaila Petras  135

				Skirgaila Ričardas  2, 113, 139–141

				Skirgaila Ričardas Tadas  133, 138, 139

				Skirgaila Romanas  133

				Skirgaila Stanislovas  135, 136, 139

				Skirgailienė Nina Melnik  139

				Skirgailienė Stefanija  113, 117

				Skirgailienė Viktorija  139

				Skirgailo-Keraševičienė Filomena  138

				Skirgailos  16, 134–136

				Sklėrius Alfonsas  40

				Sklėrius Kajetonas  40

				Skvireckas Juozapas  143

				Smetona  17, 54, 87, 93, 101, 113

				Snieškienė (Marijošiūtė) Marija  5

				S. Nijolė  150, 156

				Sobolevskis  141

				Stalinas  59, 63, 88, 121, 122, 139

				Stanislovas 135

				Stankevičiai  109

				Stankevičienė (Višinska) Aleksandra  27

				Stankevičius Jurgis (Georgij)  27

				Stankevič Teklė (Teklia)  28

				Stankevič-Urbanovič Teklė  26, 27

				Staranevičius  78

				Staranevičius Antanas  64

				Staranevičius Jonas  77

				Staranevičius Juozas  73, 77

				Staranevičiūtė Aleksandra  77

				Staranevičiūtė Marija  77

				Staranevičiūtė Ona  77

				Staranevičiūtė-Radvilavičienė Aleksandra  73

				Starkus  58

				Staronienė-Kovaliauskaitė Marija  71

				Staronienė Marija  132

				Staronis Antanas  55, 69, 71, 76–81, 96, 132

				Staronytė Danutė Elena  54, 55, 63, 68, 70, 71, 73, 88

				Staronytė Marija  54, 63, 72, 82, 87–89, 101, 110, 111, 130, 158

				Staronytė-Marijošienė Marija Emilija  70

				Staronytė-Vendelienė-Minelgienė Danutė Elena  72

				Stasiulaitienė Marytė  125

				Statkevičius Laurynas  60, 88

				Statkevičiūtė-Čižinauskienė Aliutė  86

				Statkevičiūtė-Kaveckienė Nijolė  60, 85, 86, 88

				Stenpien (Stępień)-Kovalevska Marija  2, 22, 23, 34, 38, 115, 120

				Stoškutė Irena  46, 57, 116

				Stripinytė Nijolė  157

				Subatavičius Bronius  149, 150

				Survila Kazimieras  14

				Suveizdytė Lilija  159–161

				Suveizdytė Saulė  159, 161

				Suveizdienė (Staronytė) Irena Antanina  3–5, 10, 16, 53, 58, 70, 71, 96, 132, 160, 164

				Suveizdis Povilas  27, 85, 159, 161

				Sventskis (Swiętski) Tomašas  11

				Svirskienė Kristina  119, 139, 141

				Svirskienė (Skirgailaitė) Kristina  9, 139

				Š

				Šabaniauskas  54

				Šapoka  159

				Šatinskaitė-Skirgailienė Ona  139

				Šiaudikytė Onutė  39

				Šliogerienė  43

				Šmitai  125

				Šmitaitė  125

				T

				Tamašauskas M.  101

				Taujenis Vincas  151

				Teišerskis  93

				Teodoras  136

				Tiškutė Apolonija  133

				Toliušiai  53, 86

				Toliušienė Birutė  148

				Toliušis Vytautas (Vyturiukas)  16, 147, 148, 152, 157

				Toliušis Zigmas  85

				Tričytė Genutė  150

				Tubinytė-Staranevičienė Marijona  77

				Tumas-Vaižgantas Juozas  64, 68

				Tvirbutai  40

				U

				Unichauskaitė Kristina  133

				Unichauskaitė Ligija  133

				Unichauskas Antanas  133

				Unikauskaitė Ligija  138, 139

				Unikauskas (Unichauskas) Antanas  139

				Unikauskienė Eugenija  139

				Urbanovičiai  30, 31, 32, 48, 109, 124

				Urbanovičienė (Jankovska) Kotryna  32

				Urbanovičienė (Liudvach) Julija  27, 32

				Urbanovičius Ipolitas  27, 32, 33

				Urbanovičius Julijonas  27, 28, 31–33, 35, 49, 100

				Urbanovičiūtė Jadvyga Teklė  30, 31, 34, 35, 100, 132

				Urbanovič Janina  94

				Urbanovič Josif Semion  132

				Urbanovič Julija  32

				Urbanovič-Kovalevska Jadvyga Teklė  2, 14, 29, 31, 32, 38, 48

				Urbanovič Marija  32

				Urbonavičius  90

				Utiosovas  148

				Utkevičius Bronius  42, 72

				V

				Vaitas Česteris  58

				Vaitiekus Adolfas Feliksas  136

				Vaitiekus Antanas Petras Gregorijus  136

				Vaitiekus Benediktas Zacharijus  136

				Vaitiekus Deziderijus Mamertas  136

				Vaitiekus Gregorijus  136

				Vaitiekus Julijonas  136

				Vaitiekus Juozapas Teodoras  136

				Vaitiekus Mauricijus Mikalojus  136

				Vaitiekus Motiejus Kazimieras  136

				Vaitiekus Mykolas  136

				Vaitiekus Stanislovas Pranciškus  136

				Vaitiekus Tomas  136

				Vaitiekus Tomas Juozapas  136

				Vait Ona  58

				Valatka Antanas  128, 130

				Valatka Bronius  130, 131

				Valatkaitė Emilija  128, 130

				Valatkaitė Gražina  128

				Valatkaitė Marijona  131

				Valatkienė Elena  130

				Valenčius Jonas  5

				Valentinavičiūtė  58

				Vanagaitė Aldona  150

				Vendelienė-Minelgienė Danutė  132

				Vendziagolska Ana  14

				Vendziagolska Juzefa (Marta)  14, 24, 94

				Vendziagolskiai  14, 109

				Viežbickis Vaclovas  8

				Vilija 73

				Virikovskiai  14

				Viržonis (Vžesniauskas) Vytautas  88, 89

				Višinskiai  109

				Višinskis Adomas  27

				Višinskis Juozas  27

				Višinskis Povilas  113, 119, 141

				Vitkauskas V.  78

				Vitulskis Aleksandras  161

				Vižikovskis Jurgis (Jerzy Wyrzykowski)  14

				Voitkevičius Ivanas  17

				Vokietaitytė A.  58

				Vytautas Didysis  143

				Z

				Zaleskiai  139

				Zaleskienė  58

				Zaleskis Valentas  135

				Zaunienė  54

				Zelinska Domicelė  31

				Zita  90

				Zubovas Vladimiras  97

				Zubrickienė Marutka  113

				Zverev Nikolaj  34

				Ž

				Žemaitis  51, 84

				Žemaitytė Dalia  83, 84

				Žemaitytė Danguolė  84

				Žemaitytė Danutė  42, 48

				Žemaitytė (Geniušienė) Irena  84

				Ženiukas  159

				Žilytė Danutė  71

				Žižys Vaclovas  149, 150

				Žmuidzinavičius  97

				Žostautienė  85

				Žygimantas Augustas  8, 9
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				Taip pat leiskite padėkoti ir žemai nusilenkti savo geradariams, atsiliepusiems ir savo lėšomis prisidėjusiems prie mano pačios kuklių pinigėlių (1800 Lt), kuriuos galėjau skirti šiai knygai išleisti: Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo, aukų rėmimo ir atminimo įamžinimo fondui (vadovas Jonas Valenčius, 500 Lt), Lietuvos bajorų karališkajai sąjungai (vadas Jonas Ragauskas, 500 Lt), Algirdui Saudargui, Europos Parlamento nariui (300 Lt), Juozui Pranckevičiui, viešbučio „Europa City Vilnius Hotel“ (UAB „Transmedos valda“) generaliniam direktoriui (300 Lt), Lietuvos didžiosios kunigaikštienės Birutės karininkų šeimų moterų draugijai (110 Lt), savo giminaičiams Marijai Snieškienei (Marijošiūtė, 500 Lt), Onai Kristinai Ambrazienei (Kovaliauskaitė, 200 Lt), Tadui Kovalevskiui (200 Lt), Tadui Misevičiui (200 Lt), Danutei Minelgienei (200 Lt), Antanui Marijošiui (100 Lt), Edvardui Marijošiui (100 Lt) ir tikram knygos globėjui, daugiausia jos leidybą parėmusiam Petrui Jonušui, šią knygą išleidusios „Versmės“ leidyklos vadovui, prisidėjusiam tiek, kiek dar trūko.
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ARCHYVO PAZYMA
2009-02-17 Nr. (P1-1069) P2-1149

Vilhiaus melropoljos urjos archyviniame fonde, Vilniaus Sv. Petr it Povilo Romos
Kataliky baznyios santuokos metriky knygoje fradyta jatas rusy kalba), kd 1878 m. sausio 26 0.
susituoké bajorss Jujan Urbanovit (1Osiaa YpSawomnss), Iplito (Himome) sunus (30 met) ir
Teklia Stankevie (Dexnoro Cranenienon), Georgijaus (Peopris) dulkté 20 mety).

PAGRINDAS. F. 604, 3p. 20, b. 206, 1. 350, lés Nr. 3.

PASTABA. Jaunojo motina - Julja Lidvach, jaunosios motina — Aleksandra Vysinska.

Laima Tautvataite

Ausra Rutuliené

Valentina Ravoi, el (85) 213 7902
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LIETUVOS VALSTYBES ISTORIJOS ARCHYVAS.

(492037482, ks 19237612,
i smen g, kods 190764565

Valsybésbidseint i, Geoso Vil . 10,3134 Vil
. oo archyvas@hi . Duomerys Kaupian i g

Irenai Antaninai

Suveizdicnei 12009-02:06 prasyma,
Liepyno 17-12

Vilnius

ARCHYVO PAZYMA

2009-02-10 N, (P1963) P2-998

Vilaiaus metropoljos kurjos archyviniame fonde, Vilniaus Visu Sventyjy Romos ks
banytios gimimo metiky knygoje fryta (atas rusy Kalba). kad 1878 m. lapkaicio 26 ¢
pakikityta Juljano (Osiaa-taip dokumente) i Teklios (Gexaut-taip dokumente) iki santuokos
Stankevit (1 Crankemwuer) Urbanoviciy (¥pomruei) dukté vardu Jadvyga Teklia (famura
exaa), gimusi 1878 m.laphicio 13 d. Viliue.

PAGRINDAS. F. 604, 3. 20,b. 206, L 474, cilés Nr. 460.

PASTABA. Luomas-bajors.

Laima Tautvaitsite

Ausra Ruiient

Valentina Ravot, e, (8.5) 213 7902
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Lictuvos Respublikos vardu Vytauto Didiclo Universiieto Rektortus, Senatas
e Profesoriai skelbia, kad, ordinariniam profesoriul Dr. MYKOLUI ROMERIUI
rektoriaujant i ordinariniam profesoriul DR. VLADUI LASUI esant Medicinos
Fakulieto Dekanu, LIIBA KORABLIKOVAITE-KOVALIAUSKIENE, g
1913 m. geguis mén. 24 d. Ukmerges mieste, [8&just visus Medicinos Foks
farmacijos skyriaus mokslus, gerol (cum Jaude) Wlaikiust visus cgzaminus, 1938 m.
gruodiio mén. 14 d. Igio chemiko-vaistininko laipsni. Tal Vytauto Didtiojo Uni-
Verstetas liudija save ntspaud, Rekdorlaus Ir Dekano paralais.

__ Kaunas, 1938 m. gruodtio mén. 21 &
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LIETUVOS VALSTYBES ISTORIIOS ARCHYVAS.

Valitybés bt g, Gerosion Vi .10, 03134 Vi, . (3 5)213 74 2, ks 821376 1
oo rehyeadaia . Doomrys ki o i s e, Kods 90764568

s Antanins Suveizdienei

Licpyno 17-12 12009-02-06 prasyma.

ARCHYVO PAZYMA|

2009-02-10 N (P1-962) P2997

Viliaus metropoijos kujos archyviniame fonde, Vilniaus Sv. Jono Romos katliky
batnytios mirties metiky knygoje syt (raSas usu Kalba), kad 1878 m. lapkricio 22 . Viivje
miré 20 mety amziaus Tekia Urbanovit (Gexas ¥p6asosisess) iki santuokos Sumkevié .
Cranvesue).

PAGRINDAS. F. 604, 2p. 20, . 206, . 129, cilés Nr. 382,
PASTABA. Paliko vyra Julfjangir dukterJadvyga, Luomas — brjoré.

Laima Taunaitait

Ausra Rutuliens
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